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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST. IV. PAPNÖVELDE-UTCZ A 3. 

Telefon száma 55—SS.
kéziratokat nem küldünk vissza.

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL,

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
Ee’y ?vre .... 40 kor. Egy negyedévre 10 kor 
Eey fél évre . . SO kor. ' E~y hóra 3 kor. 60 fii. 
Kölföldro : " h^ra Németországba 13 k. 40 fii. 
Ír*ncz.a-. 0ia.~7- Orosz-. Torok-. Gvrőg-^^panyol- 
o: -rá* - • . Svájez- Román»- Szeri 
valamint amar ---r: g.'iba. melya r-osta- 
•zerzádeshez tartoznax."" negyedévre 1» k. 40 ni. 

Egy szám ára 12 fi!.

Klai számunk főbb közleményei:
Vezévcziik : Az évforduló 

Színházaink.
Országgyűlés (A képviselöház ülése.)
Vihar az osztrák képviselőháziján, 

xranszvali háború

Az öngyilkos ezredes-hadbíró Miklós Dániel
tragédiája )

Öngyilkos színházigazgató.

Mary A nemzeti színház újdonsága.)
Pályázat Erzsébet királyné szobrára.
A halottak nyugdija.

Tárcza : Utazás a Balaton Körül Irta : Eötvös 
Károly.

Az évforduló.
S Fullajtárok nyargalnak, harsonák szól­

nak s orrcsavaró tömjénszag kavarog a 
levf góbén: az első év Széli Kálmán kor­
mányelnökségéből letelt. Ünnepelni kell a 
szabadelvű birodalom minden rendű és 
gcrr bu, régi és uj mandarinjának. Bizonyo- 
s. n a sors művészi ösztöne rendezte is 
úgy. hogy még mielőtt régi szabadelvűek 
és ex-nemzetipártiak eljutnának ahhoz a 
negyedszázados jubileumhoz, mely annyi 
gyászos megucméri ésnek és hiábavaló 
harcznak emlékét idézheti fel bennük: há­
rom nappal előbb boldogan ölelkezve 
megünnepelhetik a nagy korszaknak utolsó 
évét, a mikor eljött a nagy és dicső vezér, 
ki minden elvtelenségnek közös utat muta­
tott, minden hatalomvágyat és minden 
szoigaiságot egy táborba terelt össze. Oh 
ez az év az éveknek koronája és ez a ju­
biláns betetőzés, melyet maga az idők 
örök szelleme emelt az előbbi huszonnégy 
év felé. Jubiláns rendeltetésének mi méltón 
felelt is meg ez az egész év, hogy egy 
korszak gyürüzetébe kapcsolta össze a 
hírhedt első fúziót a második fúzióval, 
mely minden tekintetben silányabb az 
elsőnél. De beteljesült Horánszky űrök 
álma, mely szepsi-i emlékezetes beval­
lása szerint oly .öntudatosan“ vezette 
az űbsimkczió szervezésénél. Beteljesült 
az, hogy a 67-es hatalmi érdekekért 
versenygő pártok békén osztakozzanak a 
kövér legelőkön és a húsos fazeka­
kon. Igaz, hogy ez az álom idáig nem 
teljesedett be egészen úgy, mint Horánszky 
Nándor az egyiptomi álmoskönyvből ki­
magyarázta. A nemzeti parti vágyakozás 
úgy hitte, hogy a hires egyiptomi minta- 
gazdaságból mindenekelőtt a hét kövér 
tehénhez van jussa. Hajh egy év letelte 
után is csak a hét sovány tehén ödöng az 
egyiptomi legelőkön. De nincs kétség róla, 
hogy a sovány teheneknek a simenlhali 
tenyésztés kipróbált elvei szerint idővel 
meg kell keveredniük. Elvégre a szabad­
elvű elvtelenség örök uralmának szükségé 
van friss erőkre is, és az elvtelenség „uj 
rendszere*- természetesen csak abban áll­
hat, hogy a régi tradicziót uj férfiak kép­
viseljék.

Meg kell adni, az átmenetnek valami 
iulséges harmóniája, igazán művészi l'oko-

Ut&zás a Balaton körül.
írta: Eötvös Károly.

MÚModilr kötet.
XXXIV. Küllemen;.

(A mammuth~cso»t. — A lakatlan palota rideg — A /"-7- 
itsemü kulcsáráé és véti macskája. — Xr üreg „Pál bácsi A j

Átszűrták-e a holt költő szivét: nem tudom. A 
végrendelet, melyben azt meghagyta, még Sze­
ged)' Róza életében 1830 előtt kelt. A költő még 
azutan sokáig élt.

Mire a Kisfaludy-házat megnéztük: lenyugodott 
a nap. Talán tél óráig sétálgattunk még a város­
ban s aztán leültünk a gazdag estebédhez.

Késő éjszakáig beszélgettünk komoly tárgyakról 
nagy vidámsággal. Beszélgetésünk tárgyai: a 
régi kastély, a gazdag sümeghi festő s a Bakony- 
erdö, a mikor még benne a mammuth lakott.

A régi kastély a püspöki székház, melynek lakói 
és vendégei voltunk.

Kapuszinje alatt falbavert szegen mammuth- 
esonl lóg egy kóczmadzagon. Valami forgócsont 
vagy lapoczkadarab. Sümeghi határban találták 
valahol valami árhordta rétegben. A mikor talál­
ták : földünk őslakóival még akkor nem voltak a 
tudósok közeli ismerősök. A köznép ma se az. A 
köznép ma is azt hiszi, hogy az a csont valami 
óriás embernek csontja. Vagy valami csodatevő 
szenté. Talán Szent Kristófnak térdekalácsa. Sehol 
se lesz annak jobb helye, mint a püspöki palotá­
ban. Oda adták be s ott akasztották fel a kapu- 
szín alatt. Vén asszonyok, csacska emberek sokat 
tudnak arról a csontról mesélni.

Nagyon kegyes, istenfélő öreg asszonynak volt 
egyetlenegy szép leánya. Szép leánynak szolgalegény 
volt a szeretője. Csakhogy az öreg asszonynak 
vagyona is volt, a leányra gazdag legény is sze­
met vetett, szolgalegénynek hátul volt a helye.

Az öreg asszonynak azonban csúz rakodott a 
könyökébe. Se söpörni, se tésztát gyúrni nem 
tudott, de még csak az olvasót pörgetni se. Nagy 
baj ez. Adott gyertyát a templomnak; elment búcsú­
jára! Kis-Czellbe, Szent-László-Egyházára; imádko-

zatosság rejlik abban, hogy ez a most 
lefolyt év: a negyedszázados aera utolsó 
és a Széli-kormányzat első éve az 
,uj rendszert“ még egészen a régi jel­
mezben mutatja be. Ha az uj fér­
fiak velük született tehetséggel, erő­
sen kifejlett ösztönnel bírnak is az elv­
telen hatalom kezelésére, bizonyára sok 
előnynyel járhat, ha még a régi redszer 
edzett veteránjai szolgálnak nekik közvet­
len gyakorlati oktatással. Igazi gyönyörűség 
az „uj rendszer“ ilyen kormányát nézni, 
melynek minden tagja a régi rendszer alatt 
a legodaadóbb mnmelukság iskoláját végezte 
el! Micsoda nagyszerű példa a szerencse- 
vadász és elvtagadó stréberség minden kö­
vetkező generácziójának, ha ugyanazok az 
államférfiak, a kik lelkesedéssel rohantak 
előre a régi rendszer utján fel a Tiszalex 
magaslatáig, és ugyanazok a miniszterek, a 
kik Bán ffy Dezső hajóján elszánt evezős 
szolgálatokat teljesítettek: most az „uj 
rendszer“ hőseiül ünnepeltetik magukat. 
Egy negyedszázados rendszer teljes sikeré­
hez csak ez a fordulat volt még hátra! Elv 
dolgában régtől azt tartotta ez a „szabad­
elvű ség“, hogy az ismert ócska késhez 
hasonlítson, melynek nyele és pengéje ki 
van cserélve. Most — a kormányzatra 
nézve is felfogta, hogy a hamisított uj bort 
legjobban lehet elfogadtatni, ha a régi töm­
lőkbe öntik bele.

Csodálatos jubiláris rendeltetésének bi­
zony meg is felelt ez az év! De még hogy 
felelt meg! Nagyon igaz az ofíicziúzus hir­
detés, hogy ezt az évet meg kell külön­
böztetni. Oh nn rt ez az egy év krónikája a po­
litikai erkölcsök lealjasitásában, a nemzeti 
érdekek kijátszásában, a kormányzati kö­
telezettségek meghamisításában kiterjedtebb 
és változatosabb színjátékot mutat fel, mint 
bármelyik elődje a korszak annaleseinek 
sorozatában. Micsoda szép ut volt ez attól 
a naptól, a mikor az uj miniszterelnök a 
a partközi paktum bengáliai világítása mel­
lett a kormányzói botot kezébe vette. 
Nyomban az első stácziónál tökéletes ve­
reséggel végezte Thunnal való birkózását 
és ennek következtében feláldozta a gaz­
dasági önrendelkezésnek a paktumban még 
fentartott utolsó lehetőségét is. Végig buj­
kált azután a legvakrueröbb szemfényvesz­
téssel a -junktim“ szorosán, a mikor ki­
telt tőle, hogy Gergely pápa módjára uj 
„kalendáriumot“ is készített az országnak. 
No és meghozta nekünk végül a nagy 
kvótaemelést, melynek lehetetlenségéről mint 
a kiküldött kvótabizottságok feje u adta 
a legerősebb biztosítékot az országnak. 
Hát még a katonai ügyekben az udvari 
szoigaiságnak és a katonai körök előtt való 
alázatosságnak minő bravúros mutatványait 
láttuk tőle gyors egymásutánban! Az 
Albreclit-szobor előtt való honvédtisztelgés, 
a Hentzi-szobor előtt a nemzeti zászló 
meggyalázása, a „Hier“-r ndelet dolgában 
az a mondhatatlanul gyáva porbaboru. 
lás, a delegácziók illetékességi kérde­

zőit, fohászkodott (létszámra: mind nem hasz­
nait semmit. Testi fajdalmai is nagyok voltak.

Oda ment hozza a szolgalegény. Megvigasztalta, 
megezirúgatta könyökűt, megtapogatta s meg­
ígérte, hogy hoz neki ereklyecsontot, tegye a 
feje alá, meggyógyul, de adja neki a lányát fe­
leségül.

Ravasz a legény, babonás az öreg asszony. A 
lánya is csak arra kérte, tegyen meg mindent, 
hogy a csúz takarodjék ki a könyökéből. Meglett 
az alku. A szolgalegény tudta már, hol kandikul 
ki a csont az omlásból, kivette onnan s vitte az 
öreg asszonyhoz. Akkora darab volt, mint egy 
tulipántos lada. Mindjárt elhitte az üreg asszony, 
hogy ilyen csontja nem is lehet másnak, csak 
előkelő rangú csoda lévő szentnek. Bizonyosan 
meg is gyógyult tőle.

Ilyen bolondságokat beszélnek arról a nagy 
csontról.

Másfél száz esztendős régi palota, száz esztendő 
óta már senki se lakja. Mióta Koller püspök föl­
építette a veszprémi palotát: azóta a veszprémi 
püspök csak bérmáláskorjlátogatja meg elődeinek 
sümeghi palotáját.

Letarolt erdő, fogatlan száj, elpusztult család, 
elfásult szív, uzsorás embernek lelke, lakatlan pa­
lota : minő rideg látvány!

A puszta vár ott a bérez tetején nem oly 
kietlen.

A romnak van szépsége. Tetőtlen falak, merész 
oszlopok, düledék kővek, mohos üregek, egykori 
ajtók és ablakok óriás nyitásai, vihar süvőltése a 
nyilasokon, forgó szél táncza a falromok között, 
vércse-bagoly a falak odúiban, vad virágnak 
hervadt bokrai az ormokon. Mindenütt az elmúlás 
és mégis élet mindenütt. Emlékek a múltból, 
szájról-szájra szálló hagyományok az emberek­
nél, képzelet és andalgó érzések széppé teszik a 
puszta várat.

Hiszen az öreg asszony is szép, ezüst hajával, 
fényes szemeivel, arczának szabályos redőivel, 
halk hangjával, szelíd beszédével, a mikor ott ül 
zsöllyeszékén s unokái körülveszik s nagy zsivaj-

seiben tanúsított törvénykijátszó sunyi­
ság ! Mennyiség és minőség fekinteté- 
egyaránt micsoda hatalmas eredmény, a 
melylyel a Széli-rezsim egy év alatt foly­
ton arczul verhette a nemzet önérzetét és 
lábbal tapodhatta a nemzet törvénybe írott 
jogát. Ilyen rekorddal semmi elődje még 
csak megközelítőleg sem dicsekedhetik. — 

No de megállunk és meggondoljuk, mire- 
való ily kemény kritikával élni. Biz ez 
nincsen helyén ! Micsoda művész és bűvész 
ez a miniszterelnök, a ki minden alkalom­
mal a legömlőbb szvádával és n legszéle­
sebb mosolylval kétórás beszédet mond és 
minden beszédének Ing levébe egy fénylő, 
csillogó for múl a gyöngy öt is tud belevegyi- 
teni. Ah bizony, huditó adomány az ilyen 
nyájas kifogy hatlan ékesszólás, való­
sággal kedves tánczczá teszi a par- 
lamentárizmusnak és a kormányzat­
nak minden hazugságát. Minek a durva 
tényeket nézni, mikor fölöttük szi­
várványom színekben leng a szavak kodfá- 
tyola ! Széli Kálmán ma is a parlamenti 
színpad diadalmas príma ballerinája és 
kaczér szópiruettjei egyszerűen eszét veszik 
a vén parlamenti gourruandolmak. Az évi 
jutaion,játékon meg épen gyönyörűen 
hányta-vetette magát, a végső pukkedli el­
ragad,■, volt. — Tehát óriási taps. fel a 
sok virággal a színpadra és nem kell ta­
karékoskodni az offiexiózus hízelgés töm­
jénévé!. Mert tetszik tudni, minden príma 
ballerina egy kicsit — azaz, hogy rettene­
tesen hiú is.

Budapest, február 23.
Közös és oszt réti; t>> itt i szte rrí: JlmJripes- 

trn. Vasárnapra, e hó Nő ikére Budapestre érke­
zik az osztrák pénzügyminiszter, hogy jelen legyen 
a magyar pénzügyminiszterrel együtt Binuskinek, 
az osztrák-magyar bank uj kormányzójának eskü­
tételeiénél. Ugyanez időben érkezik Budapestre 
kötbér osztrák miniszterelnök is. Gróf Goluhowsski 
hétfőn, e hó 26-án jön Budapestre.

A képviselőhöz szombaton délelőtt Hí óra­
kor ülést tart. Napirenden van a belügyi tárcza 
tárgyalásának folytatása s a mennyiben az idő 
engedi, a kereskedelemügyi költségvetés. A bel­
ügyi tárcsánál a közegészségügy leleténél Major 
Ferencz, Komjáthy Béla, a csendőrség léteiénél 
Major Ferencz s az általános közigazgatási ki­
adások fejezeténél Komjáthy Béla van túljegyezve 
szólásra.

Színházaink.
(f) Egyszer van alkalmuk minden évben hon­

atyáinknak arra, hogy színházi viszonyainkkal foglal­
kozzanak. Egy éhként átengedik a színhazak ellenőr­
zését a sajtónak. A napi politika rendszerint 
abszorbeálja az érdeklődé.-t. Pedig a színhazak, 
mint elsőrangú kulturmtezetek, mint a nemzet 
mivelődésének nagy tényezői, ugyancsak érdeme­
sek volnának a szélesebb ellenőrző re, a törvény­
hozás gondjaira.

Az idén valamivel éiénkebb volt a belügyi költ­
ségvetésnél a színházi vita. Ennek oka kétségte­
lenül az, hogy különösen szubvencziouult szín­
hazainkban soha nem voltak a viszonyuk oly

Jal játszanak körülötte. Fia-lánya is oda-oda 
megy hozzá s megcsókolja vagy a kezét vagy a 
homlokát,

— Édes kedves jó nagy anyánk !
De nézzétek meg a delnőt, a kit nem látogat 

senki.
Arcza szép, szeme ragyog, piperéje tökéletes, 

szobája virágos, de szive nincs. Szerelme csak 
hivalkodás, szava csak csalfas-g. Társalgásából 
hiányzik a lelek, nem hiányzik a számítás. Meg­
csalta azokat, a kik imádták. Szelleme fül ellen 
fényes terem hideg télben. Gyermekei nincsenek. 
Nincs, a ki szeresse s nincs a kit szeressen.

Ilyen a nagyúri palota, a melynek nincs lakója. 
Ilyen volt a mi tanyánk.

Földszinten, emeleten husz-harmincz szoba és 
terem egy végben. Mindegyik tele bútorral és 
képpel, kényelemmel és napsugárral.

S tele hidegséggel. Még nyáron is borzongat 
benne a hideg.

Nincs lakója. A ki őrömmel tanyázzék benne, a 
ki édes szeretettel fogadja vendégét. Hiányzik 
belőle az életnek illata, a léleknek melegsége.

Termei konganak, mintha üresek volnának. 
Falak, padlók, szőnyegek ódon szaggal tekék. 
Még legyet se találsz. Még a pók se szövögeti 
halóját a szögletekben. Mintha barlangban vol­
nál: úgy érzed magad a gazdátlan palotában.

Ott vannak a püspökük arczképei a falakon.
A hatalmas Rozgonyiak, a kik szentek voltak 

az isten előtt s kemény hadvezérek az ellenség 
előtt. Kényük hullott az oltáron, vérük a csata­
téren s jobban szerették az országot, mint a 
mennyországot.

Ott a daczos főpap, a ki kardot kötött a püs­
pöki palást fölé s vitéz hadainak élén maga ro­
hanta meg a szomszéd fő urat Gersei Felhőt s ostrom­
mal vette be Tátika várát. Nem birt vele még az 
az országgyűlés se s mikor kárhoztatták, a hit­
újítás élére állt,

Hát a ki nem volt Árpád sarjadéka, mégis 
magyar fejedelmi ág volt. A hatalmas Ujlaky her- 
czegek utolsó satja, a kit saját várában vertek

mélyen szégyenletesek és kétségbeejtők, mint az 
utóbbi időben, különösen Keglevich István iníen- 
dánssága alatt. Ezek a viszonyok csak olyan re­
gime alatt képzelhetők, mint Széli Kálmáné, a ki 
egyáltalában nem törődik a gondjaira bízott'szín­
házakkal s a személyes barátság elveit — ugy- 
latszik — előbbre teszi a nemzeti kultúra érde­
keinél.

Sokat mondhatnánk azokról az áramlatokról, 
a melyek az irodalmi és művészi életben ma 
észlelhetők = a melyek a főváros egyéb színházai­
ban jutnak kifejezésre. De ezeknek az ellenőrzése 
nem tartozik szorosan a belügyminiszter hatás­
körébe: ezekért felelősségre vonni első sorban 
nem öt lehet. Nincsenek is benső kapcsolatban 
azokhoz az eszmékhez, vagy gravaminákhoz, a 
melyeket ma a képviselőházban fölvetettek.

De a szubvenczionált színházak dckadencziájáért 
kizárólag a belügyminiszter felelős. 11 úgy a nem­
zeti színházban és operahazban a legszélsőbb 
prepotenczia uralkodik, hogy műsoruk sivár, üres, 
érdektelen, hogy a művészet ott szárnyszegett, 
hogy a művészi ambiezió ott nem találja meg 
működési kórét, az a kormányzat súlyos és meg- 
bocsálhatlan bűne. Ezért felelnie keil a nemzet 
előtt azoknak, a kik a színházi ügyek élén álla­
nak és a kiknek nemzeti kötelessége a szomorú 
viszonyokat orvosolni.

A mai ónokok közt különösen elismerésre- 
méltó Hetesig Ferencz, a ki beszédében sok olyan 
anomáliára mutatott rá, a mely szubvenczionált 
színházainkban uralkodik. Magas színvonalon r lió 
bírálat volt ez, a melv megvilágította a 1 ajok egy 
részét, a nélkül, hogy valamennyit kimerítette 
volna. Hogy a felhozott gravarninák raillenek az 
operaház és nemzeti színház viszonyaira, mutatja 
az, hogy jobboldalon és baloldalon egyaránt ál­
talános nagy helyesléssel fogadták beszédét. Ez 
ritka jelenség, ha figyelembe veszszük. mily igaz­
ságosnak kell lennie egy bírálatnak, ha a kor­
mánypárton is akcxept.áljak, noha tudjak, hogy az 
intendánst a miniszterelnök védelmezni akarja, a 
minthogy védelmezte is, habár az általános vissz­
hang nyomása alatt, a melyet Herezeg beszéde 
keltett, csak lagymatagon.

Lapunk színházi rovatában gyakran rámutat­
tunk azokra a súlyos visszásságokra, a melyeket 
Keglevich inaugural! intend.m. «agának idejűben. 
Ezeknek nagy részé visszhangzóit Herezeg bőszé­
ben. Rámutattunk arra, hogy az intendáns eddig 
mindent elkövetett, a mi a színházak hátrányára 
van és semmit sem követett el, a mi a színházak 
ügyét előbbre vitte volna. Kezdte azon, hogy a 
megfélemlítéssel akarta a művészek ambieziójut 
növelni es az ellenkezőt érte el, mert ma úgy­
szólván minden ambiezió kihalt a színházakban es 
mindenki csak az exisztencziáját félti. Folytatta 
azon, hogy beavatkozott a -zinésznök ruhapén­
zébe, beleszólt az öltözködésbe, az igazgatók te­
vékenységébe és inkább bénilólag hatott, mint 
buzdítva és serkentve. A beavatkozás magában 
nem volna baj, ha eredménye üdvös lett volna. 
Azonban nem volt a::. Mert a színházi élei élénk­
sége a minimumra redukálódott: sikert elérni 
egyetlen intézkedésével sem tudott. A színhazak­
ban egyik bukás éri a másikat. A közönség n.a 
mar tisztában vau vele, hogy a legrosszabb szín­
ház a fővárosban a nemzeti színház.

agyon a kuruezok, mert hűtlenné- lelt n agyar 
fajúhoz s a hitszegj osztrákhoz u gudutt ?

Püspökük voltak mind. Soknak ott az arczképe 
a faiakon bajuszszal, szakállal, karddal, kereszttel 
vagy pedig sima szenteskedő arczczal, a mikor — 
az utolsó századokban — már csak kereszttel és 
imádsággal ostromolja az eget s nem karddal és 
hö=i vitézséggel védelmezi magyar nemzetét.

Mindez nem támaszt életet a gazdátlan palotá­
ban, Hiszen maradok nélkül múllak el a fényes 
alakok. Utódaik csak a vagyont örökölték » nem 
a vért, a nevet, a büszkeséget és a becsületet. 
Idegen uraság kezére jutott Magyarorszag. Légy 
szolgája az idegennek, akkor urra lehetsz, 
püspökké lehetsz Magyarországban. Ez az igazság 
háromszáz esztendő óta.

Ki őrzi ezt a nagy palotát ?
Bizony nem a komiszáros őrzi, mint a hogy 

Sobri dala mondja.
„Ej-hujh Sobri pajtás — Mi ott az a nagy 

fehér ház? Ej-hujh Sümegit-város, Ott lakik a 
komiszáros!“

Hanem a félszemü kulcsárnő őrzi.
Juliánná asszony a neve. Még János püspök 

hízta rá a palota őrzését.
Nem volt valami szép asszony, a jó kulcsárnő. 

S azonfelül csak egy szeme volt. Nem is hívták 
másnak, csak a félszemü kulcsárnőnek. Már 
Pécsett is szolgálatában állott János püspöknek, 
mikor a püspök még csak kanonok volt. Magával 
hozta a veszprémi püspökségbe, de Veszprémből 
csakhamar áthelyezte Sümeghre s az ottani pa­
lotát bízta rá.

Volt Juliánná asszonynak egy öreg édes anyja 
s egy öreg czirmos macskája. Azokat is elvitte 
magával a sümeghi palotába. Édes anyja volt már 
vagy nyolezvan esztendős, de a czirmos macska 
életkorát senki se tudta. Vén lehetett az isten­
adta, mert már nagyon mogorva volt, soliase 
játszott, sőt még czirógatni se hagyta magát.

Nagyravágyás azonban nem bántotta és semmi­
képen el nem bizakodott abban, hogy most pa­
lotában lakik. Élhetett volna tejjel, vajjal, mé-
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■ -X 1 volag a szinnuzi
.lő,lés enne k küvel-

nagy volt a színházi
ii és férfi*•közönsége

hogy maguailgassa.
uiabb idooen

Ellenben sikerült elérni azt. hogy a nemzeti 
színház legnagyobb művésznője kénytelen volt 
más hajlékot keresni művészi ambicziójának ki' 
elégüésére. a minek az a szomorú konzekven- 
oziája, hogy már most a színház régi nimbuszá­
nak egy nagy része átvándorol a vígszínházba. 
Ott fogja megtalálni a közönség azt, a mit a 
nemzeti színházban keres. Sikerült elérni azt, hog) 
a közönség arra a furcsa meggyőződésre jut, hogy 
a nemzeti .-/inház. a többi .-xinlnőzal nem tud kun­
kul ralni, holott a dolgoz, természetes rendje épen 
megfordítva hozná magával. A színház összes 
bajait pedig azzal vélte meggyógyítani, iiogv a 
bírálóim' kizárta a főpróbákról. Hogy c-z intézke­
déssel mivel emelte a színház nívóját, az ismét 
ama megfoghatatlan felfog,.» ívűién ve, a mely a 
színházat a válság szélére sodorta.

A dolgok részletes bírálatába nem mehetünk 
bele ezen a helyen. Volt is. lesz is atka lmunk 
ra, nogy a részletekre rámutassunk, a inéivc-k a 
színházak üdvös működését akadályozzak. Most 
csak azt az örvendetes jelenséget regisztráljuk, 
hogy a mai vita szélesebb medret vájt az. érdek­
lődésnek és az ellenőrzésnek.

Es még valamit keli feljegyeznünk. Sokai: haj­
landók az igazgatókat okolni a színházak zilált 
állapotai miatt. lj igazgatóktól ’.árjak a megvál­
tást. l.z tévedés. Mert önérzetes, szakértő dit ktoi 
megmaradása el sem képzelhető a színházaknál 
addig, a míg az intendáns minden hatáskörüket
megnyirbálja; minden balsiker ódiumát :.............
n.inden sikert magának vindikál. Ez az. a mi 
Fesíctichet távozásra készti, a ki. a inig maga 
vezette a színházat, jelentős sikereket ért el. míg 
egy igazi sikert sem jegyzett fői a nemzeti szín­
ház, a mióta Keglevich áil az élén.

0 RS/A G G Y1 LÉS.
A képviselöház ülése febr. 23-án.

1.
A képviselőhöz mai i"’:s 

vita vette igénybe. Az erde 
kéziében természetesen igen nag 
körökben, - a színházak ne 
szinte eliepte a kaizatokat, 
milyen véleményben vannak az 
meglehetősen sokat szellőzte! Gt művé -ej dolgokról 
es ügyekről a tiszteli háznak ahhoz értó, azzal 
foglalkozó tagjai. XrvC. Fai, a k; a vilát bevezette, 
Krylerirh intendáns védelmének iiaiáJ.itian szere­
pére vállalkozott, de tigy ő, mint az utána követ­
kező Major Ferencz az előadott darabok crkuKs- 
lelcnsuge feleit tört pálezat - a hazafias szellem 
ápolását kh.inta. .1 sloth János rövid leiszoialí.-u- 
haa egyedül arra szorítkozott, hogy Mailjeit Imre 
leányának csaladja számára kért méltányos kár­
pótlást azért, hogy az „Ember tragédiája1 elő­
adásából neki járó tantivmektó! egyszerűen el- 
u! öt ii *tv.

A • eddig történt felszólalások meglehetős hide­
gen hagytak a ház tagjait, de egyszerre megele- 
venült az érdeklődés és leszültté vált a figyelem, 
mikor a jegyző Itt résig Ferenczet In, m fel szó­
lásra. Herezeg mai beszéde valóban meg is érde­
mébe úgy az érdeklődést, mint az osztatlan 
figyelmet. Szellemes ötletei, finom szatírája és

szar.-, ékbeli linóm hússal, barumllapruiekkui, 
kürömfalaiUkkal, de ó csak megmaradt az eg.fr 
mellett. Minden pinezét, padlást összejart s min­
den nyavalyás egeret összvfogdosott. Hiúba ! Így 
tanította az anyja kölyök korában, így szokta eg 
a falun ; a palota kedvéért ő már a maga szo­
kásából ki nem tér.

Ifejh ti íőtisztelendö, méltóságos, nagyméitó- 
ságu s minden méltóságú íöpapok és papa feje­
delmek, ha ti bennetek is megmaradna az az er­
kölcs, a mi a félszemü kulcsárnu öreg czirmos 
macskájában megmaradt!

Ugyanez az erkölcse volt a félszemü kulcsárad 
öreg édes anyjának, ü is ehetett volna vadhúst, 
hideg halat, pástétomot, marczipfiiit minden napi. de 
csak megmaradt ö azért a burgonyaleves, gyönge 
csirke és köleskása mellett. Élt is töménytelen 
esztendeig s talán ma is cl. Majomé asszonyom 
volt a neve.

E nagy egyszerűség kihékité velük az üreg 
hajdút is. A kinek a neve volt „Pál bácsi.*

így szólította öt az egész város. Serdülő gyerek 
és üreg ember egyaránt öregnek, Falnak és bá­
csinak ismerte a század eleje óta. A szokott 
könyveket adni a könyvtárból Kisfaludy Sándor­
nak is.

Régi hajdú volt. Hajdú is, hopmester is, vár­
nagy is egy személyben. János püspök már az 
ötödik volt a püspökök sorában, a kit szolgált. 
Megbecsülte a püspököket, mivclhogv a szokás és 
tisztesség úgy kívánta, de egyébként ő minden 
püspököt csak jövevénynek tekintett, a ki ideig- 
óráig szálló vendége ugyan a püspökségnek 3 

aztán meghal vagy tovább megy s jön helyébe 
más. Egyik-másik püspököt eltemette, Kopácsy 
elment prímásnak, Zichy gróf elszökött idegen 
országba, elmúlik majd János püspök is. De P 
megmarad örökké, mert a püspökség is megma­
rad, a palota is megmarad, a várnagy is meg­
marad örökké.

Soha le nem tette díszruháját. Ezüstfehér rsi­
ti óros világos kék huszárruhája hozzá nőtt testé­
hez. Pongyolában nem látta soha senki,

V..C.-V
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a mikor 
e proto- 

valóságában, s

csípős, de sohasem bántó szarkazmusa igazan 
üditőleg hatottak a hosszú vitában már-mar el- 
emyedt idegekre, s azok az elegáns tőrszurá- 
--ok, a melyekkel gróf Keglevichet úgyszólván 
egészen elborította sebekkel, igazi mesteire '-1 
lottak. Az igazság ellenállhatatlan ereje mellett meg­
kapó és kaezagtato humorral festette meg a nem 
zeti színház és az opera rohamos hány at.ásána 
képét, s fényesen bizonyította be, hogy egyik mu- 
intézetünk sem teljesíti azokat a kőtelességeKet, me­
lyeket mint a magyar szellem és a nemzeti nyelv első- 
rangú tényezőinek teljesíteni kellene. De n.ég =o * 
kai nagyobb volt beszédének halasa, 
gróf Keglevichet. a nagyúri dilettánsok 
típusát mutatta be a maga igaz 
mikor bebizonyította, hogy úgy a nemzeti szín­
háznál, mint az operánál beállott dekadenczianak 
és gyakori válságoknak főokozója az intendáns- 
=ágrá valóságos antitalentummal bíró gróí Kegle- 
vieh. Hangsúlyozta végűi, hogy a nemzeti színház 
reformját a vezetésen keil kezdeni, s addig, míg 
ennek nézőtere kong az ürességtől, legalább is 
szerénytelenség uj nemzeti színház építéséről be­
szélni. Herczeg beszédét gyakori éljenzés es tops 
kísérte, s mikor bevégezte, partkülönbség nélkül 
tömegesen siettek hozzá gratulálni.

Ha=onlókép őszinte elismerés jutalmazta Káticay 
rövid felszólalását, a ki a színházaktól 

hazafias érzések ápolását kívánta, 
szavakkal a vidéki színészet nagyobb 

mértékben való támogatását kérte.
miniszterelnök állott fel most, 

hogv válaszoljon az elhangzott vádakra. Főként 
gróf Keglevich intendánst igyekezett megvedem, 
de bármennyire erőlködött is, nagyon szomorúan 
ütött ki ebbeli szándéka. Evezte ezt uuga i., 

védelme abbuu « ne\uiii-ii- 
hnöv a nemzeti színház ha- 

hanem a

Szót» Pál: A pangásnak oka, mely a nemzeti szín- 
háznál tapasztalható, fekszik a drámairodalom azon 
dekadenciájában, a mely valóságos pusztítókat v*z 
véghez és a magánvállalkozás azon versenyen™, a mely 
valósággal rávetette magát ezekre a dekadens dran 
irodalmi termékekre. A drámaira* dekadenczwjan ped g 
intendáns-kérdéssel nem lehet segítem, s«“ “on ho y 
iióink a viragos kert helyett az utcza pókanyóból er~ 
dik témáikat. Veszedelmes ez, mert »Magyar se 
mé» oem diadalmaskodott a színházakban, ^ rna jar 
kuítura még nem f-zddö,t be a magyar — 
nincs pompájában. Lpp ezen 9
magyar színházi életet s abban 
mao-var szellemnek való hódolato. .
nál szükség volna arra, hogy kenwé^ tanu.
változatosabb legyen es Sof™ iránt De
sitson a magyar.

A nemzeti színház­
műsora mindenek előtt

László
e sü sorban a 
11 ajd meleg 

értékben v 
Szeli Kálmán

Az állam pénzt költhet a színházakra, na zzo ,TT _ 
nemzet érdekében bizonyos hivatást hoi a
Ívelés.) Az operának csak egy czelja len t z» 
magyar zenének és a magyar énekművészeinek ápolója 
Dven! (Igazi Úgy van !) Az opera nemcsak hogy eleget 
nem tesz 'ennek a feladatnak, hanem rf?en^Da“ J0*|pera 
all e czél elérésének. (Igaz! ügy van.) 1 g . P , 
megmarad a msi szervezetében, addig 
é? zeneművészet az marad, a roi ma

nemzeti ének- 
tudniillik olcsó

jelaó "igazgatók* és" intíndánsök'programmjában (Igaz !

tárgya.
nevelésű ze- 
(Igaz! Úgy

a, ember mindig azt a benyomást nyeri, mintha a szín 
ti ™ , kellemetlen kötelességének tenne eleget. (Igaz -
n„V5n.a jobb- és a baloldalon. Azt mondjak

szerepre nincs jo 
Ha az intendáns

Ugv van
színháznál, hogy erre vagy arra

egy ballerina vagy
egy tenorista kedvéért: mért ne vehetné egyszer nyakába

szüksége van ? (Általános tetszés es
»ÄsriÄi

szeretetreméltó magyar szerző: F.sadudy 
Szigligeti Ede. Az ö darabjaik ma nem Le.lenek ^ 
fetP színházban a közönségnek, mert rendesen 
rendű kiosztásban adják az elsőrangú 
franezia darabokra tartogatják, a stílust e. 
pedig meghamisítják. A Liliop. fiban naror
30- * ^Oes^ek ^"^tn'gol divatban jelent 
meg!P(Élénk derültség.) Ez a müleu megham.sitasa olyan 
dolog, mintha Moliéret pórge 
csizmában adnák a Comédie 
tetszés és derültség.) _ .

nház és az opera szakszerű vezetés neJ- 
U 'V van ! a széiső baloldalon) és 

3aulay éra véget ért, azóta 
műkedvelők experimentumai 

(Élénk tetszés. IgaZ '■

művé*
teszik.

mert összes
ban csúcsosodott ki. hogy 
nyatlásának oka nem az intendáns 
sok tingli-tangli és orfeum.
_ Mért engedélyezi, mért- nem zóratja be oa* i

zúgott az ellenzék. , , .
Széli Kiim.n azonban erre nem tudott felelni, 

hanem e helyett jámbor képpel felhívást intézett 
a sajtóhoz és a közönséghez, hogy egyesült erő­
vel mentsék meg a nemzeti színház mu\ e=zi e- 
rsületét — értsd alatta Keglevichet.

Herczeg Ferencz személyes kérdésben szólva, 
egy szellemes mondással megint ráteritetie a mi 
niszterelnók által dédelgetett Kegievichre a vizes 
pokróczot, mire aztán a tételt megszavaztuk.

A vidéki színészet tételénél Pichler Győző tá­
madta meg keményen, de igazságosan a miniszter­
elnököt a vidéki színészet dolgában való neina- 
cá^áért s eréhesen kúvetelie a nyugdíj-ügy nil 
előbb való rendezését. Széli miniszterelnök nenany 
mentegető szava után az ülés véget ért.

n.
Elnök : Perczel Dezső.
■Jegyzők : Perczel Béni,

A tegnapi ülés jegyzókünyvéne» hifolf »itt-? lll,in 
Elnök bemutatja Szeged varos tiaroier nnbe'.i ema- 

, , Úgymint • a borital adó leszállítása, tuv.. uiL bor vamjának felemelése -s végre a uutos. tto. 
^tekn^k a tűzoltó, kiadásokhoz v.:o hozzaj,.ru «- *“n, továbbá Komárom varos feliratát az allamvasut. 
•alkalmazottak községi adója tárgyában.

Következik a napirend : o belügyi tárcza folyt 
éri költségvetésnek folytatólagos tárgyaiévá.

/színművészeti, kiadások és levelei eh telelne!

Sxöts Fái : A szinliázügyben eddig elmondott kriti­
kát nem tartja szerencsésnél», mert _szetnelyes m 
mókát tolt előtérbe. Szerinte a kozv^rdesek - 
a leghelytelenebb dolog szemeiyes motívumokból in

‘itatkay László : Intendáns ! Foglalkozni kell vele ! 
Szöta Pál • Az ilven személyes kritika c»ak ártal­

mára van a szinügynek. Beismeri, hogytannak ugyan 
-zinliázi bajok, de ezeken nun segítünk az al.a., na 
„íf Keglevichet, mint fielder ajaulo.ta, áthelyezi, 
belügyminisztériumba a tolouczügyek vezetésére ^ 

Bndrey Gyula : Meg kell probalm 1 (Derűibe,.)

lóképp a fiatalabb drámaírók iránt. De
• .. 1/•..i j* > • ,i eyorosabb osszekottetest kella külföldi drámaírókkal i- szoiw>*uu

fünttrlani ho-v kiváló müveiket, a melyek igazan be csesek me^zerezzék a színház számara. Ken a kor- 
mányelnüküt, hogy szerencsés kezével nyúljon a nemzet, 
színészet ügyébe és segítse föl.

Major Ferencz: Nezele szerint abban, hogy 
könnyű erkölcsi nézetek oly nagy mérvben hódítanak 
tért, egyformán hibás a társadalom, a művészet 
kormány. A színművészet megszűnt ma mar a nemzet 
napszámosa lenni, a könnyű megélhetés leginkább 
cJia F.s azért a színházak sokszor lesulyednek 
orfeumok nívójára, s a legerkölosfolebb férezmüveket
adják A jó magyar Ízlés és becsületes erkölcsök neve 
bei, ti lakozott az ellen, hogy a kartelre készülő puszd.ui 
seft alapján álló fővárosi maganszinhazak gyala-alo. 
darabokkal özönlik el a vidéki színházakat s 
szét csarnokait az érzéki ingerültségek tanyai 
Fölhívta a magyar hazafias sajtót a színház, erkölcsié- 
lenség kiirtására. Szükségesnek tartja, hogy uj -v.
színházat építsenek. Helytelen, hogy grol Kegl-vic- 
szim akadémia növendékeit kitiltotta a nemzet, színház 
szinoidíról. Végül azt uiálja, hogy a kormány a videsi 
színészetet hathatósabban támogassa szubvenczioval.

Asbóth János . Madách Imre ha tudvalevőleg kei e- 
setet intéz-tt a nemzeti színház ellen az Ember tragé­
diának szerzői jutaléka iránt. L keresetével Hutás,U..,oU 
azon indokból, mert a maga jogairól lemondod. Ámde 
Madách fia nem mondhatott le arról a részről, a mely 
az ő Kmvtestvérét, Madách Imre leányát illeti. Es e 

költő leánva. alárendelt és hozzá nem méltó mun­
kával, kénytelen csaladja fentartasanoz hozzajurmm. 
Hoffv ettől szabaduljon, könyöradomanyert folyamodik. 
A folyamodást szóló azzal adja at a miniszterelnöknek 
liozy remeii, meg fogja laia.m a módot arra. hogy 
M-idaeh leányának ne künyöradomány adassék, aao.m 
megkapja jogos ölökét, melytől a nemzeti színház meg-

Ferencz : Mindenek előtt Szöts Pál besze- 
eflekt dni. Azt mondja Szöts, hogy személyes 

kérdést I,e keverjünk ri.be a dologba. Teljesen igaznak 
tartja, hogv az állami!..* segélyezett színhazak szemmel 
látható nágy süivedésének az az uj irány, illetőleg 
ránvtalansá» az oka, a mely újabban lábra kapott. De 
lányok nem «malidnak maguktól (Úgy van ! Úgy ,an .

' . > . ....I-.»t c..«>hí»rpk (SlfliilQUá. tCIl -t

Ugv van!) Egyébként a budapesti 
nészkörök állandó élezelödésének
"'í; opera°fentar? tgy enscmblet, mely általánosságban 
igen tisztességes, igen jó. A mellett azonban P^, 
az akaratereje, az elánja javát egy kull.uld ... • ag{or. 
vész szerepeltetésére alapított stagione f“Q
ditia E stadioné pedig olasz rutinsagaval, ide, - 
c i fo-sá a lekonkurráljen, leénekit, leord.tja, árnyékba 
szorítja és csirájában megfojtja a fejlődő magyar müve-
S7"égy kultúrában elmaradt nemzet egy művé- 
szeti á»at akar matránal meghonosítani C^agy J- 
Halijuk ! Halljuk ! Elnök csenget ), akkor két ut közt 
választhat. Az egyik, a melyet mi követünk . 1'
parvenu társadalom művészete, a mikor nem produkál 
nal; művészetet, de a zsebbe nyúlnak es külföldről ke- 
szén szőröstől, bőröstől megveszik, a mi tetszi 

van az az előnye, hogy igen kénye https, 
hnn-v az iev fejlődő

sohasem 1_mnnóMot >* iiiumk «*■ volna

Piros 
Bank 

tudjak 
két igen 

Károly és 
nem­

másod* 
művészeket 
a millieut 
szereplő a 

negyedi

Herczeg
déré ki vári r

zen* 
nagyobb 
ezek
pesti opera 

nem

legyen magasabb 
nek ; a másik az,

Hll> UK Uölii t-.-iu ....... .... » ,-
szélső baloldalon.), irányokat emberek csinálná», 

,0»v ha ezeket a bajokat meg akarjuk gyógyítani,
“* .. i I. :i. ov pmiiPVPK. akell, hogy kik azok az emberek, _ 

ózták. (Helyeslés a szélsőbajokat okoz:

Xyegre László, Tóth

hogy 
nun
ezek't i 
oldalon.)

Szútsnek amaz állítása, hogy az -
színhazak nagy hanyatlását a versen, okozza a mely 
az u,abban keletkezett magánszínházak csinálná», nem 
ahhatia me- a beivel, mert hiszen mióta a Kontinens 
kel legeiőóokelő drámái színhaza: Comed.e Franca,se 

a Burgsánház megnyílt, Parisban talán ... - -
nedr- a Bures, Inhoz megnyitása óta 5-0 újabb szmna
v " ennek, sem a Burgsziutiaz, =em

nem panitszkudiialriuk látogatói

államilag segélyezett

nyílt meg íl-i dacziira 
a oConndi, Fraucaise» 
megcsappanása miatt, 
csiualhutna Budapesten

Ugyan az operának melyik szmh 
konkurrencziát. A vígszínház, 

vaev a magyar szint,az? Hiszen az operának látogatói 
nem is sziohazlátogatók, hanem inkább zenebarátok, 
zenei műveltségű emberek. Ezeknek * ”"*! kJ* - 
pedig más színház látogatása nem is elégd eh ki.
1 , . , . , • -n;Ia<r Ivez.ett a/.iuli .'. ik ros.^z1 eQV. UZ ,u iv.íQlia^, • K - .korban7 vinnék, (ügy van! Lgy van.) Tény »* <». 
h", a nemzeti szioház művészét, rőt,amos dekádén 
!% , m..» „tan vonta az egesz magyar színészét 

züllését mert a nemzeti színház vezette a magyar 
tnüvészetet! De presztízse megszűnvén, a budapesti 
mag.nszinházak ví-tt.-k at s azok pénztár, sikerek czeljá- 
ból behozták a disznós.g irodalmat, tz «ermesze'yn 
nvoniot fu- hapvni a mostani magyar ifju.agban. Ma 
gvarország kis' állam, folytonos os.roma.fopo,ban van, 
“ ,5 erős gerinczü -—delire van tehat szükség
ezzel ellentétben i
vetette a kérdést: vajion a , . , , ,r

tordilani a budapesti színházak segeiye-

nemzedékre
fan a mostani színházi elet. Többször lul- 

füldeken izzadó nép adoj.it
rá lehet-e
' No-V barátja mindennek, a ml a művelődés keretébe 

vá", de erre 'a kérdésre felt,dien igennel máig sem 
mert válaszolni. (Helyeslés a baloldalon.) 
szmház az, a minek az magul

Hogy ha
ma gerálja, tudniillik

tisztán az előkelő társadalmi osztályok szórakoz' 
rend-It muiafobelv : akkor az aha,,, pénzéből egy (liiert 
sem szabadra fordítani (Általános belyesks,), hanem k, 
kell szolgáltatni a magánvallalkozasnak. (Lgy van . 
szélfő baloldalon.)

Ennek 
de van

egy" nagy hátránya : az, hogy az igv fejlődő művészet 
' le=z nemzeti művészet. A másik ut 

öntermelés. Ez abban állna, hogy bizonyos záros halár- 
,dótól kezdve mondja ki. a kinek ehhez joga van, hogy az 
op.Tán.,1 sem enckelm, sem beszelni máskép, mint 
magyarul nem szabad. (Helyeslés.; Mi lesz enn. k a ko 
v-tkezménye? Az, hogv az opera színvonala le io„ 
lü yedn d ennek az operának meg lesz az a nagy 
előnye" hogy hű lükre lesz a magyar nemzet ma, enek- 
és zenefejleüségének. Hogy ha egyszer kaput törne a 
operába a magyar telietsegeknek, í> -10 év muiva ige 
tisztességes operai ensembleunk lesz. Nemzeti opera 
csak Így lehet csinálni, mert az ilyen nemzeti operának 
mee van az az. előnye, hogy beméiyeszti gyökereit a 
nép" melyebb rétegeibe és idővel a Budapesten felesleges 

V és' énektehetségek bői előbb-utóbb összeverődnek a
idéki varosok színhazaiba operai ensemble és 

vidéki om-rák kitűnő nevelő iskolái volnának a 
felé igyekvő nagyobb tehelséceknek. A míg 

Dúljuk meg. addig "mindig stagnione marad az 
opera, az. Andrássj úti palota pedig az marad, a mi ma, 
a magyar nagyz.olasnak, művész, vezetésünk elhetetien- 
ségének egv szomorú monumentuma. (Igaz. úgy )
" A nemzeti színháznak, hogy 1c,jogosultsága egy n
három kötelessége van. Az eUo az, hogy ez * 

nevelőiskolája a színjáték művészété 
hogy a magyar nyelvet: a harmadik 

nedfo hogv a magyar dvamairodalmat istapo.ja. Lassú»
P bb játék,skolat. Az összes főváros, színhaza,
közt a nemzeti színház ma a legrosszabb, mert műsor» 
leleményes tapintatlansággal aluli, össze, szinte kikeresi 
a világirodalomban azokat a darabokat, a melyeknek 
bukása biztos, a melyek kompromittálják a niüvesz.e»et 
is, az intézetet is. _ .

Itt van a nemzeti színház jövő heti műsora, bzerdun, 
február áS-án délután ifjúság, előadásra ki van tűzve
Sudermann «Otthon» czimü darabja. Lobén egy mű­
vésznő lép fel, a ki a családi hazba visszatérve, művész, 
természetek előjogát képviselt. Ezek képviselőiéként lep 
fel s ezen előjogok köze sorozza a szabad 
(Mcz-as) Hogy ez. nem szürke theoria nála, 
nyitja az a gyermek, kiről tgen sok szó esik 
pádon, a ki nem viseli az atyja nevet. (Mozgás.)

Németországban, különösen Poroszországban, csak két 
darabot szoktak előadni ifjúsági előadásként : Schiller 
«Tr 11 Vilmosául és Körner «Zrínyi* jel. (Mozgás.) íme 
a porosz ifjúságot a magyar hazaszeretet héroszának 
példájával nevelik, a magyar ifjúságot pedig a szabad 
szerelem német htroinajának példájává!. (Elénk tetszés
és éljenzés.) . . . „

Azt a kötelességét sem teljesíti a nemzeti színház, a 
mely a magyar nyelv ápolásává! szemben allana lenn 
Idegen darabjait a magyar nyelv teljes megcsúfolásával
forüittatja. . • ré­

vészt József: A magyar tudományos akadémia lor-
ditasai ep oly jók ! (Mozgás és nagy zaj.)

Herczeg Ferencz : Ez nem változtál a tényén. -? 
lövarosban, hol a magyar nyelvvel szemben oly leha 
felfogás uralkodik, mint itt, hol ha egy magyar uii- 
azszony francziául beszél és hihat ejt, szegyem, mag it, 
mert ez a müveletlenség jele, de a hol divat dolga a 
magyar nyelvet idegen kiejtéssel, keresett germán,sinu­
sokkal fölhigitva, torz szavakkal társítva, kiforgatva, 
normvoláD. hanvagul beszélni (Igaz Lgy van ), egy 
F ' ' Levesre becsüli sajat nemzeti nyel-

volna oly tekintélyre, hol a tiszta 
magyar tartalmas nyelvet ápol­

ják. (Élénk helyeslés) Becsben senki sem tud nemeiül, 
lercbenteldi nyelven beszélnek ott : de a klasszikus né­
metség tanyaja a Burg-szmhaz. Minek szubvenczioualjuk 
mi a nemzeti színhazat, hogyha pesti kávéházi nye, 
játszatja el a vígjátékokat, ha forma szerint lábnál 
tiporja a magvar nyelv jogait. (Tetszés a naloldalon.)

A nemzeti színház a drámairodalommal szemben 
sem teljesiti Kötelességeit. Olt van Bank ban, az egyet­
len klasszikus magyar tragédia. Valahányszor előadj .k_

kalapban és sarkantyú» 
Francaise-ban. (.Általános

reformáljon, közbe 
mint az az egyszeri ember,

ki mindenütt báranybőr süveget, ped,g a hy n
volt. (Hoszzantartó élénk tetszés 
baloldalon. Halljuk! Halljuk - - . ^ ^ vezetést '

van !) Ha nem is 
voltát, kifogásolja a na gyű

A nemzeti szí 
kül vannak (Igaz ! 
a mióta a Podmamczky Paulay 
ezek a szinbázak nagyúri
nak vannak kiszolgál tat& dj,leUansnak Jurl

urnák dillettáns voltát. (Elénk 
L különbség a laikus és

dillettáns intendáns között ? A lalfcus’ ^ tehettó-ének 
Ízlésű és müveit ember, ismer, a maga tehetségen
határait. (Úgy van !) Első do.ga 
szakértő igazgatót szerződtet r 
szakszerű reszt. (Helyeslés.) 0
felügyelettel, megelégszik azzal, h0?-.. i ket

színház érdekelt, bizonyos általános elvesei 
ha összeütközések meru.nek

tehát, hogy egy jó 
.gának, arra bízza a 
maga megelégszik a 

felfelé es lefelé

megvédje a
(57Uc,crerál a színháznak -~ — .
"fel " színészek közt. elsimitófog lép fel az o nagy 
kintélyevel. (Elénk tetszés es helyeslés.)

Ez a jó Ízlésű laikus az egyetlen képzelhető jo 
dáns. Ezzel szemben áll
mészetrajzához tartozik, hogy —■----- . - _i.ar
más. (Élőnk tetszés es mindent maga akar
csinálni. Mikor

inten-
diilcttáns. A dillettáns tér 

mindent jobban tud. mint 
derültség) és mindent mai 

színházhoz jón, megrendszabályozza a 
lámuavyujtogatókat és elcsapja a kulisszatolót, (Elénk 

ért nem úgy gyújtogat es tol. a mint tolna 
íÉléuk tetszés és derültség.; Mindent 

diilettán?, tehat nem tr ru
derültség), m 
é» gyújtogatna ö 
masa akar végezni 
semmire.

Az igazán jó direktor inkompatibilis a 
tánssa). (Úgy van !) Mert a jó l"‘c 
az ilyen dillettanssul pedig c^ak egy

struezevomru ember tud megférni.

air.ai umcsenek. 
/ukrot ! (Elénk

balold

szereimet is, 
azt bizo- 

szm-

ilyen dillet- 
munkás em- er önérzetes, 

ruganyos derekú 
(Elénk tetszés.

Szé|l Kálmán miniszterelnök czultoikav.il kínaija meg a 
szónokot. Nagy derültség, éljeira-s és taps.)

Kijelenti, hogy szenielyeskedci haj
Szeli Kálmán : Azért adton 

rüllség )
Herczeg Ferencz : Az ilyen műkedvelő nagy urnák 

a legveszedelmesebb prutotypusa ^ epen giol 
István. (Z íjos helyeslés a szélső 
nagy műveltségét, személyes tulajdon 
dansi a Hasra valóságos antilalentuni, 
és tetszés,) még pedig olyan 
ritkán és nagy időközükben születik, (Tetszés.)az előttem
bizonyos. .

Holló Lajos: Most t-ssék czukorlát adni! (óaj. 
Derültség a szélső baloldalon.)

Herczeg Ferencz : Miként a háborúhoz pénz, pénz 
és megint pénz kell : úgy az intendáns- alias betöltésé­
hez tapintat, tapintat es megint tapintat kell. (Emuk 
tetszés.) Színészekkel nem lehet úgy bánni, mint tiszt­
viselőkkel. Emberek. akik agyvelejüket modellál, ák és

tollára való vigjaték-téma. _ (Zaj« ?
taps.) Mikepen c»i a ) ^ szmnaz eRy fiaul férfi szi-
Például oiyant teU, b gy^ forintlal 1(.szallitotta. Elvét 
neszének a f ««=1yén gill.ni. A színház iin-mez,árnak 
akarta ezze ,tt - d 5 ilie(iTetlenitelte azt a színészt.
*3 szerkesztő, a ki munkatársakkal
dolgozik, adjon M^kefi' beszelnünk, annak reczepje

Ha,müvr‘l titkal óf Keglevich urnák. A Nemzeti- 
nem kizárólagos titka c . , Csakhogy a szín-
színháznak reformra ían hogy gróf Keglevich István
háznál olyan tormán vannak, hogy g ?.■ -
mindenütt keresi a hibát, melye 
pedig azt a benyomást teszi,
F. c- . .... i ___ * - .» Kúpúi....u. —------0 4 — -1 -

ég éljenzés a szélső 
jobboldalon.) Nem

színészeket kell ott reformálni, hanem a vezeté ^
Maradjon az intendáns csak intend, o - 

egy szakértő, szorgalmas igazgatót a színház . e
a= Bednek. Írnak a nemzeti színház új palotából.

hogy a nemzeti színháznál most. mikor n..ofo ®
az ürességtől, mikor a színházat egyik verese? a m.uik 
után éri esetleg milliókat éró palotáról abr .ndoznak, - 
az szerénytelenség. (Zajos helyeslés a szélső naioldáton.)
A nemzet, színháznál igenis építem kell, de ne • P* « 
tat: fel kell építeni a színház regi, fényes szín

'° Miv‘i a budget elfogadása vagy megtagadása nem az 
intendáns személye iránt, hanem a kormány iránt ­
iéit bizalom vagy bizalmatlané:.* jele, ^'ó pedig 1 
lommal viseltetik a Széii-kormauy -rant, a teteit e. a 
gadja. (Hosszantartó zajos helyeslés es t,,enzes. Szónokot 
számosán üdvözlik.)

Elnök : Az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Rátkay László : Fél, hogy a parlament és a W- 
üwmmiszter figyelmét a nemzeti színház -s az intend ins 
kérdése annyira leköti, hogy a vidék, színészét semmi 
méltánylásban nem fog részesülni. Figyelmezteti 
űgyminisztert azon Ígéretére, melyet 
20-án tett. Az a jelentés miért késik . A kultségve. » - 
felvett 7G ezer koronát kevesli. Hiszen többel -s tihdne a 
kormánv. például bezárhatná a maganszinhazakat, »azy 
kirendelhetné közegeit, sőt a képviselőket is, hogy m:- r 
kölel-sek az operába menni. A nemzet, szinnaz soro a 
harmadik főfeiadatául a hazaszeretet apola? ,t. _ A ma­
gyar nemzeti állam eszméjét a színpad megeros.th.
SZ'\>'vidéki színészet hint kötelességei vannak a kép- 
viselóhaznak, mert az koldusként tengve teljesít, an ez 
szerepet, mely re., háramlóit. Nem jó. hogy vmam-nr. ., 
kul'urális intézmény rászorul a kormány =,-üuvenc<.l - 

ha mar így van. akkor ne fogyunk szuUeoiuek.
számára teteme-ebb s-gélyt sürz-1.

v

mu't év mórcziug

Keglevich 
uloo.) I iszteli 

igáit, de uz inten- 
(fiién K derültség 

iiititalenturn, u milyen csak

jára, d
A nvuffdiiintézet — - _ .
Idegen vendégeknek hallatlan összegeket fizet a korm 
egy estére, de kenyeret nem ad az ötvenes-hatvnnas 
évek sulvos viszonyaiban küzködött színész- kn»s.

A miképen nem gondolunk a mi nonyedemkk
gondolunk kellő szeretettel efoggo.t 

(Úgy van! Lgy van ! a szél ű

idegrendszerük igénybevételével mulattalak közönsé­
get, nem normális emberek. (Igaz! Úgy van.) Ha 
megkövetelem attól a színésztől, hogy esti /-tol 10 
óráig a színházban abnormális lelkiállapotban legyen 
nem követelhetem meg tőle, hogy reggel 
óráig akaratnélküli, udvarias, sima 
(Általános tetszés.) Ezt tudja minden 
császár is. a kinek pedig jóval m.gvobb fegyelmi hatalma 
volt, mint grót Keglevich urna»
2é?.) A müKedveiő kapkodásnak 
ségnek ízen jellemző •'-u<e,
lapokat. (Halijuk........... . . .h ... í—^ «/ált az intendánsnak

uk !) Azért

9-tő! esti 
bürokrata

;i; tudta mar Néró

ló Varost,au, mely ily 
vét: kétszeres szükség 
hamisítatlan tősgyökeres 

)

Elénk tetszés es eijen 
cs a bürokrata hideg- 

mely nemreg bejárta 
Halljuk !; Egy kitűnő művésznő ott 

hagvia a nemzeti színházat. Igaza volt
esetben. De miért volt? (Halljuk! Halljuk:;

túl hatáskörének határait. D- mszen 
túl, mert az ö hatásköre határtalan 

Hatáskörének, egész működésének 
tapintat (Általános tetszés 

és eljenzés.) Az intendánsnak ez esetben 
még ötször legyen doki igy igaza, t űikre 
zeti színház ; csupa igazsággal fogja 
színhazat. (Igaz! Úgy van!) .V/t mondj 
lesi leszállítások, a melyek most 
programmpontj.i az intendasnak : könnyíteni akar 
nemzeti színház megterhelt budget]' n. (Halljuk . Hasi­
juk !) Hat magában az, hogy gró

ez
m^rt nem lépte 
nem is lépheti 
(Elénk derültség.) 
csak egy ellenőrzője van : a

belÜ2vminis7.ter na gv

azonkt-pen nem 
színész'inkkel sem. 
baloldalon.)

A képviselőház és egyúttal .
lelküségéhcz fordul akkor, midón azt kéri. hogy ham .

vidéki SZID- izotPt segélyezni nem akarja pénzügyi 
»Lintet:,ól, legalább tegye" meg azt, a mit a nyugdíjmtez-t 

kérvényez, hogy az elaggott színészeket segely-zh-ssek « 
adjak meg a "nyugdíjintézetnek az ŰOOO Irtot. (Elv:.» 
b, jv .'•lés a szélső baloldalon.)

g-rél1 Kálmán miniszterelnök : Bizonyos idegen«* i ú 
érzéssel szól e tárgyhoz. Igaz és 6-znte rokonszenw 1 

seltetik a színházak ügye iránt. Konstat-lja. hogy 
most folyó vitának bizonyos tekintetben személyes 

jellege van, bármennyire tiltakoztak az egv« - 
szúlaiók ez ellen, hogy személyes bírálattal állanak 
6 nem foglalkozik szívesen személyes ügyekkel. Kj-leuti, 
hogv 1900 ik évre nem tartja szükségesnek az áthelyez -.t 
más reszortba. Nem ismer Európában Franeziaországcn 
kívül más államot, melyben a színészet ügy ’ ‘
tarczáhán volna. Azzal, bogy a budgettetel a belügyi 
költségvetésben vall 
álláspontja, hogy eg 
marad. Azzal nem

kultusz- 
be

helyezve, elégg-- van jelezve 
őr- a színészet még a belügyi. 
Hozna az ügy semmit, ha

j.iza volt, de 
ment a nern- 

isztitani ezt a 
,ik, bogy a fize- 

turtvnnek, egyik

megtakarítások eszközlésével bízzak ni-g
Keglevich Istvánt 

ez egv Moliere

kultusztárcza alu helyeztetnek. Herczeg Ferencz szelle­
mes beszédére nézve kijelenti, hogy az nem egeszen 
túlzás U'-ikü! volt.

Egy hang Pedig több az igazság, mint a mennyit 
Herceg mondott.

Széli Kálmán miniszterelnök : Lehet, hogy misek 
meg jobban túloznának. Az intendánst állás nem 
könnvu. Az intendáns a’.v-sz adott szitu:,c-ziót. Iradicziu , 
évekre szóló szerződést, követelést. - de ezz-1 -Uveszt a 
közönség igényeit is, mely követel uj, 
klasszikus irányt — továbbá az 
kritika követeléseit is. Kot állás vau Magjararszag. -. 
melyre csodálkozik, lm akad ember. Az egyik a mini: z- 
terelnöké. a másik az intendánsé 

Komjáthy Béla : Cseréljenek 1
Széli Kálmán miniszterelnök : Az intend ins égj 

nesru ki van lív- a kritika és a közönség támadásának. 
Az intend,ns ellen (ölh .zott támadásokban a súlypont a 
dili tant mus. K-glevich odaadással és igyekezettel 
vezeti a kél színház ügyét. Ért is hozzá. Megmutat'a

modem, rég., 
intendaos átveszi a

Voltak elvei.
Elvei közé tartozott, hogy zsidó és asszonysze- 

raélv be ne tegye a lábút a palotába.
Az asszony csacska. Eljár a szája.
A zsidó ellen nem tudott valami okos kifogast 

fenni. De az neki mindegy volt.
Volt a költőnek egy kedves zsidaja.

Ez hordta a költő leveleit 
ide-amodu. Ez

a könyvet

kinek

költő

Irta:
— Eh. csak

A neve

volt: Scheiber Jakab, 
pestre s ettől küldte pénzeit is 
hordta a csomagokat is. Szeged» Róza előkelő 
nrnó volt haláláig. Öltözködésben is a videkbeh 
úrnők mintakepe. Pesti es béc-i megbízásait csak 
Scheiber Jakab tudta igazán végezni. Azt hiszem, 
maradékai most is élnék a vidéken.

A költő egyszer szőlejébe megv. A kapu mel­
lett lóczán üldögél Pál becsi. Benéz a költő a 
könyvtárba, kiválaszt egy könyvet s azt mondja 
Pál bácsinak, vagy magával 
visszajövet, vagy elküld érte valakit.

Másnap Scheiber Jakabot kérte meg, a 
arra vezetett útja, hozza el a könyvet.

Pál bácsi nem adta a zsidó kezébe. A
e miatt ősszemarházta.

_ Mit gondol a tekintetes ur? Szent István 
királyunk alapított minket, hogyan adhatnám en 
zsidó kezébe a szent királynak könyvet ?

Pál bácsi szentül meg volt győződve, hogy 
magát is Szent István rendelte oda s 
tár valamennyi könyvét maga Szén. 
focv«» a könyvárusoknál. Még a komáromi kalen­
dáriumot is.

Olvasni természetesen nem tudott a jó öreg.
Ezt a könyvtárt néztük meg másnap mi is.
De minket nem a Pál bácsi kisért, hanem a 

„Nyalka bácsi.“
Ez is hajdú volt s ez is öreg legény. Torzon- 

borz hófehér hajából de egy szál se. hiányzott 
még. Hófehér bajusza keményen kipödörve, álla 
fényesre borotválva, teli vállán csak
s-éoináBy.

őt
a könyv­

isván szedte
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. aléle pőrpaívar! — válaszolt

Giovanni - mely majdnem minden háznál eld­
ördül. Nehogy azt hidd. hogy mindenki úgy el,

m £s a kis Giuseppe, latiad, hogy milyen
rossz, mil>en lut. ..... «<

— Mindenesetre — felelt buszken Morone. - 
Olvan szép nem is. mint Pietro és Marietta. De 
nem is lehet olyan szép minden gyermek, mint 
ez a kei angyal", kikkel megrijivitékoztal.

— Egy kedveskedő szava sem volt Mirellinének 
hozzájuk.

_ Mirelliné ősszehasonlitolla fiát a miénkkel
é= ez -áltál csorbát kapott anyai büszkeségén. 
Nincs miért neheztelni reá.

_ (jav tetszik nekem barátom — szolt le-
resa —'hogv az egész kastélyban csak Ettore 
gróf lakosztálya van tőrüküsen 
zonvára sokul utazott a 

— Mit akarsz ezzel 
Morone.

— Nem vetted észre, hogy a rnarcheseeknal 
mily gazdag a bútorzat? Milyen fényűzés ! Mily 
pompa ! Nálunk bizony jaísziiatik Pietro tetszés 
szerint, nem kell attól félni, hogy japúni por- 
czellanokkul telt állványt dönt föl.

_ Nézze meg az ember — kiáltott Morone —
most már irigykedel szomszédaink bútoraira és 
edényeire. Te sohasem vagy megelégedve 1 Uram 
istenem, hiszen neked is lesznek regi jupúm por- 
czellanjaid, lesznek sévresi 
félsz ?

bebutorozva. Bi- 
tűrűkőknél.
mondani ? — kérdezte

szólt 
gróf 

ót magahoz

— kiáltott Bri-

— szólt Ursula,

— egy fedél alatt 

Bettina. — Ha

úgy feszült

porczellánjaid. Mitől 
Ha az embernek vannak birtokai, kas­

télyai és negyvenezer forint évi jövedelme, akkor 
bizonv nem kell szükséget szenvednie sem búto­
rokban, sem edényekben !

A mint Teresa és Giovanni 
kezdek, a marchese

lakosztályukba ér­
és Bettina az Aveglini kis­

asszonyokhoz surrant. A végrendelet felolvasása 
után kissé megbékült a két egymásra irigy­
kedő fél. „ . .
- Nos hát - szólt a marchese összefont ka­

rokkal a két vénleányhoz — lattak-e őket? Mit 
gondolnak ellenfeleinkről ? Nem volt-e ‘Z»23™„ 
Csalódott-e Bettina? Még most ts azt hiszik hogy 
a soppramontei uradalmat egy dal csípte el r 
runk elől ?

— Most már tudhatjuk az okát annak —
Bettina — hogy miért csatangolt Eltűr 
annyit : ismerjük már azt a szirént, ki 
csalogatta.

— És a kis Marietta — kiáltott a marchese — 
nem figyelték-e jól meg ? Nem épen olyan szemei 
vannak, mint Ettorenak. nem olyan-e az orra. 
sz.aja. mint az övé? Nem olyan-e az egész arc/.a. 
mint E-loreé ? Ili:,ha akarta eltitkolni ifjúsága ki­
csapongásait a mi kedves rokonunk. mégic> csak 
kiderített mindent a természet !

— Milyen szégyen, testvérem ! 
gitta, kezét tördelve.

— Testvérem, milyen gyalázat! 
lehorgasztott fejjel.

— És mi — folytatta Brigitta - 
lakiunk vele 1

— Épen mint én — kiáltott 
tudtam volna, ha csak sejtettem volna ezt a gya­
lázatos dolgot, kérem, higviék el, méltatlankodva 
utasítottam volna vissza a lakást, melyet nekem 
felajánlott.

— Mily balgák voltunk ! — kiáltott 
Elhittük azt a 
mondtak !

— Igen - folytatta az őrnagy — eleget húr 
czolt orrunknál fogva utazásaival, toscanai 
val, szenteskedő ábrázatával. Én 
kedtem benne, a miket 
gaviselete nem tetszett 
szóltam gyakran 
azt, a mit vele
főzni.* Nem volt-e igazam ? De különben is,
rém, milyen vendégszeretettel viseltetett
Majdnem mindig távol volt és mikor hazajött, alig
nézett felénk. . „ ,

— Nem csak teljesen erkölcstelen, Jellenite- 
len ember volt — szólt szárazon Bettina — ha­
nem rossz rokon is.

— Tudják-e azt, hogy mi gy 
dozalai vagyunk ? ! .
végrendelet érvénytelennek nyilváníttatnék 
vényszék nekünk adna igazat.^

Ursula, 
mit nekünk

— Tudom.
marchese - 

van, inkabi 
rencsétlenseg

hogy mi illik rokonok közt — czó!t
_ - bármily heves tenne,'.etem is

szenvedek' titokban, mint hogy sze- 
ét okozzak unokaöcsémnek, kit ónok

annvira 
R, 

gitta — 
egy fed,

szerelnek. .
•meiern, marchese — szólt büszkén Bn- 
hogv nem fog e kalandorral továbbra is 

■1 alatt megmaradni.
Semmi esetre sem — felelt méltósággal a 

marchese - és fogadom, hogy önök sem ma­
radnak tovább ebben a kastélyban, melynek az
önökének kellett volna tennie..............................

— Nem. bizonv nem ! — kiadottak egy-zene 
Ursula és Brigitta. - Sokkal büszkébbek, vagyunk 
hogy sam továbbra is ilyen rnegalaztatasokat
szenvedjünk.

— El fognak menni ?
— Hat önök ?
— Minden esetre elmegyünk !
_ Határozottan elmegyünk 1
És ezzel elváltak Mirelliék és 

elhatározva magukat, hogy
hagyják el e helyet, hanem megvárják a to­
vábbi eseményeket.

Vili.

Avegliniék, szentül 
semmi esetre sem

dalá-
gyakran kétel­

beszélt; saját sagos titá­
néként. „Megcsal minket* 

Bettinához : „nem érdemli meg 
teszünk; rutul le fog minket

ké-
irántnnk ?!

yalázatos csalás ál­
kiáltott Ursula. — Ha a

a tőr-

_ Hiszen ez volt legelső gondolatom, benső
kívánságom — felelt a marchese. — Igen, de ha 
a végrendeletet meg akarom semmisíteni, akkor 
Arturoval gyűl meg a bajom. — Arturo he­
ves, jól ismerem, és én a világért sem akarnék 
családom egyik tagjával megverekedni.

— Marchese úr — szólt Brigitta ön
úgy beszél, úgy cselekszik, mint okos ember- 

I hez illik.

Morone Giovanni levele Torellihez.
Három hete. hogy a soppramontei kastélyban 

elhelvezkedtem és még nem találtam időt arra 
hogy" neked Írjak. Nem akarok hallgatásomért 
mentegetődzni, tudom jól, hogy te megbocsátasz, 
a nélkül, hogy azt a fáradtságot \ enném magam­
nak, hogy védelmezzem magamat. Annyira el volt 
foglalva minden perczem, hogy daczára azon 
élénk vágyamnak, hogy neked Írjak, mindig ha- 
lasztgatnom kellett a levélírást hozzád, legjobb, 
legkedvesebb barátomhoz.

Kegyetlen barátom, miért kelle nekem még le­
veleket írogatnom hozzád ? Csak épen a te ta- 
vollétcd hiányzik boldogságomból; de hát hiába, 
minden földi gyönyörben van valami fájdalom. 
Bizonyára kiváncsi vagy arra, hogy mi történt 
velem. Íme, halld tehát:

Elképzelheted, legelső dolgom az volt, hogy 
Avegliniékat és Mirelliékat meglátogassam. Ez 
kötelességünk volt és már megérkezésünk utáni 
napon készséggel teljesítettük is. A fogadtatás, 
melyben Aveglini kisasszonyok bennünket részesí­
tettek, nem tagadom, kissé hideg volt. de nem 
csodálkozom rajta, és sértésnek sem veszem. Da­
czára önzetlenségüknek, melyet Ettore grót élete­
ben eléggé kimutattak, kissé mégis rosszul esik j

nekik az, hogy idegen veszi birtokába rokonuk
kastéivat; - ez érzet különben 'crmeszetes dolog. 
Helyezd magadat kévé- időre alla-pontjukra, akkor 
megmagyarázhatod maga viseletűket _ velünk szem­
ben. Teresa semmi áron sem akarja ezt meg­
érteni, kérlek, tedd meg nekem azt a barátságot 
és bizonyítsd be előtte.

Különben kitűnő udvariassággal fogadlak ei- > 
látogatásunk alatt, és én biztos vagyok a felől, 
hogy Teres.im jósága és kedvessége csakhamar 
eloszlatja hidegségükét.

Jegyezd meg magadnak, Torelli barátocsk. r\ 
hogy soha életedben nem lattal senkit sem, ki 
Aveglini kisasszonyokhoz hasonlítana. Nem is kép­
zeled. milyen minden erőltetés nélküli elükeió-ég 
van minden mozdulatukban. Mar c-ak maga az a 
mód. a melvlvel köszönnek, elárulja magas szár­
mazásukat. Bizony meg kell vallanom, hogy van 
valami olyan modoruk ez egyéneknek, mi nekünk 
soha sem lesz meg. Elég az hozza, hogy raeg.e- 
hetös kellemes emlekeket hagyott volna nekún» 
hatra e látogatás, ha egy körülmény nem jön 
közbe, melynek akaratlan előidézője Pietrunk 
volt, és melyet majd elbeszél Teresa neked.

A fogadtatás, melyben bennünket Mirelii mar­
chese részesített egészen más volt. A marchese, 
a mint te is jól tudod, öreg katona, ki a harcz- 
ban és a csatatéren vénült meg: igen becsülete-, 
lovagias. nyílt ember. Férfias aveza, szü-ke ba­
jusza, épen tatainak őszinte, néha nyers beszéd­
módomhoz.

Mireilinéban sem az a büszkeség, előkelőség, 
az a kimért modor nincs meg. a mi az 

Aveglini ki-asszonyokban. egé=z más a modora, 
es biztos vágtok benne, hogv Teresa tartus jo 
barátságot fog vele kötni. A mi a marcheset 
illeti megesküdhetném, hogy régi jó barátok va­
gyunk.

Teresánk szépsége, kedvessége és josaga nem 
hagyta hatás nélkül e házaspárt, nem nézték rá 

askép, mint őszinte bámulással és elképzelhe- 
• - • volt.

sem

ma
led, hogy ez az én büszkeségem és örömöm 
Fiók, Giuseppe, első pillanatra vadnak látszik, a 
mi attól a magánytól jön, a melyben telnevel- 
kedett.

Pár nap múlva kedves játszótársa lesz Pietro- 
nak és Marietteuek.

Szóval, kedves barátom, biztosan reméltem, 
hogy Brussi ur nem ámított el, és hogy itt valuui 
patriarchális életet fogunk folytatni.

(Folytatása következik.)
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csípős, de sohasem bántó szarkazmusa igazan 
üditőleg hatottak a hosszú vitában már-mar el- 
emyedt idegekre, s azok az elegáns tőrszura- 
Fok, a melyekkel gróf Keglevichet úgyszólván 
egészen elborította sebekkel, igazi mesterre val­
lottak. Az igazság ellenállhatatlan ereje mellett meg­
kapó és kaczagtató humorral festette meg a nem 
zeti színház és az opera rohamos hanyatlásána " 
képét, s fényesen bizonyította be, hogy egyik mü
intézetünk sem teljesiti azokat a kötelességeket, me
iyeket mint a magyar szellem és a nemzeti nyelv első- 
rangú tényezőinek teljesíteni kellene. De n.ég =o 
kai nagyobb volt beszédének hatasa, a mikor 
gróf Keglevichet. a nagyúri dilettánsok e proto­
típusát mutatta be a maga igaz valósagaban, s 
mikor bebizonyitotta. hogy úgy a nemzet, szín­
háznál, mint az operánál beállott dekadenczianak 
és gyakori válságoknak íookozója az intendáns- 
ságra valóságos antitalentummal bíró gróí Kegle- 
vieh. Hangsúlyozta végül, hogy a nemzeti színház 
reformját a vezetésen keil kezdeni, s addig, míg 
ennek nézőtere kong az ürességtől, legalább is 
szerénytelenség uj nemzeti színház építéséről be­
szélni. Herczeg beszédét gyakori éljenzés és taps 
kisérte, s mikor bevégezte, pártkülönbség nélkül 
tömegesen siettek hozzá gratulálni.

Hasonlókép őszinte elismerés jutalmazta Rútlay 
László rövid felszólalását, a ki a színházaktól 

corban a hazafias érzések upoiásat kivanto, 
ikkal a vidéki színészet nagyobb

Szót» Pál: A pangásnak oka, mely a nemzeti s i - 
háznál tapasztalható, fekszik a drámairodalom azon 
dekadenciájában, a mely valóságos pusztításokat visz 
véghez és a magánvállalkozás azon versenyeben, a mely 
valósággal rávetette magát ezekre a dekadens dran 
irodalmi termékekre. A drámairas dekadencziaian pedig 
intendáns-kérdéssel nem lehet segítem, semjzon, ho y 
ivóink a viragos kert helyett az u'.cza posvanyabolI sze 
dik témáikat. Veszedelmes ez, mert a magyar sze lem 
mé» nem diadalmaskodott a színházakban, a ma„jar 
kultúra mé» nem feieződőtt be, a magyar színészét még 
ninc^ pompájában. Épp ezért követelnünk kell a tisztes 
magyar színház.! életei s abban mindenek fölött a 
ma»var szellemnek való hódolatot ! A nemzet, színház­
nál szükség volna arra, hogy műsora mindenek előtt
változatosabb legyen és hogy több elozekenységet tanú- 
silson a magvar, főképp a fiatalabb drámaírók iránt. De 
"a külföldi drámaírókkal i= szorosabb összeköttetést kell 
föntarlani, hogy kiváló müveiket, a melyek igazan be 
n-,«ek megszerezzék a színház számára. Ken a kor­
mányéi nöklt, hogy szerencsés kezével nyúljon a nemzet, 
színészet ügyébe és segítse föl.

Major Ferencz: Nezete szerint abban, 
könnyű erkölcsi nézetek oly nagy mérvben hódítanak 
tért, egyformán hibás a társadalom, a művészet es 
kormány. A színművészet megszűnt ma mar a nemzet 
napszámosa lenni, a könnyű megelhetes leginkább 
c/ella Es azért a színházak sokszor lesulyednek az 
orfeumok nívójára, s a legerkölcstelebb férezmüveket 
adják. A jó magyar Ízlés és becsületes erkölcsök neve 
bei, tiltakozott az" ellen, hogy a kartelre készülő, pusztán 
seft alapján álló fővárosi magánszinhuzak gyai 
darabokkal űzünlik el a vidéki színházakat s a 
szel, csarnokait az érzéki ingerültségek tanyaivá 
Fölhívta a magyar hazafias sajtót a színházi 
lensé" kiirtására. Szükségesnek tartja, hogy uj 
színházat építsenek. Helytelen, hogy grot 
színi akadémia növendékeit kitiltotta a
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maga is, 
; állitás- 

szinház ha- 
— hanem a

(-ui záratja be őket ?

e su
II ajd meleg szavr 
mértékben való támogatásút kérte.

Széli Kálmán miniszterelnök állott fel most, 
hogv válaszoljon az elhangzott vádakra. Főként 
gróf Keglevieh intendánst igyekezett megvédem, 
de bármennyire erőlködött is, nagyon szomorúan 
ütött ki ebbeli szándéka. Érezte ezt 
mert összes védelme abban a nevetség- 
ban csúcsosodott ki, hogy a nemzeti 
nyatlásának oka nem az intendáns 
sok tingli-iangii és orfeum.

— Mért engedélyezi, mért 
zugolt az. ellenzék. .

Széli Kálmán azonban erre nem tudott felelni, 
hanem e helyeit jámbor képpel felhívást intézett 
a sajtóhoz és a közönséghez, hogy egyesült ev - 
vei mentsék meg a nemzeti színház művészi be­
csületét — értsd alatta Keglevichet.

Herezeg Ferencz. személyes kérdésben szólva 
egy szellemes mondással megint íáleiitet.e a n 
niszterelnök által dédelgetett Keglevichre a vizes 
pokróczot. mire aztán a tételt megszavaztak.

A vidéki színészet tételénél Piclder Győző tá­
madta meg keményen, de igazságosan a miniszter­
elnököt a vidéki színészet dolgában való néma­
ságáért s erélyesen követelte a nyugdíj-ügy rm- 

aló rendezését. Széli miniszterelnök nenany 
után az ülés véget ért.

azokAz állam pénzt költhet a színhazakra, ha
_imzet érdekében bizonyos hivatást =^:Ue°®k"ho^ a
]v»=lés.) Az operának csak egy czelja lehet. z-
magyar zenének és a magyar énekmöv-szeto k ápo ója 
lr-ven (Igazi Ügy van I) Az opera nemcsak hogy eleget neirf tesz ennek V feladlak, Lem rgjén«* ^ 
all e czél elérésének. (Igaz! ügy van.) Mg z P^_ 
megmarad a mai szervezetében, addig a Q° ő
és zeneművészet az marad, a m, ma. tudniillik ojcso 
jelező igazgatók és intendánsok programmjaban. ( 

n „ hiiHenpsti német nevelésű
(Igaz! Úgy

Úgy van! a jobb- és a 
színháznál, hogy erre vagy arra 
előadó, azért oem

zatos 
mü vé­
tesz! k. 

erkóicste- 
nemzeti 

Keglevieh a 
nemzeti színház

színpadiról. Végül azt ajálja, hogy a kormány a vidéki 
színészetet hathatósabban támogass! szubvenczioval.

Asbótti János: Madách Imre hu tudvalevőleg kere­
setet intézett a nemzeti színház ellen az Ember tragé­
diájának szerzői jutaléka ii-unt. L ke,eseteve, 
azon indokból, mert a magú jogairól lemondott. Amt e 
Madách fia nem mondhatott le arról a részről, a mciy 
az ő leánytestvérét, Madách Imre leányát illeti. Ls e 
naBv költő leánya, alárendelt és hozzá nem méltó mun­
kával, kénytelen családja fentartásahoz hozzájáró,m. 
Hoey ettől szabaduljon, könyöradomanyert folyamodik. 
A folyamodást szőlő azzal adja át a miniszterelnöknek, 
hogy " reméli, meg fogja találni a módot arra, hogy 
Madách leányának 
megkapja jogos övükét, melytől

” Herczeg Ferenci: Mindenek előtt Szőts Pál beszé­
dére kivári reflektálni. Azt mondja Szuls, hogy személyes 
kérdést ne keverjünk ebbe a dologba. Teljesen igaznak 

ho»v az államilag segélyezett színhazak szemmel 
édesének az. az uj irány, illetőiig 

mely ujahbau labra kapott. De 
aguktól (Úgy van ! Ügy van I 

emberek csinálnák, teh d

Ukv van I) Egyébként a budapesti nem 
nészkörök állandó élczelődésének tárgya.
T' Az opera° fentar^ egy enscmblet, mely általánosságban 

igen tisztességes, igen jó. A mellett azonban ?
az akaratereje, az elanja javát egy kulf"nd'rtására^for- 
vész szerepeltetésére alapított stag,one ^ntar asara tor^ 
ditia E stadioné pedig olasz rutinsagaval, ide^ - - 
csillogásával lekonkurráljen, leénekii, leorditja, árnyé ' a 
szorítja és csirájában megfojtja a fejlődő magyar müve- 
copfét. íleaz ! Úgy van !) ...

Hogv ha egy kultúrában elmaradt nemzet egy mu * 
szeti ágat akar magánál meghonosítani (Nagy zaD 
Halljuk ! Halljuk ! Elnök csenget.), akkor két ut közt 
választhat. Az egyik, a melye, mi kötünk : a bojár, a 
parvenu társadalom művészete, a mikor nem produkál 
P művészetet, de a zsebbe nyúlnak es külföldről ke- 

bőröstől megveszik, a mi tetszik. Ennek 
hogv igen kényelmes, de van 
hogv az igy fejlődő művészet 

A másik ut volna az 
bizonyos záros határ- 

időtől kezdve mondja ki. a kinek ehhez joga van, hogy az 
„p,.rúnái sem énekelni, sem beszelni máskép, mint 
magyarul nem szabad. (Helyeslés.; Mi lesz enm k a kő 
vetkezménye? Az, hogy az opera színvonala le io„ 
cü*»edni de ennek az operának meg lesz az a nagy 
"előnye ho-y hu lükre lesz a magyar nemzet ma, enek- 
ós zenefejleUségének. Hogy ha egyszer kaput törnek az 
operába a magyar tehetségeknek, 8-10 év muiva ig 
tisztességes operai ensembleimk lesz. Nemzeti opera 
csak igy lehet csinálni, mert az ilyen nemzet, operának 
uiev van az az előnye, hogy bemeiyeszti gyökerei . 

” mélyebb rétegeibe és idővel a Budapesten felesleges 
. és énektehetségekből előbb-utóbb összeverődnek a 

idéki városok színházaiba operai ensemb e és 
érák kitűnő nevelő iskolái volnának a

baloldalon.) Azt mondják a 
a szerepre nincs jo 

lehet színre hozni. Ha az intendáns

eljenzé“'

ce könvöradomány udassék, hanem 
nemzeti színház meg

nak
szén szőröstől, 
meg van az az előnye, 
egy nagy hátránya : az, 
sohasem lesz nemzeti művészet, 
öntermelés. Ez abban állna, hogy

most sem tudják 
kiállítani. (Igaz! ügy van!) itt van továbbá Ul igen 
szeretetreméltó magyar szerző : “d ^ a ?Qem. 
Szigligeti Ede. Az 6 darabjaik mílsod.
zeti színházban a kozonse ne , művészeket
rendű kiosztásban adjak, az ^ elsőrangú^ ^

szereplő ä

kiosztásban adják, 
franczia darabokra tariog
pedig meghamisítják. A 
or. _ át, X A OO i'.vpL- ip

Liliop. fiban nárom
30-as és 40 es évek jelmezében lépett fel, a ne=^ 'h 
dU 1 ,e , ißqq.lki Deutsch-féle angol divatban jelent 
szerep o * £ a mü]eu meghamisítása olyan

tetszés és derültség.)
A nemzeti színház és az opera ^^V.^' és 

kül vannak (Igaz! ügy van! a s^so baloidalon) és 
Podmamczky Paulay éra véget trt, az i 

nbiizak nagyúri műkedvelők expernmentuma, 
(Elénk tetsze-». Igaz . úgy

voltát. (Elénk 
_ különbség a laikus és 

A laikus, ha egyébként jó 
maga tehetségének 

tehát, hogy egy jó

nép
zen«- és 
nagyobb 
ezek a vidéki ope tehetségeknek. A mig

szinh.iz. 
müvészeté- 

a harmadik

tartja,
látható
irúnyla

n-SY
riíug az oka,

irányok nem csiualúdnak m
a szélső baloldalon.), iranyoka: - - ,
hoízv ha ezeket a bajokat meg akarjuk gyógyítani, 

kül hogy kik azok az embe*e" n 
a bajokat okozták. (Helyeslés a

előbb v3 
mentegető szava

n.
Elnök: Perczel Dezső. 
•Jegyzők : Perczel Béni, 

János.
A tegnapi ülés jegyzőkönyven 
Elnök bem ut ltja Szeged varos 

borital adó

A'yegre László, Tóth

Ut, úgymint
olasz bor vámjának felemelése es vegre a au 
leteknek a tűzoltó, kiadásokhoz vuo hozzája 
gvában, továbbá Komárom 
alkalmazottak községi adója tárgyában.

Következik a napirend : a belügyi tarcza

hitelr«i!ése után 
háromr iidbeli felira- 

lesxáUitása, továbbá az 
biztosiló mte 

rulása tár- 
áros feliratát az államvasuli

folyó
éri költségvetésnek folytatólagos tárgyalása.

A színművészeti kiadások es beveszlek tetetne

géiyezett 
i melyet 

nem

...,, ... „„„ ~ emberek,
eziAct «" :"v'f ntozták. (Helyeslés a szélső

tizótsnek amaz állítása, hogy az al,amila0 
=z!ciiazak nazy lianyallását a verseny okozza, 
az uiabbun keletkezeit magánszínházak csinálnák, 

iihatia me- a beivel, mert hiszen mióta a kontinens 
el lexeiőbbkelő drama, színhaza : »C°med,e FraDCa^e 
v a Buru=ziuli.;z megnyílt, Parisi an tálán 20, b c.b.n 

pedh- a Bures, in ház megnyitása óta 5-t, ujahb színház 
p,ih meg Es daczár, ennek, sem a Burgszmnaz, sem 
a -Cumrdii prancaise» nem panaszkodbamak Utogu.oia 
megcsappanása miatt. Ugyan az operának melyik színház 

■ , Riidaorsten kunkurrencziat. A vígszínház,
vagy a*magyar színház? Hiszen az operának látogatói 
nem is színházlátogatók, hanem inkább zenebarátok, 
zenei műveltségű emberek. Ezeknek “ ””®j !8 ■

más színház látogatása nem is elégítheti ki.
: államilag segélyezett 
(Vgy vau! Úgy van!) f'-ny 

.... „ sziob iz művészeti rohamos dekaden
-j »nncv rnritrvar sztüesxet

magyar 
budapesti

szialr-zak rosszpedig
Tény. hogy 

karban vannak, 
ho-v a nemzeti színház
cziaei maga után vonta az egész magyar 
züllését mert a nemzeti színház vezette a 
művészetet. De presztízse megszűnvén, a

k át s azok pénztári sikerek cze
rcdalmat. Ez természetesen 

ifjúságban. Ma

nesti opera felé igyekvő nagyobb
ez' nem csináljuk meg. addig mindig stagmone marad az 
opera! az Andrássy ,,.i palota pedig az marad, a m, ma 
a magyar nagyzolusnak, művész, vezetésünk elheUkn 
séeén-k egv szomorú monumentuma. (Igaz. úgy vau 

gA nemzeti színháznak, hogy létiogosultog. legyen 
három kötelessége van. Az első az, hogy e. 
legyen magasabb nevelőiskolája a színjáték 
nek; a másik az, hogy a magyar nyelvet: __
pedig, hogy a magyar dramairodalmatistapo.ja Lassus
a ma-asabl) játék,skolat. Az összes fuvaros, színhaza» 
közt a nemzeti színház ma a legrosszabb, mert ni “ 
leleményes taplntatlansaggai állít] •- össze, szinte kikeresd 

világirodalomban azokat a darabokat a melyeknek 
bukása bizlos, a melyek kompromiitaljak a művészétét 

az intézetet is.
Itt van a nemzeti színház jövő heti műsora. Szerdán, 

február 28-án délután ifjúsági előadásra^ ki van zve 
Sudermann «Otthon» cznnü darabja. Ebben egy mű­
vésznő lép fel, a ki a családi bazba visszatérve, művész, 
természetek előjogát képviseli. Ezek k.:pv‘=c^«iv-"1 ‘JP 

s ezen előjogok köze sorozza a szabad szerelmet 
C--..S ) Hugv ez nem szürke theoria nála, azt bízó 
ilja az a gyermek, kiről igen sok szó esik a szín- 
don, a ki nem viseli az atyja nevet. (Mozgás.) 
Nemetországoan, különösen Poroszországban, csak két 

darabot szoktak előadni ifjúsági olvadásként: Schiller 
Teli Vilmos»-ut és Kölner «Zrínyi» jet. (Mozgás.) Íme 
. porosz ifjúságot a magyar hazaszeretet héroszának 

példájával nevelik, a magyar ifjúságot pedig^ a 
szerelem német heroinájának példájával.
<S Azt a kötelességét sem teljesiti a nemzeti 8zmtl“’ 1 

magvar nyelv ápolásává! szemben ullana lenn.
magyar nyelv teljes megcsúfolásával

a mióta 
ezek a szí
^rH.aÄ8Äu a diliét,ansnak na_gyur, 

voltát, kifogásolja a nagvumak dillettan: 
tetszés és derültség.) Mert _ mi 
dillettáos intendáns között ?
Ízlésű és müveit ember, ismeri : 
határait. (Úgy van !) Első dolga ..
szakértő igazgató, szerződte, magúnak, jr. ^
kmvy^tér mSéLlk" azzal, hogy felfelé ez lefelé 
megvédje a*színház érdekeit, bizonyos általános elveket 
szuggerál a színháznak és ha összeülkozesek menünek 
fel ga° színészek közt. elsimitólag lép fel az o nagy te­
kintélyével. (Elénk tetszés és helyesles.)

Ez 
dán?. ■trajzához tartozik, Hogy minuemjuu^......... .
más (Élénk tetszés és derültség) és mindent maga aka, 
csinálni. Mikor a színházhoz jön, megren~yoz a 
lámua»TUjtogatókat és elesapja a kulisszatolut, (Elén 
derültség), mert nem úgy gyújtogat t-s tol. a min tolna 
1 evudo’atna ő. (Élénk tetszés és derültség.; Mindent 
maca auár végezni a diilettáns, tehat nem er ra

diltet-

toilára való vigjaték-tema (/ajo, d“QJ^|arltásokat 
taps-) Miképen \ ^tz egy üaUI férfi sZr
Például olyati tett, b gy, lesíalli!0tta. Elvét
neszének a hze - gil,,ni_ A színház financziamak
akarta ezzel itt ^ 1 elkedvetlenitette azt a színészt.
^L'Lvéd víy szerkesztő .a ki munkatársakkal

dolgozik, adjon beszelnünk, annak reczepje
Ha művész, ZLlófKeglevich urnák. A Nemzet­

nem kizárólagos titka „r Csakhogy a szin-
szinhaznak reformra vaD hogv gróf Keglevieh István

,olt. (Hoszzantarto elenk tetszti .^^n ) Nem a
vezetést !

_____ns s állítsanak
egy szakértő, szorgalmas Igazgatót:

8 Beszélnek, Írnak a nemzeti színház UJZ^g'^kon» 
hogy a nemzeti színháznál most. mikor rezo , =
az ürességtől, mikor a színházat egyik vere=eg a ma-ifc 
után éri Esetleg milliókat érő palotáról abr .ndoznak, - 
az szerénytelenség. (Zajos W,«l* a szélső -'oldalon 
A nemzeti színháznál igenis építem kell, de ne p»\o 
tat : fel kell építeni a színház régi, fénye» sz.n

V°m!v!í a budget elfogadása vagy megtagadása nem az 
intendáns személye iránt, hanem a kormányjráot 
zett bizalom vagy bizalmat ansag jek. Bzóló pedig

iseltetik a Szell-kormauy iránt, a teteit e.
ljenzés. bíónohot

baloldalon. Halljuk ! Halljuk ! 
színészeket kell ott reformálni, hanem

Maradjon az intendáns csa^ «tendUn ^

az a jó izlésii laikus az egyetlen képzelhető jo ír 
Ezzel szemben áll a diilettáns. A dillettan» 

mészetrajzához tartozik, hogy mindent jobban tud. mint

inten-
ter

ilyen

István. (Z i 
nagy müveit»

szabad 
(Élénk tetszés

'?1SZÓ^a^ .a „ , 11
Siöts Pál: A szinhuzugyben eddiL

mert személyes motivu-
elmondolt kriti­

kát nem tartja szerencsesneü bir.ilatúitálmókát tolt előtérbe. Szerinte a közkérdések 
a legbelytelenebb dolog személyes motívumokból in-

1 Bátkay László : Intendáns I Foglalkozni kell vele ! 
Szót. Pál : Az ilyen személyes kr,tlk=c=ak JJia 

mura van a szintig,nek. Beismer,, hogy vannak ugyan 
»zinházi bajok, de ezeken nem segítünk az al.ai,
»róf Keglevichet, mint Piclder ajánlotta, áthelyezi» a 
belügyminisztériumba a tolonczügyek vezetésére 

Eadrey Gyula: Meg kell probalm I (Derult=ic.)

magánszínházak vett 
ból behozták a disznós 
nvomot fog: lia'-'vni a mostam rnagyut 
gyarország kis állam, folytonos ostromai,apóiban van. 
ép és erős gerinczO nemzedékre van tehát szv

' ............. • - mostani színházi élet. lubbszor tol-
földcken izzadó nép adóid

fordítani

an a iezzel ellentétben \
-etette a kérdést : szinházak segelye-
ra lehet-e 
,:tsere?

>*dr,y barátja mindennek, a mi 
•* de erre a kérdésre feltétlen

baloldalon.) Hogy ha 
ma gerália, tudniillik

mely
Idegen darabjait
forüittatja. . • fnw,

Vészi József: A magyar tudományos akadémia for­
dításai ep ulv jók ! (Mozgás és nagy zaj.)

Herczeg Ferencz : F.z nem változtál a tényen. La, 
lővarosban, hol a magyar nyelvvel szemben oly leha 
felfogás uralkodik, mint itt, hol ha egy "‘agyi 
azszon, francziaui beszél és hibát ejt, --zeeven 
mert ez a roüveletlenség jele, de a hol divat 
magyar nyelvet idegen kiejtéssel, keresett germamzmu- 
sokkal föihigitva, torz szavakkal tarkítva, kiforgatva, 
pongyolán, hanyagul beszélni (Igaz ! Igy van j, egy 
lö varosban, mely ily kevesre becsül, sajat nemzet, nyel- 
vét - kétszeres szükség volna oly tekintélyre, hűl tiszta 
hamisítatlan tősgyökeres magyar tartalmas nyelvet ápol-

semmire.
Az’ igazán jó direktor inkompatibilis az 
i=sa|r (Úgy van !) Mert a jó munkás eim er uncrzetes, 

iiven dillettanssal pedig csak egy ruganyos derekú 
és struczgvomru emb»r tud megfúrni. (Len» tel»zt». 
Szél! Kálmán miniszterelnök czukoikuv.il kínaija meg a 
szónokot. Nagy derültség, éljenzes és taps.)

Kijelenti, hogv szemelyeskedo hajlamai uincsenet.
Széli Kálmán : Azért adtam ezukrot ! (Elénk de­

rültség.)
Herczeg Ferencz : Az ilyen műkedvelő nagy urnák 

a legveszedelmesebb protolypusa épen gróf Keslevicti 
- OS helyeslés a szélső baloldalon.) Tiszteli 

él," személyes tulajdonságait, de az inten­
dáns! állasra valóságos aotiialentum, (Elénk derültség 
és tetszés,) meg peuig olyan ant,talentum, a ""‘fen csak 
nlk.in és nagy időközökben születik, (1 eiszés.) az elültem 
bizonyos. .

Molló Lajos: Most tessék ezukorkút adni! (Z-aj- 
Derültség a szélső baioldalctí.)

Herczeg Ferencz : Miként a háborúhoz pénz. pénz 
és megint pénz kell : úgy az intendáns, alias betöltése- 
hez tapintat, tapintat es megint tapintat kell. (t.enk
tetszés.) Színészekkel nem lehet ugv bánn, mint tiszt­
viselőkkel. Emberek, a kik agyvelejüket modellálják es 
idegrendszerük igénybevételével mulattaliak a kuzunsé- 
get, nem normális emberek. (Igaz! Egy van.; a 
megkövetelem attól a színésztől, bog? esti 7-tol IU 
óráig a szinlnizban abnormális lelkiállapotban legyen, 
nem követelhetem meg tőle, hogy reggel ti-tul esti 

udvarias, sima bürokrata Icgv
indenkl : tudta mar Néró

lommal ---------- .
vadja. (Hosszantartó zajos helyeslés e» t 
számosán üdvüzlik.)

Elnök : Az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet titán.

Rátkay László: Fél, hogy a parlament és a hel- 
üvymicszter figyelmét a nemzeti színház -s az mlendms 
kérdése annyira leköti, hogy a vidék, színész sem,:., 
méltánylásban nem fog részesülni. Figyelmezteti a . - 
Ogvminisztert azon Ígéretére, melyet a mu.t év márcz.us 
20-án tett. Az a jelentés miért késik . A liul1ts-gv . » 
felvett 70 ezer koronát kevesli. Hiszen többel isUh-.-tne a 
kormány, például bezárhatná a mag.mszinhazakat, vagy 
kirendelhetné közegeit, sót a képviselőket is, hogv ni, r 
kötelesek az operába menni. A nemzet, színház soro a 
harmadik főfeladatául a hazaszeretet ápolás it.^ A ma­
gyar nemzeti állam eszméjét a színpad megerosithe' a

'!-V vidéki színészet iránt kötelességei vannak a kép- 
viselőháznak, mert az koldusként tengve teljesít, a n ez 
szerepet, mely reá háramlóit. Nem jo, hogy valamennyi 
kul'urális intézmény rászorul a kormány szuuvenczi-,- 
j.jra de ha már így van. akkor ne legyünk szukkeoiuck. 
A n'vuudijlntéznt számára teteme-ebb segélyt surg- .. 
Idegen vendégeknek hallatlan összegeket fizet a korm.-y 
egyC estére, de kenyeret nem ad az ötvenes-hatvan i» 
évek súlyos viszonyaiban küzküdőtt szineszeknek.

A miképen nem gondolunk 
azonkepen nem gondolunk 
szinészfinkkel sem. (Úgy 
baloldalon.) , ... ...

A képviselőház és egyúttal a belügyminiszter nagv- 
leik őségéhez fordul akkor, midőn azt kén. hogy ham r 

vidéki s/meszetet segélyezni nem akarja penzUzyi 
k intet hői, legalább tegye* meg azt, a mit a nyugdíjintézet 

ho-’Y az elaggott színészeket se2eiyM7lr*ss,,l‘

honvédé nkk , 
kellő szvr-tettei nl^ggo'-t 

van! Ugv van '. a szélső

un- 
magút, 

dolga a

művelődés k-rc-tébe 
igennel máig sem

mert válaszolni. (HvlveMes 
szmház az, a minek az magát -
tisztán az előkelő társadalmi osztályok szoiako/.tat. - ra 
Ld"t muiatvbclv : akku,' az »II..» pénzéből egy fillért 
sem szabadra iovditam (Általános helyeslés ) hanem U 
kf‘!l szolgáltatni a maganvullalkoz-isnak. (Lsy van . 
szélső baloldalon.)

jak. (Élénk helyesbe.) Becsben senki sem tud nemeiül, 
ierehenfeldi nyelven beszelnek ott; de a klasszikus ne- 

■színház. Minek szubvenczionaljuk 
iá nesti kávéházi nyelven 

lábbal

ierehenfeldi
nietség tanyája a Bure —..... . .
mi a nemzeti színhazat, hogyha pesti kávéházi nye ven 
játszatja el a vigjatekokai, ha forma szerint láb,:" 
tiporja a magyar nyelv jogait. (Tetszés a baloldalon.)

A nemzeti színház a drámairodalommal szemben 
sem teljesíti kötelességeit. Ott van Bank ban, az egyet- 
len klasszikus magyar tragédia. V alalianyszor előadj .k_

óráig akaratnéiküh, udYuna?,
(Általános tetszés.) Ezt tudja mi , . . . ,

kinek pedig jóval nagyobb fegyelmi hatalma 
Keglevieh urnák, iÉlénk tetszés és éijen- 

és a bürokrata hideg- 
mely nemrég bejárta

kitűnő művésznő ott 
intendánsnak

császár is, 
volt, mint grót
zés.) A műkedvelő kapkodásnak 
ségnek igen jellemző esete.

kérvényez, triót. (Eléri

kivú! 
tarcza 
kultsv_ 
álláspontja, hogy 
marad. Azzal ne

lapokat. (Halijuk : Hulljuk !) Egy 
hagyta a nemzeti szinliazat. Igaza volt az mtendansna 
ez (-selben. De miért voll? (Halljuk: Haujuk ) Azért, 
mert nem lépte túl hatáskörének hat uait. De mszen o 
nem is lépheti túl, mert az u hatásköre határtalan 

derültség.) Hatáskörének, egész mükode»enek 
ellenőrzője van : a tapintat. (Általános tetszés 

) Az intendánsnak ez eseti) 
ötször legyen neki igy igaza,

(Elénk 
csak egy 
és éljenzés 
még

aza volt, de 
:ent a nern-

ztzeti színház ; csupa igazsággal fogja elpusztítani 
színhazat. (Igaz! Úgy van!) Azt mondjuk, hogy a 1 
lesi leszállítások, a melyek most törte mit-", 
programmpontj.i az inlendásnuk : könnyíteni akar 
nemzeti színház megterhelt budzetj-n. (Halljuk !_ Hall­
juk !) H-.t magúban az, hogy pró 
me"takantások eszközle»ével bízzak nv-g

Keglevieh Istvánt 
ez egv Moheré

adjak meg a nyugdíjintézetnek az 5000 
helvr-slés a szélső baloldalon.)

Szél’ Kálmán miniszterelnök : Bizonyos idegensí . á 
érzéssel szól e tárgyhoz. Igaz és 6 z nte rokonszenw-l 
viseltetik a színhazak ügye iránt. Konstat ilja. hogy 
a most loiyó vitának bizonyos í-kintelben személyes 
jellege van, bármennyire tiltakoztak is az egy=s 
szóialók ez ellen, hogy személyes bírálattal állanak e,o.
Ö nem loglalkozik szívesen személyes ügyekkel. Kijelenb. 
hogv 1900 ik évre nem tartja szükségesnek az átheiyez-st 
más' reszortba. Nem Ismer Európában Francziaországon 

más államot, melyben a színészet ügye a kultusz­
ban volna. Azzal, hogy a budgettétel a belügyi 
gvetésijén van elhelyezve, eléggé vau jelezve :z 

egyelőre a színészet még a belügyben 
nr'v,Húzna az ügy semmit, ha a 

kultusztáruza alá helyeztetnék. Herczeg Ferencz szelle­
mes beszédére nézve kijelenti, bogy az nem egeszen 
túlzás nélkül volt.

Egy hang - Pedig több az igazság, mint a mennyit 
Herceg mondóit.

Széli Kálmán miniszterelnök : Lehet, hogy másuk 
meg jobban túloznának. Az intendáns! állás nem 
künnvii. Az intendáns átvesz adott szituacziót, tradicz.oi, 
évekre szóló szerződést, követelést, - de ezzel átveszi a 
közönség igényeit is, mely követel uj. modern, ré. . 
klasszikus iráiívt — továbbá az intendáns átveszi a 
kritika követeléseit is. Két állás vau Magyarurszag. 
melyre csodálkozik, ha akad ember. Az egyik a mini:.- 
terelnöké, a másik az iutendjuse 

Komjáthy Béla : Cseréljenek!
Széli Kálmán miniszterelnök : Az intendáns eizva- 

nenn ki van lev- a kritika és a közönség támadásának. 
Az intend.US ellen fölhozott tamadasokban a súlypont a 
dilhtaiit: zutus. K-o-levIch odaadással és igyekezettel 
vezeti a két színház ügyét Ért is hozzá. Megmutatta

nrnő volt 
nrnök mintaképe. Pesti és

Voltak elvei.
Elvei közé tartozott, hogy zsidó és asszonysze­

mély be ne tegye a lábát a palotába.
Az asszony csacska. Eljár a ízúja.
A zsidó ellen nem tudott valami okos kifogast 

tenni. De az neki mindegy volt.
Volt a költőnek egy kedves zsidaja. A neve 

volt: Scheiber Jakab. Ez hordta a költő leveleit 
Pestre s elfúl küldte pénzeit is ide-amoda. Ez 
hordta a csomagokat is. Szeged/ Róza előkelő 

haláláig. Öltözködésben is a videkbeli 
és béc-i megbízásait csak 

Scheiber Jakab tudta igazan végezni. Azt hiszem, 
maradékai most is élnek a vidéken.

A költő egyszer szőlejébe megv. A kapu mel­
lett lóczán üldögél Pál bácsi. Benez a költő a 
könyvtárba, kiválaszt egy könyvet s azt monc 
Pál bácsinak, vagy magával viszi a könyve 
visszajövet, vagy elküld érte valakit.

Másnap Scheiber Jakabot kérte meg, a 
arra vezetett útja, hozza el a könyvet.

Pál bácsi nem adta a zsidó kezébe. A 
e miatt összemarházta.
- Mit gondol a tekintetes ur? Szent István 

királyunk alapított minket, hogyan adhatnám en 
zsidó kezébe a szent királynak könyvé, i

Pál bácsi szentül meg volt győződve, hogy öt 
magát is Szent István rendelte oda s a könyv­
tár valamennyi könyvét maga Szent Isvan szedte 
fogy» a könyvárusoknál. Még a komáromi kalen­
dáriumot is.

Olvasni természetesen nem tudott a jó öreg.
Ezt a könyvtárt néztük meg másnap mi is.
De minket nem a Pál bácsi kisért, hanem a 

,Nyalka bácsi.“
Ez is hajdú volt s ez is öreg legény. Torzon- 

borz hófehér hajából de egy szál se hiányzott 
még. Hófehér bajusza keményen kipödörve, álla 
féeyeere borotválva, teli vállán csak úgy
» dolmány.

kinek

küllő

z-L
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,-úhszolt 
elö-

mindenki úgy él,

é» Marietta. De 
»vermek, mint

feszült

B.
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Ix*tfv: 10 IC A M tCI S.
Eh. c-ak ■ aféle pűrpatvar ! — v

Giovanni — mely majdnem minden háznál 
ordul. Nehogy azt hido,

mm És a kis Giuseppe, latiad, hogy milyen 

rossz, milyen rut.
— Mindenesetre — felelt büszkén Morone. — 

Olyan szép nem is. mint Pietvo 
nem is lehet olyan szép minden 
ez a két angyal, kikkel megrijiu-dékoztal.

— Egy kedveskedő szava sem volt Mirellinének 
hozzájuk.

__ Mirelliné összehasonlította fiát a miénkkel
és ez által csorbát kapott anyai büszkeségén. 
Nincs miért neheztelni reá.

__ Uo-v tetszik nekem barátom — szolt le-
resa —^logv az egész kastélyban csak Ettore 
gróf lakosztálya van törökösen bébi 
zonyára sokul utazott a tüiúköKiiél.

— Mit akarsz ezzel mondani ? — kérdezte
Morone.

— Nem vetted észre, hogy a marcheseeknal 
mily gazdag a bútorzat? .Milyen fényűzés! Mily 
pompa ! Nálunk bizony jáisziiatik Pietro tetszés 
szerint, nem kell attól félni, hogy japánt por- 
czellanokkal teli állványt dönt föl.

__ Nézze meg az ember — kiáltott Morone —
most már irigykedel szomszédaink bútoraira és 
edényeire. Te sohasem vagy megelégedve ! Uram 
istenem, hiszen neked is lesznek regi japam por- 
czellanjaid, lesznek sévresi porczellanjaid._ Mitől 
félsz ? Ha az embernek vannak 
télyai és negyvenezer forint 
bizonv nem kell szükséget
tokban, sem edényekben !

A mint Teresa és Giovanni lakosztályukba er- 
á.Lk e marchese és Bettina az Avegltm ki; 
asszonyokhoz surrant. A végrendelet felolvasása 
után Lsé megbékült a két egymásra nagy

kedő fél. „ . .
— Nos hát — szólt a marchese összefont ka­

rokkal a két vénleányhoz — látták-e 
gondolnak ellenfeleinkről ? Nem volt-e igazam? 
Csalódott-e Bettina? Még most is azt hiszik, hogy 
a soppramontei uradalmat egy dal csípte el 
runk elöl ?

szól! 
gróf 

ót magahoz

Mo-t már tüdimljuk az. okai annttk 
Beilina — liogy miért csalangult Ettur 
annyit : ismerjük már azt a szirént, ki
csalogatta. ,

— £s a kis Marietta — kiáltott a marchese — 
nem figyelték-e jól meg? Nem épen olyan szemei 
vannak, mint Ettovenak, nem olyan-e az orra. 
szája, mint az övé? Nem olyan-e az egész arcza. 
mint Edoreé ? Hiaba akarta eltitkolni iljusága 
csapongásait a mi kedve» rokununk. 
kiderített mindent a természet !

— Milyen szégyen, testvérem ! — 
gilta, kezét tördelve.

— Testvérem, milyen gyalázat! — 
leiiot gasztott fejjel.

— fis mi — folytatta Brigitta - 
laktunk vele !

— Epen mint én — kiáltott 
tudtam volna, ha csak sejtettem volna ezt a gya­
lázatos dolgot, kérem, higyiék el, méltatlankodva 
utasitottarn volna vissza a lakást, melyet nekem 
felajánlott.

— Mily balgák 
Elhittük azt a 
mondtak !

— l»en — folytatta az őrnagy — eleget hur- 
czolt orrunknál fogva utazásaival, toscanai dala-

al, szenteskedő ábrázatával. Én gyakran kétel­
kedtem benne, a miket beszélt; sajátságos ma­
gaviseleté nem tetszett nekem. „Megcsal minket 
szóltam gyakran Bettinához : „nem érdemli meg 
azt. a mit vele teszünk; rutul le log minket 
főzni.“ Nem volt-e igazam? De különben is, ke- 
rem, milyen vendégszeretettel viseltetett irántunk..

y mi illik rokonok közt — czólt 
bármily heves tenne:tetem is 

szenvedek titokban, mini hogy sze- 
ét okozzak unokaűcsémnek, kit unok

birtokai, kas­
évi jövedelme, akkor 

szenvednie sem buto

or

ki-
mégies csak

— kiáltott Bri-

— szólt Ursula, 

■ egy ledéi alatt

Bettina. — Ha

voltunk ! — kiáltott Ursula. - 
sok hazugságot, a mit nekünk

büszkén Br

— Tudom. 1 
a marchese — 
van, inkább 
rencséllen 
annyira szerelnek.

— Remélem, marchese — szólt 
gitta — hogy nem fog e kalandorral továbbra is
egv fedél alatt megmaradni.

Semmi esetre sem — felelt mel u».tggal a 
marchese - és fogadom, hogy ónők sem ma­
radnak tovább ebben a kastélyban, melynek a- 
önökének kellett volna lennie.

_ Nem bizonv nem! - kiáltottak egyszerre 
Ursula és Brigitta.'- Sokkal büszkébbek, vagyunk 
hogy sam továbbra is ilyen megalaztatasokat
szenvedjünk.

— El fognak menni ?
— Hát önök ?
— Minden esetre elmegyünk !
— Határozottan elmegyünk !
És ezzel elváltak Mirelliék és Aveghniek, szentül 

elhatározva magukat, hogy semmi esetre sem 
hagyják el e helyet, hanem megvárják a to­
vábbi eseményeket.

Vili.

Majdnem mindig távol volt és mikor hazajött, alig
nézett felénk. , , .

_ Nem csak teljesen erkölcstelen, jellemte-
len ember volt — szólt szárazon Bettina — ha­
nem rossz rokon is.

— Tudják-e azt, hogy mi gyalázatos csatas ál­
dozatai vagyunk?! — kiáltott Ursula. Ha a 
végrendelet érvénytelennek nyilváníttatnék, a tör­
vényszék nekünk adna igazat.

_ Hiszen ez volt legelső gondolatom, benső
kívánságom — felelt a marchese. — Igen- de ha 
a végrendeletet meg akarom semmisíteni, akkor 
Arturoval gyűl meg a bajom. — Arturo he­
ves, jól ismerem, és én a világért sem akarnék 
családom egyik tagjával megverekedni.

— Marchese úr — szólt Brigitta ön
úgy beszél, úgy cselekszik, mint okos ember­
hez illik.

Morone Giovanni levele Torellihez.
„Három hete. hogy a soppramontei kastélyban 

elhelvezkedtem és még nem talaltam időt arra. 
hogv' neked Írjak. Nem akarok hallgatásoméit 
mentegetodzni, tudom jól, hogy te megbocsátasz, 
a nélkül, hogy azt a fáradtságot venném magam­
nak, hogy védelmezzem magamat. Annyira el volt 
foglalva minden perczem, hogy daczára azon 
élénk vágyamnak, hogy neked Írjak, mindig ha- 
lasztgatnoin kellett a levélírást hozzád, legjobb, 
legkedvesebb barátomhoz.

Kegyetlen barátom, miért kelle nekem még le­
veleket Írogatnom hozzád ? Csak épen a te ta- 
volléted hiányzik boldogságomból; de hát hiába, 
minden földi gyönyörben van valami fájdalom. 
Bizonyára kiváncsi vagy arra, hogy mi történt 
velem. íme, halld tehát:

Elképzelheted, legelső dolgom az volt, hogy 
Avegliniékat és Mirelliékat meglátogassam. Ez 
kötelességünk volt és már megérkezésünk utáni 
napon készséggel teljesítettük is. A fogadtatás, 
melyben Aveglini kisasszonyok bennünket részesí­
tettek, nem tagadom, kissé hideg volt. de nem 
csodálkozom rajta, és sértésnek sem veszem. Da­
czára önzetlenségüknek, melyet Ettore gróf élete­
ben eléggé kimutattak, kissé mégis rosszul esik |

nekik az. hogy idegen veszi birtokába rokonuk
kastéi'-ut; s ez érzet különben természetes dolog. 
Helyezd magadat kevés időre álláspontjukra, akkor 
megmagyarázhatod magaviseletúket velünk =zem- 
Len. Teresa semmi áron sem akarja ezt m , 
érleni, kérlek, tedd meg nekem azt a barátságot 
és bizonyítsd be előtte.

Különben kitűnő udvariassággal fogadtak el-t 
látogatásunk alatt, és én biztos vagyok a felöl, 
hogv Tercsiim jósága és kedvessége csakhamar 
eloszlatja hidegségüké!.

Jegyezd meg magadnak, Torelli barátocsk. m, 
hogy soha életedben néni lattal senkit sem, ki 
Aveglini kisasszonyokhoz hasonlítana. Nem is kép­
zeled. milyen minden erőltetés nélküli elókeiu-eg 
van minden mozdulatukban. Mar c-ak maga az a 
mód. a melvlvel köszönnek, elárulja magas szár­
mazásukat. Bizony meg kell vallanom, hogv van 
valami olyan modoruk ez egyéneknek, mi nekünk 
soha sem' lesz meg. Elég az hozzá, hogy megle­
hetős kellemes emlekeket hagyott volna nekünk 
hatra e ialogatas, ha egy körülmény nem jön 
közbe, melynek akaratlan előidézője Pietrónk 
volt, és melvet majd elbeszél Teresa neked.

A fogadtatás, melyben bennünket Mireiii mar- 
ehese részesített egészen inás volt. A marchese, 
a mint te is jól tudod, öreg katona, ki a harcz- 
ban és a csatatéren vénült meg: igen becsülete-, 
lovagias. nyílt ember, férfias arcza. szürke bi- 
jusza, epen tatainak őszinte, néha nyers beszéd- 
modorához.

Mirellinéban sem az a büszkeség, előkelőség, 
sem az. a kimért modor nincs meg. a mi az 
Aveglini kisasszonyokban. egé=z. más a modora, 
es biztos vagvok benne, hogy Teresa tartus jo 
barátságot fog vele kötni. A mi a marcheset 
illeti megesküdhetném, hogy régi jó barátok va­
gyunk.

Teresánk szépsége, kedvessége és jósaga nem 
hagyta hatás nélkül e házaspárt, nem nézték ra 
máskép, mint őszinte bámulással és elképzelhe­
ted, hogy ez az én büszkeségem és örömöm volt. 
Fiók, Giuseppe, első pillanatra vadnak látszik, a 
mi attól a magánytól jón, a melyben felnevel­
kedett.

Pár nap múlva kedves játszótársa lesz Pietro- 
nak és Mariettenek.

Szóval, kedves barátom, biztosan reméltem, 
hogy Brussi ur nem ámított el, és hogy itt valódi 
patriarchális életet fogunk folytatni.

(Folytatása következik.)

tuti
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ezt régebben is, és előbbeni állásában is kimutatta, hogy 
nem diiletáns.

Bartha Miklós : Antitalentum !
Széli Kálmán miniszterelnök : Lehet, hogy egyik-

másik inlencziója balul üt ki. A Jászai ügyet szóló 
mélyen sajnálja és ó mindent mpg*ettt hogy e nagy 
művésznő ne vcnassék el a nemzeti színháztól. Azt 
mondja Herczeg. hogy operánkban csak magyar legyen 
az előadás Nekünk pedig arra is kell törekedni, hogy 
az idejövő idegenek művészi igényeit is kielégíthessük és 
ne degradáljuk az operát csak zeneiskolává. A nemzeti 
színház magyarságára nézve is emel kifogást Herczeg, 
de ez a baj nemcsak a nemzeti színháznál van meg, 
hanem másutt is. Azt óhajtja, hogy a nemzeti színház 
a magvar nemzeti géniusz szolgálatában maradjon, de 
sajnos, hegy az egész világon Libra kapott az . erkölcs­
telen irányzat és erre vezetendő vissza a nemzeti színház 
látogatáshiánya. Az a sok orfeum, tingl-tangl, a mi 
Budapesten van, okozza azt. hogy a komoly drámát 
nem látogatjuk. (Nagy zaj. Felkiáltások balfelől: Járassa 
be őket! Minek engedélyezi őket!) A nemzeti színháznak 
nagy nemzeti missziója van. Ha ennek tudatában van 
az igazgató es a szmészgárda, ha ezt pártolni kész a 
nagyközönség, akkor íellendül a színművészet a nemzeti 
színház által. Ebben a szellemben vezetni a színházat, 
óhaja, akarata a miniszterelnöknek. (Helyeslés a jobb- 
gidaion és középen.)

Herczeg Ferencz: Személyes kérdésben kér szót. 
A miniszterelnök túlzást talalt az ő beszédében. Ö csak 
szokatlanul őszinte volt és minden áliilas .t bizonyítékok­
kal támogatta Nem vonta kétségbe Keglevich szakértel­
mét, csak tapintatát. Kétségbe vonja a miniszterelnök 
azon állítását, hogy gróf Keglevich magas nívóra emelte 
a vigszii hazat. A mathematika szabályai szerint most a 
vígszínháznál minusnak, a nemzeti színháznál plusnak 
kellene lenni. Ez pedig nincsen. (Zajos helyeslés.) Azt 
hiszi, hogy a miniszterelnök félreértette szavait: a ger- 
manisztikus invázió ellen védekezni kell, ő maga is az 
íróasztalnál folyton küzd ellene. Kell egy fórumnak 
lenni, mely megtanít a helyes magyar társalgási nyelvre, 
s azt hiszi, hogy a nemzeti szinhazuak ez a feladata. 
Nem követel magyar zenelultést az operánál, de több 
magyars ^ot. mert ott ez idő szerint magyarul csak a 
portás szokoít beszélni. (Nagy derültség, éljenzés a 
szélső baloldalon.)

A ház a tételt megszavazza.
A budapesti nemzeti színház állami javadal• 

jnazasa tételénél
Pichler Győző : A miniszterelnök beszédjével foglal­

kozik. A miniszterelnök a vitában fölmerült nagyiontos- 
sá*u keretesekre nem válaszolt. Egy általános letelt állí­
tott fel.

Széli Kálmán miniszterelnök: Az is csak olyan 
általános volt ! Mind olyan altalános, mozaikszerü !

Pichler Győző : Azt mondja a miniszterelnök, hogy 
mozaikszerü aitalanosságban voltak a beszédek. Szóló 
ismeri a mozaikmüveszetet és úgy látta azt ott, a hol a 
mozaik-dolgokat csinálják, hogy a mozaikban is van egy 
közepdarab, a mely körül azután kisebb koczkáju kü­
lönböző kövek helyezkednek el és ez a színharmónia, 
ezeknek a töveknek az egységes, volta adja meg annak 
a mczaíkmünek az értékét. 0 a miniszterelnök be­
szédében épen azt a középdarabot, a mely körül 
a többi, különféle szir.ü köve elhelyezkednek, egyálta­
lában nem találta meg.

A miniszterelnök nem tett egyebet, mint megvédel­
mezte az intendánst, az operát, szóval mindazt, a mit a 
vita folyamán kifogásoltak, de a szinügyről szava sem 
volt. Nem a magánszínházuk koukurralnak a nemzeti 
színházzal, hanem a nemzeti színház a maeánszinh.izak- 
ial es a nemzeti színháznál az intendáns megteszi, 
hogy egész pörökbe bocsátkozik mag mszinhuzakkal 
egyes fiucczia sikamlós darabok előadási jogara nézve, 
es egész perlekedések és ujsagvitdk keletkeznek ebből.

Keményen megtámadja ezután a miniszterelnököt 
azért, hegy miért nem nyilatkozott a vidéki szineszet 
ügyének rendezésére vonatkozólag?

Miért nem felel a miniszterelnök azon kérelemre sem, 
a melynek előterjf sztése szerint évi ötezer forintial meg­
lehetne menteni, ha tiz éven at megadatnék ez összeg a 
nyugdíjintézetnek, azt az intézményt, a melynek minden 
egyes tagja ma ennek az intézetnek nyomorultja és 
koldusaA vidéki színészet istápolása, ha elmarad, 
súly- s mulasztása lesz a kormánynak. A tételt nem 
fogadja cl. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Hogy mit beszéljen 
é~ mire teleljen, azt a maga belátása szerint válogatja 
meg. Úgy latszik, Pichlert az hantja, hogy az ő beszé­
dére nem felelt.

Pichler Uyőző : Dc-liogy bánt! Nem vagyok én olyan 
hiú ember!

Széli Kálmán miniszterelnök: Pichler beszédében 
nem talált semmi olyat, a mire reflektálni szükségesnek 
találta volna. A vidéki szinészetről tárgyalások iolyouk, 
a meddig azok befejezve nincsenek, addig nem nyiiut- 
kozhatik.

Herczeg Ferencz: Személyes kérdésben szólva, 
Pichlernek egy rá vonatkozó téves értesülését igazítja 
helyre.

A ház a tételt elfogadja.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik 1 óra 50 perczkcr.

A biztosítási tigy rendezése. Mint már említettük, 
dr. Plusz Sándor igazságügyi miniszter a biztosítási 
ügy rendezése czéljából folyó hó 2G-ára ankétet hívott 
össz°, melyen az újonnan kidolgozott biztosítási törvény­
javaslatot fogják tárgyalni. Ezen az ankéten részt vesz­
nek : dr. Beck Hugó kúriai biró, Ágoston József, 
Lévay Lajos, Neményi Ambrus, Neumann Armin 
orsz. képviselők, Frank Frigyes, Ormody Vilmos, 
Szabó Vilmos, Soltész Vilmos igazgatók, dr. Darvai 
Fülöp, dr. Kán Béla, Poor Jakab, dr. Rubinek Gyula 
ügyvedek, Bein Károly tanár. A szaktanácskozmányon 
dr. Plusz Sándor miniszter fog elnökölni, A miniszté­
rium részéről részt vesznek a szaktanácskozmányon : 
Vörösmarty Béla államtitkár, Lányi Bertalan mi­
niszteri tanácsos, dr. Márkus Dezső, dr. Popovits 
Sándor miniszteri tanácsos, Bartóky József, Ottlik 
Iván, dr. Ballai Lajos osztálytanácsosok.

Vihar az osztrák képviselöházban.
— Az Egyetértés. tudósitójának távirata. —

Bécs, febr. 23.
A mai ülésnél: nem volt as a lefolyása, mint a 

melyet a tegnapi ülés után várni lehetett volttá. 
Nagyon viharossá alakúit és sértő hanggal végző­
dött, a mely a jövőre nézve nem ígér jót.

Mindjárt az ülés kezdetén torzsalkodás volt a 
birodalmi gyűlés és a tartománygyülés együttes 
ülésezése miatt.

Fuchs elnök ugyanis délben nyitotta meg a képviselö- 
ház ülését tiz óra helyett s ezzel a képviselőház mai 
ülése két órával később kezdődött, mint eredetileg ki 
volt tűzve. A német haladópárt az ülés előtt elhatá­
rozta, hogy tiltakozni fog az ellen, hogy a képviselőház 
és az alsó-ausztriai tartománygyülés egyszerre tart ülést, 
minthogy tizennyolcz reichsralh-képviselö egyúttal a tar- 
tománygyülésnek is tagja. Fuchs elnök e tiltakozás 
hírére azonnal elment a tartomány gyűlésbe s 
ott sokáig tanácskozott a tartományi marsallal, 
Gudenus báróval, Azután visszasietett a képviselő- 
házba, a melynek ülését megnyitotta.

Schönerer, a ki csengetyüt hozott magával s 
már előbb meg akarta nyitni az ülést, most heve­
sen megtámadta az elnököt a megnyitás elha­
lasztása miatt s azt mondta, hogy az ülés megnyi­
tása tiz órára volt kitűzve. Honnan veszi magának az 
elnök azt a jogot, hogy a képviselőket ennyi ideig 
megváratja? Ezt a hallatlan semmibevételt nem fogjuk 
tűrni!

Iro : Micsoda dolog az, hogy előbb a lartománygyü- 
lésbe mennek tudakozódni? Miért nem kér az elnök 
engedelmet ?

Bielohlavek (Schőnererhez): Szemtelenség I
Schönerer (a keresztény-szoczialistákhoz): Maguk 

szemtelenek ! Milyen jogon beszélnek maguk, a 
kik dupla diétát vágnak zsebre ?

Az elnök csenget és csendet kér.
Schönerer (az elnökhöz) Viselkedjék úgy, a 

hogyan tisztességes emberhez illik! Tartsa magát 
a házszabályokhoz! Ón mintaképe a részrehajlás­
nak és a szemtelenségnek!

Wrabetz: A mai ülés megnyitása tiz órára volt 
kitűzve s már most dél is elmúlt. Mivel okolja meg 
az elnök, hogy bennünket Lét óránál tovább tétlenül 
engedett itt ülni? Egyébiránt konstatálnom kell, hogy 
ennek nem az elnök, hanem a kormány az oka, a mely 
mind a két testületet egy időre hívja össze.

Schönerer : Mióta függ a képviselőház elnöke a 
kormánytól ?

Az elnök-. Kérem, Schönerer ur, hallgasson!
Wrabetz : A kormánynak gondoskodni kellene ar­

ról, hogy a két testület különböző Időben tartsa ülését.
Bielohlavek: A zsidók akarják s neki ezért 

beszélni kell!
TVrabetz Idézi a házszabályokat, a melyeknek értel­

mében a képviselőknek jelen kell lenni az üléseken. A 
képviselők nem menthetik ki távollétükel azzal, hogy 
ugyanakkor a tartománygyülés Is ülést tartott. A reichs- 
rath-képviselők részt tartoznak venni a képviselőház elé 
terjesztett javaslatok tárgyalásában, de a tartomány- 
gyűlési képviselők is kötelesek jelen lenni a tartomany- 
gyülés ülésén, a hol Bécs város uj választó rendjét 
tárgyalják, annyival inkább, mert a kormány által kö­
vetelt változásokról Bécs város küzségtanácsát meg sem 
kérdezték. (Elienmondas a keresztény szoczialistáknál.) 
Kérem, ne tessék közbeszólni. (Közbeszólási Csak 
csöndesen, mert ha ma az utolsó z-idő meghal, 
akkor ön egészen fölösleges !) Azt akartam indít­
ványozni, hogy a képviselőhöz ülését halasszák el, de 
épen most értesülök arról, hogy a képviselőház elnöke 
kieszközölte, hogy a tartománygyülés ülését két órara 
felfüggeszszék. Így tehát megengedték nekünk, hogy két 
óra hosszáig együtt lehessünk. Ezt az eljárást nem 
fogjuk eltűrni. (Nevetés a keresztény-szoczialistáknál.)

Wolf: A keresztény-szoczialista urak szemte­
lenek 1

Dasinszki (a keresztény-szoczialistákhoz) : Önök 
választójog-rablók I

Bielohlavek (a szoczialistákhoz): Hát önök mit tet­
tek eddig a nép elnyomása ellen ?

Azután a csehek megkezdték csendes ob- 
strukeziójukat.

Az elnök áttért a napirendre, az ujonczjutalék föl- 
ajánlásáról szúió törvényjavaslat tárgyalására.

Stranszki a nemetek ellen való éles kifakadások 
mellett a javaslat tárgyalásának elhasztását indítványozta 
s név szerint való szavazást kért.

Az elnök előbb vonakodott a szavazást elrendelni, de 
a csehek erős tiltakozására mégis elrendelte a név sze­
rint való szavazást.

Mikor ez véget ért, 2 óra felé újabb tumultus kelet 
kezelt, melynek oka tulajdonképen érthetetlen. Mikor 
ugyanis Turk képviselő az ujonczjutalék vitájában fel­
szólalt, a keresztény-szoczialisták a miniszterek padja 
elölt botrányt csinálták, de hogy mi okból, azt az új­
ságírók karzatáról nem lehet kivenni. Csak szidalma­
kat hallani, melyeknek hangoztatásában különösen 
Bielochluvek és títrobach képviselők tűnnek ki. A 
támadás úgy latszik Menger képviselő ellen irányul, a 
k.nek Cregorig odakialtja:

— Zsidó ! Ont megfizették a zsidók ! Hall­
gasson !

Dasynszki, Verkauf és néhány lialadúpárti kép­
viselő csititja a szitkozódókat.

Fuchs elnök a terembe lép és szintén csillapítani 
igyekszik a veszekedöket.

Türk négyszer is megkezdi beszédét, de a nagy lár­
mától nem hallani szavait.

Wolf odakialtja Türknek :
— Most Bielohlavek beszél. Még nem merítette 

ki keresztény-szoczialista műveltségének egész 
tartalmát.

Schönerer kiáltja:
— Ha Bielohlavek ugat, mi nem tudunk 

beszél n i.
\égre sikerül Türknek magát érthetővé tenni és meg­

támadja a király személyét.
Türk ezt mondja :
A haaünvminiszter elrendelte, itogy a brünni katonai 

szertárból az angoloknak 3000 nyerget bocsássanak ren­
delkezésre. (Halljuk! Halljuk', a baloldalon.) Ural­
kodónk a «lovagias» melléknevet viseli. De vájjon lova­
glásnak nevezhető az, hogy egy erős rablóaliamot 
támogat? Ez lovagiatlan.

A zde-kérdés az a mene tekel ufarsln, mely Ausztria 
falaira van Írva.

Wolf kiáltja : Zde! Zukaj ! Jelen!
Türk -. A csehek ismét megkezdték az obstruk- 

cziót. Szerencsét kivánok nekik hozzá és teljes erőmből 
támogatni fogom őket.

Ezután felkelt az elnöklő alelnók és a ház tetszés- 
nyilatkozatai közt visszautasltja az uralkodó személye 
ellen intézett támadásokat.

A következő szónok Dolesall volt, a ki szintén is­
mételten megtámadja az uralkodót.

Dolesall után Welsersheimb honvédelmi miniszter 
emelkedik fel, hogy az uralkodó személyét és a had­
sereget megvédje.

Először történt az az eset, hogy Welsersheimbot, 
a ki egyenruhában volt, a csehek a leg vehe­
mensebb közbeszólásokkal zavarták. A mi­
niszternek többször meg kellett állni beszédében, 
de nem tágított és a csehekkel szemben megállta 
helyét

Beszédének ama passzusánál, mikor azt mondta, hogy 
a hadsereg nem csak a lciílsö, hanem a belső 
ellenség ellen is védi az országot, a szoczialisták 
is szekundáltak a cseheknek és azt kiáltották a minisz­
ter felé, hogy nevezze meg a belelienséget, tudni 
akarják, hogy ki az.

A miniszter helylyél-közzel nagyon izgatott 
volt és látni lehetett rajta belső felindulását. Mindamel­
lett nyugodtan kiállta a csehek támadásait és végig 
mondta beszédét.

Az ülés végén, még egyszer nagy tumultus 
támadt, melyet Qiovanelli földmivelési minisz­
ter okozott ügyetlen és tapintatlan felszólalásá­
val. Cdovanelli nem szabadon beszélt és hogy beszédét 
leolvashassa, monokliját szemébe csiptette, a mi 
már láthatólag rossz benyomást gyakorolt a szoczialis- 
tákra. Giovanelli ezután arisztokrata orrhangjával fel­
olvasta a kormánynyilatkozatot, mely valódi bürokrata 
okirat volt, egy barátsáyos szót se tartalmazott a 
munkások irányában és a békéltető bizottság­

nak Ígéreteit oly frázisokba burkolva adta elő, 
hogy azok az ígéret visszavonásának tekint­
hetők.

Giovanellit gyakran félbeszakították a szoczialisták, de 
mikor odáig ért, a hol azt mondta, hogy a nyolez órai 
munka kérdését a kormánynak előbb tanulmányozni 
kell, oly orkánszerü vihar tört ki a szoczialisták 
részéről, mint a milyen még Badeni miniszter­
sége alatt is a ritkaságok közé tartozott.

A szoczialisták ökölbe szorított kezekkel rohantak a 
miniszterek padja felé és csak a higgadtabb képviselők 
közbelépésének köszönhető, hogy Giovanellit és a többi 
minisztereket tettleg nem inzultálták a szoczialisták.

— Menjen tanulmányozni! Menjen az iskolába! 
kiáltották a szoczialisták Giovanelli miniszter felé.

— Váljék most rommá minden! Ezt nem 
tiirjiik !

— Miniszter ur, ön nern maga csinálta a 
beszédet, hanem úgy csináltatta magúnak!

— Szíyyen, gyalázat a minisztertől!
Ezek és ehhez hasonló kiáltások hangzottak fel a 

szoczialisták részéről.
As izgalom, mely az egész házon erőt vett, 

o g nagy volt. hugi/ a miniszterek tanácsosnak tar­
tották a teremőrök fedezete alatt a teremből ki­
vonulni.

A píuj-kiáltásokba. melyek ekkor főihangzottak, 
a karzat is belevegyült.

A műi nap lehat meglehetősen szerencsétlen volt 
a miniszhriumra nézve. A mint ma az ügyek 
állanak, feltehető, hogy a parlament nem fog soká 
együtt maradni.

A transzváli háború.
Cronjenek helyzete nem olyan fényes, a hogy 

azt a legnapi búr táviratok tudatták. Cronje 
nyolezezer emberével majdnem egészen körül van 
zárva s ha hirtelen nem jún segítség számára, 
kétséges, vájjon nem kell-e magát az egész sere­
gével megadnia. Már egyszer kért huszonnégy 
órai fegyverszünetet Robertstől, azzal az indoko­
lással, hogy a halottait el akarja temetni, de 
Roberts ezt megtagadta tőle, azt mondván, vagy 
adja meg magát, vagy folytassa a barezot mind­
halálig. Cronje az utóbbit választotta s az an­
golok elkezdték táborát bombázni ötven ágyú­
ból. Hogy minő sikerrel, arról nem érkezett 
távirat.

Ha Cronje seregét az angolok megsemmisítenék, 
ez nagy veszteség volna a búr szabad=ágliősökie. 
Mert összes fegyverfogható emberük nem sokkal 
több, mint ötvenezer, az angoloknak pedig majd­
nem kétszázezer emberük van. Ilyen körülmények 
közt pedig Cronje nyolezezer embere is sokat 
számit.

A nalali harcziérröi nem érkeztek nevezetesebb 
hírek s Így a liarez tulajdonképeni helyzetét 
csak a legközelebbi táviratokból lehet megál­
lapítani.

Annyi kétségtelen, hogy ha Cronjenek ideje­
korán nem jön segilsége, nyolezezer emberével 
nem sok ideig tarthatja magát Roberts 30.CXI0 
emberével szemben. Ha pedig Cronje elbukik, 
ezzel Bloemfontein sorsa is meg van pecsételve.

Ma különben következő távirataink érkeztek:
London, febr. 23.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Hardeberg- 
Driftből 20-iki kelettel: Cronje nagyszerű éjjeli el­
vonulása Maggersfonleinből, noha eleinte sikeres 
volt, ugylútszilc alighanem mégis szerencsétlenül fog 
végződni. A burok lóhadereje a Modder folyó 
medrének egy rejtekhelyén, a melyet az angol 
tüzérség dominál, el van zárva. A vasárnapi ese­
mények arról tellek tanúságot, hogy az ellenség, 
noha elfáradt és kimerült, mégis vitézül tartja 
magát. Az angol gyalogság elővédje megszállta a 
driftet s sikerült az ellenséget bekerítenie, a mely 
az egész vonalon hősiesen harczolt. A gyalogság 
támadást intézett a tábor ellen, de a támadás 
nem sikerült. A búroknak néhány kocsija tüzet 
fogott. A tűz fénye lehetővé tette az angol tüzérség­
nek és gyalogságnak, hogy késő éjszakáig iszonyú 
tiiz-lést folytasson a búrok tábora ellen.

A Reuter-ügynükség jelenti Paardebergből 20-ki 
kelettel: Roberts tábornok tegnap a Cronje 
táborát támadó csapatokhoz érkezett. Mindjárt 
megérkezése után Cronje tábornok huszonnégy órai 
fegyverszünetet kert. K. rését azonbon az angolok 
visszautasított i ' és fokozott erővel folytattak a 
lóvöldözést. Az ellenség az éjszakát és a mai nap 
első órait azzal töltötte el, hogy hadállásait meg­
erősíteni igyekezett. A reggeli órákban a támadó 
csapatok keveset tettek, mert azt remélték, hogy 
Cronje belátja helyzete reménytelen voltát. Dél­
után azonban újra megkezdték a bombázást, mert 
semmi sem vallott arra, hogy az ellenség megadja 
magát. A mikor néhány liajóággu és az ütegek 
megkezdték működésüket, a tüzelés iszonyú volt.

London, február 23.
A Daily News-nak jelentik 21-iki kelettel : 

Cronje téibornok, a kinek haderejét nyolezezer em­
berre becsülik, előbb visszautasította az angoloknuk 
azt a követelését, hogy föltétlenüt adja meg magéit, 
később azonban követeket küldött az angol táborba 
azzal a jelentéssel, hogy meg akarja adni magát. 
Erre azt válaszoltak neki, hogy jöjjön az angol 
laborba. Cronje ezt a követelést visszautasította 
azzal a megjegyzéssel, hogy félreértették, mert 
5 harczolni akar mindhalálig. Erre az angolok újra 
megkezdték a tüzelést.

London, február 23.
A Daily Newsnak jelentik Modder-Riverből 

21-iki kelettel: Cronje tábora a Koodoys-Drift 
északi oldalán van. Eleintén megszállva tartotta • 
déli parton levő dombokat is, de azoknak na­
gyobb részéröl szombaton elűzték csapatait. Va­
sárnap megérkezett French tábornok lovassággal 
s hétfőn teljes volt az ellenség bekerítése. Hétfőn 
délután Cronje fegyverszünetet kért. Az ágyúzás 
kedden reggel még egyre tartott.

London, febr. 23.
A katonai szakkritikusok azt hiszik, hogy Cronje 

kénytelen lese magát megadni. A Morning Post 
azt írja, hogy Roberts, a ki maga is egykor tü­
zértiszt volt, konczentrálni fogja ágyutüzét s hat- 
nyolcz üteggel előbb az egyik pontot, azután a 
másikat fogja bombázni, a mig végre rá fogja 
kényszeríteni Cronjet, hogy vagy megadja magát,

vagy pedig kilátás nélkül való kitörést kocz- 
káztasson.

London, február 23.
A reggeli lapok a következő tegnapi keletű fok­

városi táviratot közük: Cronje huszonnégy órai 
fegyverszünetet kért a halottak eltemetésére. Azt 
válaszoltak neki, hogy vagy végig kell küzdenie a 
harezot, vagy föltétlenül adja meg magát. Roberts 
lordnak egy távirata szerint a De Beers-bányák 
megnyitása körülbelül tiz nap múlva várható.

London, február 23.
A Tmics-nak Paardebergből szerdáról azt je­

lentik, hogy az angolok egy magában álló kopjé- 
ről elkergettek ötszáz búrt. A kopje Cronje tábo­
rától egy mértföldnvire délnyugatra van.

Brüsszel, február 23.
A Petit Bleu értesülése szerint Krüger felesége 

veszedelmesen megbetegedett.
London, február 23.

A Reuter-ügynükség jelenti, hogy hivatalos he­
lyeken a királynő állítólagos útitervére nézve 
egyes lapokban jelentett hírekre azt válaszolták, 
hogy most lehetetlen bármit is közölni a királynő 
útiterveiről.

London, február 23.
A hadügyi hivatal közhírré tette, hogy a 

Paardebergsúriftnál IS-án ongol részről 14G altiszt 
és közember esett el. A megsebesültek szama még 
nem tudható.

London, február 23.
Buller tábornok vesztesége 20-án és 21-én : 4 

tiszt és 20 közember meghalt, ű tiszt és 91 ember 
megsebesült.

Fokváros, február 23.
Fokfűid északi részében az angol csapatok 

mindinkább visszaszorítják a búrokat. Mooifontein 
községet, a mely a Colesberg felé vezető utón 
van, egy Arundelbül kiküldött angol csapat meg­
szállta. Minthogy Brabant tábornok Dordrecht 
felöl előnyomul, a búrok Herschel kerületben 
visszavonulnak Oranje felé.

London, február 23.
A Reuter-ügynökségnek jelentik a búrok ladys- 

mitlii főiáborából 21-iki kelettel: Hétfőn és ked­
den egész nap heves liarez folyt, a mely ma reg­
gel megújult és még folyvást tart. A búr tisztek 
erősen bíznak benne, hogy az angolokat kikerge­
tik állásaikból. Éjjel néhány angol csapat átkelni 
próbált a Tugelan, de nagy veszteséggel vissza­
veretett. A búrok vesztesége csekély, l.adysinith- 
ből azon a ponton ágyuzzák a búrok hadállásait, 
a hol a Klipp folyó a hegyek közé ér. A hosszú 
Tom hatásosan felelt.

London, febr. 23.
A Reuler-ügynükségnek a Cronjével vívott csa­

táról kiadott részletes tudósításából kitűnik, hogy 
o búrok vasárnap este már teljesen be voltak kerítve. 
A higliiander-dandár, mikor vasárnap a sik terü­
leten előre nyomult, iszonyú puskalüznek volt 
kitéve. A katonáknak egész nap hason fekve 
kellett harczolniok és iszonyú szomjúságot kiálla- 
niok. A lövöldözés csak az éj beálltával szűnt 
meg, mikor már mindkét fél teljesen Kimerült a 
heves küzdelemtől. Szökevények beszélik, hogy a 
búrok unszoltak Cronjét, hogy adja meg magát 
Hétfőre virradó éjjel a búrok sánezokat építettek. 
Héttőn reggel az ellenség még ugyanabban a 
pozicziúban allolt. Az ágyúzás azutan már csak 
szabálytalanul tolyt és egy ideig szünetelt is. Idő­
közben lov ásított gyalogság és tüzérség nyomult 
előre az ellenség heves lövöldözése közben és 
bevette a kopjén levő ellenséges hadaliast. Korán 
reggel Cronje fegyverszünetet kért, a melyet 
azonban Kitchener lord megtagadott, hacsak fel­
tétlenül meg nem adja magát. Később egy másik 
követ jött a táborba azzal a jelentéssel, hogy 
Cronje hajlandó magát megadni. Kitchener erre 
az ellenség táborába ment, de mielőtt még oda­
ért, azt az értesítést kapta, hogy félreértés van 
a dologban és hogy Cronje küzdeni akar mind­
halálig. Kitchener erre visszatért az angol laborba 
és elrendelte az ellenséges hadallas ágyúzását. 
Kedden az egész tüzérség, közte hajóágyuk es 
taraczkütegek iszonyú konczentralt ágyazást kez­
dett az ellenséges futóárkokra néhány ezer yardnyi 
távolságról/

Köln, február 23.
A Kölnische Zeitung londoni levelezője jelenti, 

hogy Roberts tábornoknak győzelmét jelentő táv­
iratait a parlamentben meglehetősen leszállított hazug 
szövegezéssel olvasták fel. Oly személyek, a kik a 
táviratok eredeti szövegét olvasták, azt állítják, 
Itogy Roberts azt táviratozva, hogy Cronje táborno­
kot mint egy csavarban tart/a fogva és hogy az 
ellenséges erősítéseket szétverte, mig az angol segéd­
csapatok már (elvonulnak.

Brüsszel, február 23.
Pretoriai táviratok szerint Cronje tegnap éjfélig 

vitézen tartotta magát. Bolha és Mayer Lukács 
tábornokok a legnagyobb gyorsasággal igyekez­
nek Cronjehez jutni, hogy erősítéseket hozzanak 
nekik. Cronje csapatai teljesen ki vannak merülve 
és roppant nagy veszteségeket szenvedtek.

London, febr. 23.
A Reuter-ügynökség a Cronjevel vivőit harcz- 

ról szóló tudósítását a következőkép fejezi be: 
Bizonyos tragikum van abban a daczos ellenál­
lásban, a melyet Cronje a siker reménye nélkül 
kiiejt. Ez az ellenállás csodálkozást kelt, de a 
vitéz embereknek haszontalanul való feláldozását 
mindenütt elitélik.

Durban, február 23.
Pietermaritzburgbúl megbízható forrásból jelen­

tik, hogy a búrok az inkandhlai kerületet el­
hagyták.

London, febr. 23.
A Reuter-ügynökség jeleni! Colensoból e hó 

22-óről: Az angol csapatok a Tugela északi 
pariján bevették Fort Wyliet. A csapatok az át­
kelés alatt, a mely egy ponton-hidon történt, 
semmi nevezetesebb ellenállásra nem akadtak. A 
Times második kiadásában egy Chieveleyböl ér­
kezett távirata jelenti, hogy a Tugelán való át­
kelés alatt a lovasitott gyalogságnak csupán egy 
kis csapatát vetették vissza a búrok.

VIDÉK.
* A király arczképe. Gyár város törvényható­

sági bizottsága ma diszgyülésen leplezte le királyunk 
arczképét az uj városháza fényes dísztermében, a hol 
ez alkalommal, mint meghívott vendegek, megjelentek 
az összes hatóságok és tanintézetek, valamiül a katona­
ság képviselői. Az. utóbbiak Düringer tábornok veze­
tése alatt. A város három előkelő díszpolgára'. Vaszary 
herczegprimás, Jókai Mór és grói Batthyány Lajos 
szintén kaptak meghívót, azonban mindhárman elfog­
laltságukkal mentették ki magukat. A közgyűlést gróf 
Laszberg Rudolf főispán lelkes hangú beszéddel nyi­
totta meg. mire Kiss Ferencz főjegyző mondotta el az 
ünnepi beszédet, a melynek folyamán az arczkepet 
leleplezték. A mint a közönség a Stettka által festett 
királyképet megpillantotta, felemelkedett helyéről és 
hosszantartó lelkes éljen a király ! felkiáltásban tört 
ki. A kép ő felségét életnagyságban a Szent István 
palástban ábrázolja.

* Szabadka törvényhatósági közgyűlése, liy
méltóságteljes, minden zaj és emóczió, minden botrány 
nélküli, sőt szép lefolyású közgyűlése már évek hosszú 
sora óta nem volt Szabadkának, ni;:! a tegnapi, a mi 
kizárólag a közgyűlés tapintatos elnökének, Schmausz 
Endre főispánnak érdeme. — Fontos momentuma volt a 
tegnapi közgyűlésnek az az indítvány, melyet Vermes 
Béla és I íjnich Sándor országgyűlés: képviselek nyúj­
tottak be irásbehicg, miginduknivu és l.'o varos! képvi­
selő aláírásával ellátva, mely szerint Szabadka város 
közönsége Mammusich Lázár polgármesternek IC évi 
polgármesteri működés után, < a folytonos hírlapi tá­
madások es sajtő-t.trgyaL,sokon ■ mázolt v.niak ellené­
ben bizalmat szavazzon. A bi-uluá szavazat azonban az 
épen most szervezkedő városi és poütik: 1 di izüknek 
alkalmat adott nyíltan sikra sz báni Ma-ntnussa-h pol­
gármester ellen, ugyannyira. hogy dr. Bit ó Károly vá­
rosi képviselő elvtarsai névében indítványt tett, mely 
szerint a közgyűlés a mimszb :imnlté kormánybiztos 
kiküldését kérje, hogy az vizsgálja ' anz. -Ari.yü vá­
dakat, melyeket a polgármester eilen Hton •- .ciyton 
felthoznak. Az indítvány melleit ér. Fin uzsics. dr. 
Mammussich Ágú és Bódog érvein k. de az indítványt 
a közgyűlés szótöbbséggel icszav.,/! i. lizabm Vermes 
Béla és t,.fsainak bizalmi indítványa felüt i ívsz- ni: 
szavazás volt, melynek eredménye volt, hogy a közgyűlés 
150 szóval elfogadta a bizalmi indítványt. Mammooich 
polgármesterért, ki a Közgyűlésről távul volt, küldöttség 
ment, s a közgyűlés előtt meghalva mondott köszönetét 
a beléje helyezett bizalomért. Ezután kűvet!.-ztok a: 
üresedésben levő városi tisztikar-választ,lsek, u: y- k 
eredménye volt, hogy lendőrkapitánynya > --yhauguiag 
Rajcsirh László ügyvédjelölt, urvasvki pé-m tárnok­
nak egyhangúlag Mi/kó Henrik. s 1 rimái
György és lJlatky Béla, segédaüoíis n z Kova-, ich 
Demeter es első osztályú Írnoknak Evpunoviv- t ■"e.ce:: 
választattak meg.

Gölntczbánya város képvis 1 tegnap tar­
totta rendc-s közgyűlését Mcnesdorfer karoly rnlzármes- 
t-:r elnüklése mellett, melyen felolvastak . a .- 
miniszter icndelctét az újonnan építem! k : i il­
let ieláliitása és a pénzbeszerzés iránti i.i. ruásvétoh 
illetőleg. A középületben 1!z-st nyerne:, 
a szolgabh'di és a postahivatal, v.damiut az o.v.u kör, . 
költségek fedezése czeijah ű i'-OtXIO koronára i ugo 
kölcsönt fognak Kivenni. A tömörüli uy. .at 
tulajdonai képező épületek t inogsz r-::k - >ka
varos czéljár.i átalakítják.

* Nyomorúság Gycrgyóban. A 1.. 1 y várme­
gyék közölt Csikmcgye d a legmn-áoh'óh vi-zony.-k 
közt. S ■ ni földmiv. lése, sem ipara, s-m 1 vi"sk( J-ime, 
sem vasutjai, se m városai nincsenek. Gyergyi.-í ,;7, ás 
községről közöl legújabban - zy szen'-i-renczr n n >/■■!- 
zetcs megdöbbentően szomorú adatokat. A r<■ 1 ii katho- 
likus hívek száma 352, a többi ...ko-s,; oláh. \z 
utóbbi évek alatt eloláliosodolt ez-Ki ül ti család óz 
taggal. Némelyek oly nyomorult vi k é.zan lakúik, 
hogy kotrót görnyedve lehet csak azokba bejut: :. Egy- 
egy ilyen viskóban két "lagEu't házaspárt ial.-ii. kiknek 
27 lókos hidegben nem volt tűzök s öt apró írnoka 
c testével melengette az öregeket. Fry másik 
viskóban öt apátlan-anyátlan gyermekn talált: 
a legnagyobb tiz éves fiúcska gondozta a kisebbeket s 
mint a lelkipásztornak mondotta, nem volt akkor több 
élelmük, mint egy főzetre való puliszkájuk, i .sik- 
mrgye közönségének a regi katonai alapokból v ,r ily 
cz.élok szolgálatára vagyona A mrgye ve.: tőségének 
lelkiismeretibe nehezedik, itogy .4 közömbö­
sen néz.

* Sáros vármegye közigazgatási bizottsága
Tally .lózsef alispán elnöklete * a‘t tudottá ‘l hí , 
rendes üléséi. Matavovszky Béla kir. tanlemgy 1 
jelenti, hogy az elmúlt hónapban 27 népiskolát látoga­
tott meg, a melyek azonban élboly zes cs felszeretés 
tekintetebeu a kívánalmaknak meg nem felelneu s ni 
eunéi még sokkal elszomorítóbb, u magyar nyelv i egy. 
két iskola kivételével sik .rés n nem tudják. I>r. Herb­
stem L főorvos jelentése szerint az egészségügyi v.s.to- 
nyok igen kedvezőtlenek voltak s a halálozások szarná 
jelentékenyen szaporodott. Adókban befolyt január hó­
ban 2SÖ.459 korona 27 fillér, vagyis -o.öl'.t k.r. 2' 
fillérrel kevesebb, mint a múlt év hasonló szakaban. a 
iiatralek 455.UVű kor. G9 fiip r.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírei:. Frigyes főherczeg Becs­
ből Pozsonyba utazott. — Mária főherczegnö, 
Rajner főlierczeg neje. Becsben néhány nap eh At 
meghütőtte magot és az ágyat kénytelen őrizni. 
A jövő héten a iuherczegi par Cannesbe készül 
utazni. — / rigt/es 1 ilnios nemet .vonoruKúa
Kiéibe érkezett. — Báró llosner Ervin, Mármaros- 
megye főispánja ma délután Czirkveniczába utazott.

__ A király itthon. A király ma délután 1
óra 30 perezkor kíséretével külön udvari vonaton 
Gödöllőre utazott vadászatra. Ö felsége még ma 
este visszatért a fővárosba, s 7 óra 30 perezkor 
érkezett meg Budapestre, ügy volt, hogy a király 
este elmegy az operába. Óriási neptömeg várta 
is az Andrássy-uton, do ö felsége nem ment el 
az operahazba. A látogatást még délben lemon­
dották.

— Viktória királynő él Vilmos császár talál­
kozása. Viktória, angol királynő — mint a londou1 
Truth, a mely tudvalevőleg közei áll az angol udvar­
hoz, jelenti — márczius közepe táján, 17-én vagy lS-ái 
indul Bordigheráiia. a hol néhány hónapig fog üdülni 
A királynő ezúttal Németországon 1 a Szent Gotthard 
alaguton át utazik Olaszországba cs útközben Darm- 
stidlban kiszáll, a hol meglátogatja a hesszeni nagy- 
hsrezegi párt. Valószínűleg //. Vilmos néme1 
császár is odautazik, hogy találkozzék a király­
nővel.

— Megszökött bankigazgató. Kratóből táviratoz 
zák, hogy a sedzikowi előlegező egyesület igazgatója, dr 
Sedzilewski nagy összeg elsikkasztása után meg 
szökött.
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_ Osztrák mágnás angol fogságban. 
Becsből táviratozzak, hogy gróf Sternberg Adal­
bert, a ki néhány hónap előtt Transzvalba uta­
zott hogv mint a Volkstem nevű búr lap hadi 
tudósitója a harcztérre menjen, azt taviratozta 
Becsben élő fivérének, hogy Gronje seregehe 
csatlakozván, Jakobsdal megett az angolok elfog­
ták. Az angolok megengedtek neki, hoBy 
szagot elhagyhatja és Londonba utazhassek.

_I Tanulók a husiárktállltáson. Az iparművé 
.-„ti muzeumDan rendezett huszártól!,tá* tömegesen 
,.nógatja a tanuló ifjúság. Ma detect e'osz^ a Ludov.ka 
kadémia növendékeit bocsátották be, utánuk tövet 

keztel a kerületi polgári ^ola tanára, « U^ulói 
Tolnai Lajos igazgató vezetesevel. A növendékek

— özv. 
férje erolé- 

200 koronát

dr. élvezettelnet a tanárok tartottat előadást, a melyet
hallgattak a kiállítás «óbb. Utogato. *. A k.alht

íűrendek és kep"
viselők családjai nézik meg a kiállítást.

— Lobkowitz herczeg házassága. Herczeg Lob-
kowitz Rudolf budapesti hadtestparancsnok - mmt 
megírtuk - eljegyezte néhai báró EdeUheim-Gijulai 
táborszernagy, volt hadtestparancsnok özvegyet Kronau 
Frederika asszonyt. Az érdekes pár hétfőn, tcbruar 
oo-án délelőtt 11 órakor tartja esküvejét a budavári 
helyőrségi templomban. Az egyházi szertartást Vanya 
Ferencz "tábori prépost, budapesti katonai plébános, 
Eárady Géza és Biza Lajos tábori lelkészek közre­
működésével, valamint nagyobbszán,u papság fényes 
-5=7isztenc:-iával fogja végezni. A polgárt hazassagkutes 
valószínűleg a főváros egyik főbb tisztviselője előtt log 
m-»történni. Kezdetben egész csendben akartak meg­
tartani a nászt,nnepélyt. most azonban ez teljes pompá­
val fog megtörténni és erre nézve úgy a herczeg, pa­
lotában, mint a katonai plébánián megtették a szükséges 

intézkedéseket.
_ A háztezred Herczegovtnában. A 32-dik

száma, Mária Terézia gyalogezred, mely a 
háziezrede, most telje, létszám:,ban

— Jótékonyságok. Rosenfeld Henrik bicskei nagy 
birtokos, a magyar vöröskereszt-egyesület apolm'ői nyug­
díj alapja javára 2000 koronát adományozott.
\ égés Gyula né, született Újhelyi Gizella, 
kére a hírlapírók nyugdíjintézete javára 
adományozott. ,
- Ajpestls. Adenben hat.pestfF-megbetegedés fordult 

elő, a melyek közül egy halálos végű volt, Több pestis­
esetet a legszorgosabb nyomozással sem tudtak konst a 
falni. A hatóság szigorú óvóintézkedéseket tett é, a 
fertőzötteket elszigeteltette. Remélik, hogy ezzekkel az 
intézkedésekkel elejét veszik a pestis terjedésének.

— Alkoholizmus Franczlaországban. Franczisr 
ország Meurthe-et-Moselle megyejepen hallatlanti 

azt tal-lta

F'/ékppfővá- 
Bucbp-sten 

azonban az ezred első 
a herczegovinai Bilekre, mely a 

mentén tuntos határállomás- A 
el uj állomáshelyét, addig az

Márczius idusát
;_a megünnepelni, 

elhatározta, 
ünnepséget rendez.

kisasszony a páter ellentmondása daczára 
hogy a klastrombán kényszerrenuszabályokat

rosnas
van. A hadügyminisztérium 
zászlóalját áthelyezte 
montenegrói határ 
zászlóalj a nyáron foglalja 
egész háziezred együtt marad.

— Márczius tizenötöd il:c. 
a nemzet az idén is méltón fog,
Nagyváradon a jogakadémia ifjúsága 
hogv márczius 15-én fényes ünnepség 
Aláírási iveket köröztetnek, a melyeken ... -, 
kötelezik magukat arra, hogy márczius lsétől 
kezdve magyar Man jognak ,arnu Nemes 
példa, méltó arra, hogy az ege=z or=zac 
V6SS6 !

-- A zárdába szökött zsldoleány. Kiakobol tav­
ira,ózzák, hogy az Araién Micheliné eltűnése mia t 
megindított vizsgálat során tegnapelőtt a Fel,manóik 
Kiás,romának jegyzőjét, páter Baschotkát szembesi.et- 
ték Rosenblum kisasszonynyal, a ki egy ideig 
resztség felvétele végett ngyanaboan a klastromhao idő- 

tt. A szembesítés heves jelenetté vált, mert Rosenblum
azt állította, 

alkalmaz­
unk a leáuyok visszatartására. Be kell »arm, hogy ezt 
az állítást a vizsgalat eredménye be fogja^e igazo n, 
vagy pedig meg fogja-e czáíolm. A zardatonukno a 
vizsgálőbirónak átadót, egy levelet, -etjét Ara-en 
Michelin» szökése előtt intézett a fönösnohoz. Ebben a 
levélben azt Írja, hogy a katliolikus hitre akar térni fc 
Amerikába kell menekülnie, mert a klastrombán nincs 

nyugodalma.
_ Washington évfordulója Pártiban. Washing- 

to» születési n... évfordulóját február 2n-en ünnepeltek
„ Pártban Es'e bankét volt, a melyen Georges 

Leimes közoktatásügyi miniszter elnökölt Szőne 
Loitak mé„- Horace Porter tábornok Leagues, 
Hubert Pleury.eCEstour,.elles de Constant, Hood- 
icurd és többen.

_ Forrongás egy tanítóképzőben. Kolozsvárott 
állami tanítóképző intézet növendékei között meg 

forrongás. A sztrájkoló preparaudislak, 
jóakaratu felhívásának, ma 

délelőtt az igazgatótanácsnak is megtagadták az enge- 
delmességet. A tanács meghívását visszautasítottuk es 
kihallgatásra nem jelentkeztek. A tanacs ezt jegyző­
könyvbe vette és délelőtt tartott értekezleten határozatot 
hozott, a melynek értelmében a növendékeket, a kik 
engedély nélkül eltávoztak, kilépetteknek tekintik. 
A ki azonban szombat délig a tanfelügyelőnél jelentke­
zik, azt visszaveszik az intézetbe. A növendékek azon-

ennek a felszólításnak sem engednek es kijelente­
mig dr. Orbók Mór lesz az intézet 
ók nem mennek előadásra. Az ominózus 
kultuszminisztérium előtt van. A miniszter 

v érdeklődéssel várja.
Parisban e hó 19-en 

.kart letar-

mindig nagy a 
d iczára az Igazgatóság

ban
ték, hogy a 
gatója, addig 
úgy most a
döntését az egész város nagy

— A kötelesség áldozata.
eliel e»Y Mauri nevű rendőr két csavargót ak 

J ' tit „ Vergniaud utczában a járókelőket mzul- 
k jó madár hirtelen a renuor 

nvakába döfte kését. A 
a tettesek

toztatm,
Lillák. F. közben az egy 
mellé ugrott s teljes erővel 
megsebesült rendőrt kórházba szállították, mi 
élmUkültek. Másnap délelőtt megjelent a kórházban 
Laurent, a rendórprefektus helyettese, hogy a köteles- 

teljesítés» közben megsebesült rendőrnek mellei. 
lüzze az első osztályú katonai arany érdemkeresztet. 
Abban a pillanatban, a mikor Laurent Maurs ágyához 
iépett, a belei felnyitotta szemeit, kórházba szállítása óla 
először nyerté vissza eszmeielét, s miután a jól megér- 
demiett aranykeresztet a helyettes rendorprefektus melleie 
,iizte visszaesett ágyába és meghalt. Az e,hunytat Paris 
varos’ költségén temetik el a Montparnasse temetőben, 
a hivatásuk teljesítése közben áldozatul esettek, sir- 
boltjába.

— A debreozenl diák-kongresszus. A debreczem 
jogakadémia száz éves jubileuma alkalmából a magyar- 
országi diákok Debreczenben országos diakkongresszust 
terveztek. A kongresszus elé azonban akadály gordu : 
a jogakadémia jubileumának elhalasztása, a mi az ifjú­
sági körökben nagy kedvetlenséget okozott. A kongresszus 
ügyében tegnap Debreczenben értekezlet volt, a melyen 
a budapesti ifjúság képviseletében Köpösdy Dezső, az 
egyetemi kör elnöke vett részt. Az értekezleten Csiky 
Lajos jogakadémiai igazgató hozzájárulásával elhatároz­
tuk, hogy a kongresszust mégis megtartjuk Debreczen­
ben. A márcziusban tartandó országos diákkongresszuson 
meg fogják beszélni a magyar kiküldötteknek a párisi 
nemzetközi diákkongresszuson való teendőit.

— Az oltár előtt. Peröcse nógrádmegyei község­
ben egyszerre két családot borított gyászba egy — lako­
dalom. A fain két legmódosabb családjának gyermekei 
okozták a szomorúságot. Kovács Sándor hónapok óta 
vőlegény volt s a menyasszonya is boldognak mondotta 
magát. Csak az esküvő napján lett mindinkább szomorú 
a szép leány s mikor az oltár elé állott a jegyesével, a 
pap kérdésére, hogy szereti-e az ifjút, nem-mel felelt. 
A pap rögtön abba hagyta a szertartási, mert a meny­
asszony makacsul ragaszkodott a kijelentéséhez, pedig 
egy órával előbb az anyakónyvvezető már összeadta 
őkeL Szétszaladt az egész násznép, a vőlegény is haza­
ment s a padláson felakasztotta magát szégyenében. 
Ugyanakkor a menyasszony eltűnt hazulról. Máig sem 
találják, azt hiszik, hogy az Ipolyba ölte magát.

elharapódzott az alkoholizmus. A pretektu 
ki a baj orvoslására, hogy az eresz megyében, 
kat ragasztatott ki, a melyek Francziaorszag alkoholi-Uinak 
statisztikáját tüntetik fel. E statisztikából kitűnik jiogj
36 millió francz.ia közül több mint 4 millió alkoholista. 
ho„y 100 gvilkosság közül 63-at részeg emberek követ­
nek el és hogy az alkoholizmus ti millió f'’ank“a 
kerül ívenként Francziaországnak. A Meurthe-et-Moselle 
medvében a szeszesital-fogyasztás óriási aranyosban 
növekszik : 1880 can 12.000 hektolitert fogyasztottak: 
1898-ban már 20.000 hektolitert.

_ Életunt önkéntes. Szegeden tegnap reggel
Báló János 46. gyalogezredbeli önkéntes öngyilkossági 
kísérletet követett el. A szerencsétlen iíju nem tudott 
hozzászokni a kaíonai fegyelemhez és ezért többször 
ellentétbe jutóit fölebbvalóival. A sok kellemetlenné! 
annyira elkeserítette, hogy tegnap reggel édes anyja 
lakásán, ágyban fekve, revolverrel ötször magara lőtt 
A golyók közül egy czélt tévesztett, kettő a szive tájékán 
mellébe fúródott, egy a lágyékán és egy a ezornbjan 
sebesitftte m«g. A fegyverdörrenésekre berohanlak 
huzbeliek és gyorsan orvost hivattak, a ki az életunt 
ifjú súlyos sebeit bekötözte. Mos! a helyőrségi kórházban 
ápolj ik.

— a gellérthegyi robbantások. Az uj esküim- 
bid budai feljárójához a szükséges területet már kihasí­
tották a Gellérthegyből és a hegylejtőnek ezen a részén 
a robbantásokat befejezték. A heten azonban hozzáfog­
tak a Gellérthegy úgynevezett függő szikláinak eltávolí­
tásához. Ezek a sziklák különösen a Rudas-fürdőt 
fenyegették összezúzdssal. Most e sziklákat éjjelente 
robbanthatják és nehogy a leomló törmelék kart tegyen 
o fürdőben, a fürdőépületet egész hosszában emelet- 
magas gerenda-és deszkakerítéssel véllek körül. A mun­
kálatok nem zavarják sem a közlekedést, sem a fürdő 
használatát.

= A csonkához iá öngyilkos. A nvár-ulczai
Hungária-fürdőben ma délután 2 órakor egy ember 
halántékon lőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyikos 
csonkakezü: jobb keze feje le van vegva. A ruhája zse­
bében találtak egy írást, mely Miss Sándor gépész ne­
vére szó'.

= Tűz a szív utazóban A sziv-uteza 45. sz. ház­
ban, Eeie.henberg Gusztáv hentes istállójában ma este 
tűz támadt. A széna meggyűlnél, d» a tüzet hamarosan 
elfojtották.

Viharokozta baleset. Tegnap délután a csömöri- 
utón levő 186. számú űrház előtt a nyitott sorompó az 
erős széltől meglazulva lezuhant az. ép aijb.n a pillanat­
ban alatta elhaladó 411. sz. villamos kocsira. A sorompó 
oly erővel vágócott a waggon tetejére, hogy unnak elő- 
része telj-sni összetörött. A kocsiban ülő Karbari 
Józsefre szül. Jancsik Erzsébet magánzónő a rázkó­
dástól ugv elbukott, hogv mind a két lóg-órai kifúrté. 
Sok vért veszítve vitték rózsa utcza 6. sz. levő lakására.
A rendőrség vizsgálatot indított annak kiderítésére, hói 

balesetért kit terhel a felelősség.
= Gyermekholttest a kapu alatt. Tc-gnnp este 

reáitanoda-uteza 8. sz. a. levő ház kapuja alatt pgy 
újszülött fiucsecsemö holttestére akadlak. A kis holttest 
durva vászonba volt göngyölve s erős madzaggal össze­
kötve. Beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe a 
halálok megállapítása végett. A rendőrség pedig meg­
indította a nyomozást szülőinek kipuhalolására.

„ Leszakadt lift. jXaszády György napszámos 
teanap este a Szentkirályi-utcza 32. sz. a. levő házban a 
111. emeletről a teherszállító liften ruhát vitt le. Daczára 
annak, hogy a szállító gépre senkinek sem szabad ullui,
9 ez a tilalom a táblán jelezve is van, felállt rá, s 
megindult lefelé. A gép a 11 ik emelethez ért, a mikor 
láncza a nagy teher sulya alatt elszakadt s a szeren­
csétlen Naszádv lezuhant mindenestől a földszintre. 
Eszméletlen állapotban szedték föl, s vitték a Rukus- 
kúrházba, a hol most a halállal vívódik.

= A betörök dolgoznak. Az éjjel a Kossuth 
Lajos-utcza 20. sz. a. levő virágkereskedést ismeretlen 
tettesek álkulcscsal felnyitották s onnan a (iókok felfe- 
szitése után 20 korona 60 fillér készpénzt s mintegy 
120 koronát érő selyemszalagot elloptak, tegnap dél­
után pedig az Izabella-utcza 35. sz. a. Drap lUmik 
kereskedőnek üzletében, s Jung Dávid bérkocsisnak a 
kerepesi-ut 69. sz. a. levő padlásán jártak a betörök. Az 
előbbi helyen 60 korona, az utóbbi helyen pedig 80 
korona értékű fehérneműt vittek el. A Jung fehérneműi 
M. K. és S. J. hetükkel vannak jelezve. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

— Életunt kömiveslegény. Kása Lajos 20 éves 
kőmiveslegény tegnap este Kölcsey utcza 4. szám alatt 
levő likasán revolverrel mellbe lőtte magát. A golyó a 
szerencsétlen fiatal ember mellebe fúródott és sulyos 
sebet ütött rajta. A súlyosan megsebesült kőmiveslegényt 
a Rókus kórházba szállították. Végzetes tettének oka 
állítólag szerelmi bánat volt.

az altabor-

degradálás túlságosan szigorú dolog volna ős hogy nincs 
is elegendő ok arra, hogy a hadnagy rangjaié meg 
fo^7ldssék*

Az ezredes-hadbíró meggyőző argumentumodat hozott
föl a maga véleménye mellett és bármennyire erő

Bolla altábornagy, hogy Miklós Dániel |ejtl'ge^se‘ 
leczáfolja, nem ért czélt és végül is az ezredes- iá ír 
nézete lett a győztes: a főlörvényszék kimondotta, íogy 
a hadnagy nem degradálandó.
BE miatt aztán meglehetősen heves ósszekoczczanus 
volt Bolla altábornagy és Miklós Dániel ezredes-hadbíró 
közt, sőt utólag valami levélváltás is volt köztük az

tigvben. .
Miklós Dániel akkoriban - mint beszélik - mindjárt 

kijelentette, hogy ő többé Bolla altábornagyhoz nem 
megy, inkább lemond a rangjáról.

Es azóta tényleg nem is fordult meg 
nagynál.

A főtörvényszék ülése óta az altábornagy es ezredes- 
hadbíró viszonya, melyet valami nagyon barátságosnak 
sohase lehetett nevezni, igen feszült volt és a dolog 
rendkívül elkeserítette Miklós Dánielt

Tegnap, mint megírtuk, Bolla magahoz rendelte re e- 
rúlásra Miklóst. De ez híven állta a szavát és betartotta 
azt, a mit megfogadott: nem ment el, hanem szíven 
lőtte magút.

Azon a ezédulán kivül, meiyet az Íróasztalon tálaltak 
s a melyre az volt Írva, hogy: <Szolgálati okok >o 
lövöm magamat agyőm két levelet is találtak 
Az egyik szólott báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszternek, a másik pedig a szerencsétlen véget ért 
ember apósának, a ki nem, mint tévesen közölve volt, 
Kun fővárosi tanácsnok, hanem Kahn Mátyás nyugal­
mazott miniszteri tanácsos, a ki Budán az óvsz; 
utczában lakik.

E levelekben Miklós részletesen elbeszélte, hogy miért 
lüvi magát agyon.

észre-Neie az igazgatósági iroda mellett levő lakásból 
vette, hogy valami rendkívüli dolog történt. Aggódva
veuc, __ /»at — J4..I11cselédek csilla* iá-111 

tudták titkolni a sze-

szerencsétien

őket a terem-
működését.

született 1834

kérdezte, hogy mi történt, de 
igyekezték. Sokáig azonban nem
rencsétlenséget. , . „

Jauner leánya, Sardagna báróné berohant a sz 
bába és kétségbeesett sikoltással atyja holttestére vetette 
magát. Jaunernét sem tudták már visszatartani és anya 
és leánya egymást átkarolva zokogtak, 
színházigazgató holttestére borulva.

Sokáig tartott, a mig ki tudták vinni 
bői, mire a rendőrség kiküldötte megkezdte 
A színházban ma nem tartottak előadást.

Lovas Jauner Ferencz Becsben 
november 14-én, hírneves müvészcsaládból. 187 -tg szí­
nesedett. előbb a bécsi Burgszinházban s aztan Reme 
ország több színpadán, Huzamosabb időn át volt izz 
gatója a bécsi Karl-szinháznak, a császár, operán k é 
a Ring-szinháznak. Ennek leégése után ot is ev

több hónapi fogságra ítélték. E miatt visszavnnultság- 
ban élt 1884-ig, a mikor a Theater an der Wmn társ- 
igazgatója lelt, a hol nagy sikereket aratott. 1895-ben 
öt évre kibérelte a Karl-szinházat s vezette eg 
mostanig, a mikor erőszakos módon, önkezü eg vetett 
éget működésének. Neje, született Krall Emilia, annak 

idején ünnepelt énekesnő volt, de már 1871-ben vissza- 
vonult a színpadtól. _____ ____ _

(Színmű

HÁRY.

felvonásbán. Irta Bosnyák Zoltán. A nemzeti szín­
ház eredeti újdonsága február Í3-án.)

a nemzeti színházban?

gház-

= Akácia pondre, fehér-, rózsa- vagy erein esz, oben 
60 kr. Akácfa arczcréme X frt. Aaacia-szapp ^
60 kr. E kiváló arczszépitő és tisztító Készítmény— * • '• gyo2y?zert;irakban. r orasá

c Budapest, Kálvmtér.nyesen vannak védve.Kaphatók a £ 
tár : hriegner Gy. gyógyszert

SZÍNHÁZ és művészet.

Öngyilkos szinház-igazgató.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata.

A bécsi modern színházi élet egyik legismertebb
alakja, a kinek neve szoros összefüggésben van 
bécsi színhazak ulolsó negyedszázadának törté­
netével, ma délelőtt önkezével veteti veget ele­
iének.

Lovag Jauner Ferencz, a Kar\-Theater igazga­
tója, ma délelőtt 11 órakor a színház épületeben 
levő hivatalos helyiségében anyagi zavarok miatt 
agyonlőtte magút.

Változatos, sikerekben és szerencsében, de szó- 
moru tapasztalatokban és tragikus keservekben 
gazdag élet fonala szakadt meg lovag Jauner 
Ferencz halálával. Három színháznak volt a ve­
zetője: először a Karl-Theater vezetésével ért el 
na»v sikereket, azután, dicsősége tetőpontján, az 
udvari operának lett igazgatója, majd balsorsa a 
Rin»-Theater élére állította, hogy végre vissza­
térjen oda, a hol megkezdette színigazgatói mű­
ködését, a Karl-Theaterba. . ,

Mint bonvivant és jellemszinész a drezdai ud­
vari színházban is nagy sikereket aratott, de ö 
c=ak szülővárosában, Becsben érezte jól magát es 
minden tehetségét u bécsi színművészet emelésé­
nek, felvirágoztatásának szentelte.

A Karl-Theater az ö első igazgatása alatt olyan 
sikereket ért el, hogy herczeg Hohenlohe Kon­
stantin, akkori főudvarmester az. udvari opera 
élére hívta meg. Öt esztendeig volt az udvari 
opera igazgatója és távozásakor a vaskorona-ren­
det kapta érdemei elismeréséül. Ekkor tizenkilenrz 
ezer forint évi jövedelme volt, de agilissága, tett- 
vagya nem engedte, hogy nyugalomba vonuljon.

— Sem tudok élni a színház nélkül ! — mon­
dogatta mindig és ez a szenvedélye csakhamar 
végzetessé vált reá. A Ring-Theater vezetései 
verte át és ekkor történt az a rémes katasztrófa, 
a melv még élénk emlékezetben van.

.launert négy havi börtönre Ítélték, a melyből a 
lV-lét a császári kegyelem elengedte. Kiszabadulása 
után külföldre ment, a honnan visszatérve, átvette 
ismét a Karl Theater vezetését.

Szeiencsec.-illaga azonban nem ragyogott tel 
többé. Sulyos anyagi veszteségek érték a már 67 
éves embert, a kinek energiáját a sors csapásai 
mar meglőtték. Küzdött a balsors ellen, de mar 
gyenge volt. Es ez a gyengeség adta kezébe a 
halállhozó fegyvert.

Az öngyilkosságról tudósítónk a következőket 
jelenti:

Becsben ma délelőtt feltűnést keltő öngyilkosság tör­
tént. Lovag Jauner Ferencz, a Karl-Theater igaz­
gatója, ma délelőtt tizenegy órakor hivatalos helyi­
bben agyonlőtte magát. Tegnap délután báró 

Haasnál ebéden volt, a honnan látható jó kedvben 
érkezett a Karl-Theaterbe. Este a színházból hazament 

ma ismét a rendes időben érkezett irodájába. 
Az irodában tejének, báró Sardagnanak látó-

_ Hírek ez operából. Hilgermann Laura, az 
opera kitűnő művésznője, jövő kedden, e hó 27-én bú­
csúzik a közönségtől, hogy márczius l én elfoglalhassa 
állását a bécsi udvari operában. A művésznő Mignon, 
czimszerepét fogja énekelni, tehát ugyanazt a szerepet, 
a melylve! először lépett az opera színpadára. - Szer­
dán, e hó 28-án végre megtartják Az afrikai n 
repriséjét, a melyet már 8 hónap óta igvr az opera 
vezetősége. A főbb szerepeket Diósyné, Lanzza e. 
Beck éneklik. — Az opera legközelebbi újdonsága 
Bahnert <A csempészek» czimü kétfelvonásos drámái 
dalműve, a melyben a főszerepeket Vasquez és Aranyi 
éneklik. Ennek a dalműnek hangszerelésen maga kaldy 
Gyula igazgató is dolgozott s azon nagy javításokat és 
változtatásokat eszközölt. - Márcziusban ballet-ujdonsag 
is lesz. Egy Becsben elő hazánkfia, Stern ur, 
eddi» csak azt tudhattuk meg, hogy nagyon 
ember, egyfelvonusos balletet irt, a melyet már előadásra 
elfogadtak. — Lohengrin czimszerepét Kertész fogja 
legközelebb énekelni, mig Elzát Pewny Irénnek osz­

tották ki.
— Hangversenyek. Kleeberg Klotilde, párisi zon 

goramüvésznó, a ki a budapesti közönség előtt is oly 
rendkívül gyors népszerűségre tett szert, tegnap óta 
mint egyik mágnáscsaládunk vendége időzik fővárosunk­
ban és hétfőn fogja a vigadó kis termében önálló 
hangversenyét, a már áltálunk közölt rendkívül erdetes 
műsor szerint megtartani. Kleeberg Klotilde a múlt 
csüt örtökön játszott Becsben, a zsúfolásig megtelt Bű- 
sendoifer-teremben, hol ismét oly nagyszerű ovácziok 

minőkben csak művészetének legna- 
részesülni. — iÁndh• Marvei la két 

jövő pénteken márczius 2-án é

Vájjon mikor hajnalodik már 
Mikor pillantjuk meg az első sugarat, a mely a nyo- 

. ;,(/ué„et a fojtó ködöt áttöri, a megsanyarga-
totf32folyton, de folyton sűlyedőben lévő színház fölött.

* . voffvunk az éjszakában. SötétbenMert bizony oenne vagyunk j
miíviic7pt a rnazYsr drámaíród a* botorkál ott a magyar művészet a macya

lom Géniusza, megfosztva m.nden varazsatóh mmdeu
szépségétől. Valahányszor uj darabot mu.atnak be m - 
dig azzal a reménynyel megyünk a színházba, hogy uj, 
szebb korszak kezdetét üdvözölhetjük, de egy remény- 
nyel szegényebben s egy csalódással gazdagabban távo­
zunk- S velünk együtt a nagyközönség, a mely m g 
mindig ragaszkodik ama hitéhez, hogy a nemzet, szín­
ház legyen hivatásánál, rendeltetésénél fogva a nemzeti 

művészet temploma.
Ma is ez.zel a reménynyel ment be a közönség ; ™a 

is ezzel a csalódással távozott. Sikert óhajtott mind=nkr, 
mert hisz tehetséges, a színpad sok eszközeit ösrnero 
szerző darabjai mutatták be. De hűvös hangulat támadt, 
a mikor észrevette, hogy a szerző nem tud megbirkózni 
a tárgyéval; nem ura az anyagnak, a mely ebbe 
került, Hogy igazi, mély szenvedélyek helyett csak 
bombasztikus lármát tud kelteni, a melynek nincs igaz, 
tartalma és senkinek szivéig nem ér. Ezt a hidegséget 
a szerző nem tudta többé száműzni. Hiaba volt minden 
erőfeszítés; hasztalan a színészek odaadása ; szép be­
rendezések, kitünően preparált tükrök, rendezett ossz- 
játék - mind mind kárba veszett. A közönség zöme 
visszautasította a darabot. Nem lehetett segítem rajta.

Ez a külső, általános képe a mai bemutatónak. De 
darab művészi o cilát nézzük a 

Szinte félve közeledünk hozzá,

becsű-
ellene

kiről
gazdag

Lirgva volt, a 
gyobbjai szoktak 
dalestekére, a mely

megtartva a Royal-teremben, 
helyeit.

Az öngyilkos ezredes-hadbíró.
Miklós Dániel tragádlája.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Fővárosszerte kínos megdöbbenést kellett Mikló; 

Dániel ezredes-hadbíró öngyilkossága, melyről la 
punk legutóbbi számában kimerítően adtunk hirt. 
A szerencsétlen véget ért katonatiszt ismert és 
kedvelt alakja volt a fővárosnak és tragikus ha­
lála általános, mély részvétet keltett.

A halottat a XVII. számú helyőrségi kórházban 
helyezték ravatalra és onnan lesz a temetés is.

Miklós Daniéi öngyilkosságának okáról sok min­
denféle hir kering Budapestén, 
következők:

A honvéd főtürvényszék a múlt héten ülést tartott 
hogy egy hadbírói Ítéletet felülvizsgáljon. Ennek a fő- 
törvényszéknek az elnöke Bolla altábornagy^ elűadój 
pedig, — mint már megírtuk, — 
ért Miklós Dániel volt.

Egy honvédhadnagynak az ügyéről volt szó. A had 
birósá» rangjától megfosztandónak mondta ki a 
nagyot s ez. az ügy került felülvizsgálat végett a 
törvényszékhez.

Bolla altábornagy az ő ismeretes szigorúságával 
mellett volt, hogy a hadnagy fosztassék meg rangjától.

Miklós Dániel ezredes-hadbíró azonban állást foglalt 
ez ellen és nagy alapossággal fejtette ki, hogy

A való okok a

had
fő-

-atas.it fogadta, a ki a sz.icházigazgatásban részt vesz, s 
később két színész, Steinberger és Spielmann ke- 
este föl, a kikkel elbeszélgetett egy ideig. A színészek 

eltávozása után a szinháziroda egyik hivatalnoka kereste 
föl az igazgatót, a kinek nyilván valami üzleti tranz- 
kcziúról mondott kellemetlen hirl, mert alig hogy ez a 

hivatalnok eltávozott, Müller helyettes igazgató, a ki a 
Jauner szobája alatt levő szobában dolgozott, felülről 
tompa esést hallott. Rosszat sejtve, a folyosóra futott és 
ezt kiáltotta :

— Az igazgatónak valami baja esett!
Ugyanebben a pillanatban Jauner igazgató szolgája 

futott ki a folyosóra és rémülten újságolta:
_ Az igazgató ur agyonlőtte magát!
A színházban épen próba volt és a mikor eldördült a 

lövés, a mely az igazgató eleiét kioltotta, a kórus valami 
misztikus nótát énekeli A rémült kiáltozásra egyszerre 
megszakadt a nóta, a próba véget ért és mindenki az 
igazgató szobájába sietett, a melynek pallóján halva 
feküdt lovag Jauner Ferencz.

Karosszékében ülve lőtte magát agyon. A revolvert jobb 
halántékához szorította és úgy sütötte el. A golyó jól talált, 
azonnal megölte az igazgatót, a ki a székből lezuhant a 
pallóra. A golyó nem ütött nagy sebet a homlokon. 
Csak három kis vércsöp látható azon a helyen, a hol a 
halállhozó golyó behatolt.

Öngyilkosságának okát pénzügyi viszonyaiban keresik. 
Az. igazgató ugyanis legutóbb sokat küzdött pénzügyi 
zavarokkal és valószínűleg ezektől menekülve sietett a 
halálba.

A sors véletlensége akarta, hogy az a revolver, melylyel 
Jauner agyonlőtte magát, már kioltotta aJauner-család egyik 
tagjának az életét. Jaunernek a testvére, a ki a Nieder- 
österreichische Escompt-banknak volt az igazgatója, 
néhány évvel ezelőtt, ugyancsak pénzügyi okokból, 
agyonlőtte magát és öngyilkosságát ugyanazzal a revol­
verrel hajtotta végre, a melylyel ma Bécs egyik leg­
ismertebb színházigazgatója szabadította meg magát 
élettől.

A szerencsétlen színházigazgató lakásán és az ön- 
gyilkosság színhelyén szivtépő jelenetek játszódtak le»

szerdán e hó 14-én lesz
époly számos, mint előkelő közönség biztosította 
A jövő pénteki első estély műsora a következő : Pergolesi 
Se ta tn-aroi, Paesiello Nilson pia, Weckerlin Migno­
nette, Mámon elites moi, Chantons les amours, Dell Aqua, 
Aria La Villanelle, R. Franz Ein Friedhof für Musik, 
Rosmarin, Grieg Primula veris, Cornelius Veilchen 
Weber Der kleine Fritz, Paladilhe le voyage, Petite 
chanson, Lange Holländisches Wiegenlied, Bolero Castel­
lano, Within a mile of Edinburgh, Marzials Twicken­
ham Ferry. Kemény Rezső, hegedűművész, a ki ez al- 
kálómmal közremüküdjk, Kotte-Joachim Adaglóját 
A-moll versenyből és Sarasaié Spanyol tánczát D-dur 
választotta előadásra.

— A kathollkus kör hangversenye. Az angol 
kisasszonyok budapesti felsőbb leánynevelő-intézete mel­
lett feniilló elemi és polgári iskolai tanitónőkepzó-intézet 
szegény lanulóinak támogatására létesített segítő-egye­
sület javára ma este fél nyolez órakor a kalholikus 
kür dísztermében sikerült hangverseny volt, melyet díszes 
közönség hallgatott végig. A hangversenyt Liszt Ferencz 
Cantique d'amour-ja vezette be. melyet Almásy Miklós 
adott elő zongorán igen szépen. Utána Gaál Jenőné 
énekelte Tschaikovsky P. Romance-i.t és Massenet 
J. Uuvre les yeux bleues czimü dalát nagy sikerrel. 
Zongorán Jfemeshegyi Béla kísérte. Majd dr. Faradig 
Antal szavalta Stella Maris czimü költeményét, mit 
zajos tapssal jutalmazott a közönség. Ezt R ieniau-sky 
Polonaise-z követte, mit ifj. Kresz Géza adott elő 
hegedűn nagy tudással. A programra legkiemelkedőbb 
pontja Ábrányimé Wein Margit éneke volt, ki Leon-

II TV 1 Z... _ 7- --- ...tlAnnlr L- nv*i r> rv/T li.t niíto a I Zícuvallo Bohémek operájának keringőjét adta elő 
páratlan énektudással, az 6 kedvesen csicsergő hangján.

kíséretet a művésznő fia, ifj. Ábrányi Emil szolgál 
talta zongorán. A közönség zajosan ünnepelte a mü 
vészriőt, a ki kénytelen volt megtoldani programmjáL A 
szép hangversenyt Almásy Miklós zongorajátéka zárta 
be, ki Székely Imre Souvenir de ma putrié czimü 
müvét adta elő.

_ Napoleon öcsém huszonötödszer. Guthi
Soma és Rákosi Viktor nagysikerű bohózatát e hó 
27-én, kedden adjak huszonötödször a vígszínházban, az 
eredeti szereposztással. A bohózat tehát egy hónapon 
belül éri el jubiláns előadását, a melyre előjegyzéseket 
a vígszínház nappali pénztáránál már holnaptól fogva 
elfogadnak, A jubiláns előadásra való tekintettel a 
vígszínház az első és harmadik felvonást uj díszlettel 
állítja ki.

Színészet Győrben. Újházi Ede holnap kezdi 
meg a győri színházban három estére terjedő vendégjátékát. 
Föllép Constantin ah&d-ban, Crampton mester-ben 
és a Falu rosszá-ban. Tegnap érdekes bemutató volt 
Győrben. Színre hozták Prém József pályanyertes drá­
máját, Adorján bárót s a darab nagy sikert 
aratott.

— Hangverseny Újpesten. Az újpesti zene- 
művelő egyesület (konzervatórium) márczius hó 
3-án, szombaton, este nyolez órakor a »Közművelődési 
kör* dísztermében művészi hangversenyt rendez, melyen 
Lichtenstein Dórán kivül, kit Székely Arnold kisér 
zongorán, Effenberger Ilona, a nemzeti zenede tanár­
nője, Mann R., Popper B. gordonka tanár, a m. 
kir. opera tagja, Fábry Lajos, Seymann £., Pdsold 
A. és dr. Tróján A. kamara-zeneművészek fognak 
közreműködni.

mi derül ki, ha a 
bírálat szemüvegén át?
attól tartván, hogy a világosság egytlen súg irat sem 
fedezhetjük löl Lenne.

Egy világos momentum mind a mellett van a darab­
ban "és ezt mindjárt elején regisztráljuk. A tárgy ki­
tűnősége. Egy fiatal leányról van szó. a kinek 
letét a rágalom szennyezi be. A leanv harczul 
ártatlanságának és női méltóságának minden fenségével. 
Becstelen férfiú terjeszti a rágalmat szisztematikus mó­
dón, gondolván, hogy a világ, a mely a rosszat amugv 
is szívesebben hiszi, mint a jót, végre igaznak tartja a 
vádat s ez előbb utóbb karjaiba kergeti a nőt.

Ki ne látná, hogy ez. az alapeszme drámai feldolgo­
zásra igen alkalmas ? Hogy az anyag igen jó s csak a 
formát várja, a melybe hivatott uiest r önteni tudja:
De a mikor beszámoltunk a jó a.apeszméről, egy­
szersmind kimentettünk mindent, a mit előnyure mond­

hattunk.
Mert eszközeiben a szerző szegény és tehetetlen. Öly 

durva módon nyúl a tárgyhoz, hogy az első erősebb 
érintésre a váz összeomlik. A szerző czéijai szerint 
fonja-szövi az eseményt, nem a karakterek nenso ter­
mészetéből kifolyólag. Az alakok nem úgy szólalnak 
meg, a mint szivük és emberi volluk megszólaltatná, 
hanem a szerző külön czéijai szerint. Ilyenformán az 
összes fejlemények, az ébredő hangok, az ütköző pontok 
elvesztik benső igazságukat és üres. semmitmondó lár­
mává fajulnak a nagy jelenetek, a melyek pedig arra 
hivatvák, hogy a közönség lelkét megrendítsék, a sze­
replők iránt szánalmat vagy rokon=zenvet, vagy meg­
vetést ébresszenek.

Végzetes Inba az, ha a közönség szeretné odakiáltani 
a döntő jelenetek alatt a szereplőknek, hogy mindabból, 

mit hisznek, vallanak, a mi szivükben szenv-d, st vált 
ki, nem igaz egy szó sem : nem lehet igaz, mert nem 

lószinü ; a szerző nem tudta azt a látszatott kelteni, 
hogy szereplői a dolgok természetes rendje és menete 
szerint hihessek azt, a miért eget-földet meg akarnak 
rendíteni.

Pedig ez történik Bosnyák Zoltán darabj -ban. A való­
színűségnek még látszatát sem tudta a cselekménybe 
becsempészni. Valószínű csak egy dolog : hogy Karel 
György képviselő, a darab hose, azt kívánja M -rytöl, 
hogy mondjon le a kedvéért a színészi pályáról, mert 
színésznőt rágalom könnyebben érbet mint mast. Mary 
teljesíti ezt az óhajtás -t és ezzel szerelmének meghozta 
a legnagyobb és legsúlyosabb áldozatul.

De egy becstelen ember, Radak Iván felteszi magaban, 
hogy a leányt addig rágalmazza, a mig vőlegénye is 
elhiszi. Ily becstelenséget magában Is nehéz elképzelni, 
de itt engedményt tennénk, ha ez. az ember nem 
a legnagyobb nyíltsággal kiáltaná ki, hogy mily a 
eszközökkel akar küzdeni. Ez lélektani kepleienseg, 
mert hisz éppen ezt kell leginkább titkolnia. <J p-dig 
nemcsak bizalmas emberének mondja meg, hanem 
magának a leánynak. Csak nem hihette, hogy a leány 
ily feneketlen gazság után a keblére fog omlani, még 
ha sikerül is neki a rágalmazás!. ..

Ez még a kisebb valószínűtlenség, n nagyobb, a vég­
zetesebb és döntőbb csak azután következik. A leány, a 
mi» szegény, kezdő színésznő volt. pénzt kapott kölcsön 
a rágalmazó bestiálól. Elfogadta, levélben m-'gköszünte, 
a miben nincs semmi. A mikor azulan Mary a vő légé- 
nye óhajára kiutasítja a házából, mégis visszatér oda 
azzal az ürilgygvel, hogy az adósságot behajtja, voita- 
képen azért, hogy uj szégyenletes aján’atot legyen neki.
A leány felháborodva utasítja vissza. A vőlegénye b». 
lépvén, menedéket keres nála és nyíltan elmondja neki. 
hogy pénzt kapott kölcsön üldözőjétől valamikor. S 
most ebből olyan jelenet fejlődik ki, a mely halomra 
dönti az egész darab épületét. A vőlegény nem hiszi t', 
hogy a pénzt nem ártatlansága árán kapta a leány. A 
szenvedélyes féltékenység szélsőségeibe t, ved és olyan 
dolgokat mond a leánynak, hogy egy frakkba öltözött 
Othello is meghotránkoznék rajta. Csak az a baj, hogy 
a közönség e roppant felháborodást el nem hiszi, sőt annál 
kevésbbé, minél magasabbra csapkodnak a szenvedélyes 
lárma hullámai. Mindenki szeretne odaszólni neki, hogy 
esztelen minden vádpontja. Ha a leány csak nevet akart 
volna, találhatott volna mást. Hogy nem mondott volna 
le a színészi pályáról, ha nem szeretné őt. Hogy ha 
csak pénzt akarna vagy nevet, kapott volttá az üldö­
zőjétől : hisz az is szereti. Es Így minden uj kitörésre 
uj ellentmondó visszahatás támad a nézőben. A jelene! 
vége, a mely egyszersmind vége is a második felvonás­
nak, általános megdöbbentő konsternácziót kelt ük »ráz­
kódás, vagy részvét helyeik

A szerző itt megkísérli indokolni a vőlegény tévhitét. 
Lelke meg van mérgezve, mert az apja öngyilkossá lett 
anyja hűtlensége miatt. Rut momentum, de azért 
látszik, hogy a szerző érezte az indokolás szükséges 
voltát. Megkísértette tehát, azonban a kísérlet nem 
sikerült Mert a józan ész és a szerelem törvényei 
ellentmondanak felháborodásának s valószínűtlenné- tesz­
nek mindent,

E legrisszataszitőbb jelenet után a darab sorsa meg 
van pecsételve. Az érdeklődés megszűnt, pedig még kö­
vetkezik utána egy nagyobbszabásu botlás. A rágalmazó 
és a vőlegény párbajt vívnak. A vőlegény szivén találja

ly
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ellenfelét. Az pedig átszűrt szillel a leány lakására 
viteti magát és ott a vőlegény előtt visszaszivja összes 
rágalmaik Ennek a lehetetlenségét nem kell bővebben 
indokolnunk. Sokan, meg nem várva a sebesült szivü 
rágalmazó megjelenését, eltávoztak a színházból.

Mit csináljon már most alakjaival a szerző ? Szinte 
látjuk, a mint a színház vezetősége tanácstalanul áll és 
együtt ki akar préselni a tárgyból valami vegek A 
leány most már kiábrándul vőlegényéből is és visszatér 
a színpadra, a melyet el akart hagyni szerelme miatt. 
Ez talán még a legjobb, a mit tehetett, de ezt sem 
hitte el senki.

A közönség fagyos magatartásáról már beszámoltunk. 
Azért akadtak gyéren tapsolok, különösen a felsőbb ré­
giókban s a két első felvonás után néhányszor kiszóli- 
tották a szerzőt.

A szereplők nagy munkát végeztek. Nem rajtuk műik 
hogy e munka hálátlan volt. Török Irma nagy meleg­
ségei és odaadással játszta Mary szerepék Némely 
helyen erő lángolt játékában s a kétségbeésés hangjait 
(-.0tt szintén eltalálta. Mihályfi minden buzgalmat 

1 arezba vitte, de szerencsétlenségre az ő munkája volt 
a leghálátlanabb. Minél erősebbek voltak a kitörései, 
ann.il kevésbbé hitt a közönség a szerep igaz voltában. 
Pedig szenvedélylvel, nagy erővel játszott. Dezső egy 
író kicsiny szerepét elég kellemesen jatszta. Ez a szerep 
volt az, a mely kezdő drámaírók gyöngéje. Minden fel­
vonásban egyszer megjelennek, azután letűnnek. Ste­
reotip alak es kevés érdeklődés kiséri. A mikor még 
beszámolunk arról, hogy Gyenes a czinizmus hangját 
jul eltalálta és Pauiayné egy jelentéktelen szerepet 
elfogadhatóan játszott meg. elmondtunk mindent, a mit 
a mai estéről elmondhattunk.

Tímár Szaniszlá.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A szabad llczeumban, a IV. kerületi községi 

főreáliskoluban, délután ti órakor dr. Jancső Benedek 
t irt felolvas ,st ezzel a czimmel: A nemzetiségi moz 
g altnak története hazunkban.

Pályázat Erzsébet királyné 
szobrára.

Országszerte folyt a gyűjtés inegdicsóült Erzsébet 
királynénk szobrára. A szegény emberek fillérei­
ből, meg a gazdagok busás adományaiból tekin­
télyes összeg gyűlt össze s most mar elérkezett 
az idő, hogy a magasztos eszme testet öltsön. 
Az országos szoborbizottság kiküldött végrehajtó- 
bizottsaga, a melynek élén Rath György főrendi­
házi tag all, a szobor tervezetére pályázatot hir­
detett és annak föltételeit ma a következőkben 
tette közzé:

Dicsőült Erzsébet királynénak Budapest székesfőváros­
ban emelendő emlék tervére, az alulírott végrehajtó- 
bizottság ezennel pályázatot hirdet, a kővetkező programra 
és feltételek mellett :

1. Az emlék helyéül a budai várban levő Szent- 
György-tér van kijelölvp.

2. Az emléknek úgy konczepcziójára, mint költségeire 
L?zve a pályázóknak teljesen szabad kéz engedtetik. A 
döntő szempont az, hogy a műalkotás a dicsöült királyné 
emlékéhez méltó legyen. Ónként érthető, hogy a pályá­
iknak számot kell vetniük a tér alakjával, területével, 
esetenkint nagy forgalmával és környezetével, szóval a 
helyi viszonyokkal.

3. A pályázók tartoznak a tervezett eralékszobor min­
táját a természetes nagyság 2/Ul részében és ha az 
építészet keretébe eső megoldást is terveznek, az. építé­
szeti részről alaprajzot, metszetet > homlokzatot 
1 100-hoz való arányban bemutatni. Ha ebben az
esetbrn a pályázó az »-pitészeti részről is modellt kíván 
bemutatni, a mire Lü.önben nem köteles ez, 1 : 30 
méretben készítendő. Azonkivül tartoznak a "pályázók a 
szabályozási terven alapuló térrajzot is csatolni, a me­
lyen az emléknek általuk kívánt elhelyezése föl van 
tüntetve, nemkülönben külön leírásban az emlék anya­
gát és a kivi.el módját is megjelölni.

4. Az emlékmű valószínű költségéiről hozzávetőleges 
számítás mutatandó be.

5. A pályázatban csak magyar állampolgár ve­
het részt.

C. Három pályadij van kitűzve; az első 10 000 ko­
rona, a második GOOO korona, a harmadik 4000 korona. 
A palyadijak a viszonylag legjobbnak talált pályaművek 
szerzőinek feltétlenül kiadatnak.

V. A pályázat titkos: a pályamű jeligével látandó el 
és ugyanazon jeligét viselő oly zárt levélke kíséretében 
adandó be, a mely a szerző nevét és lakását tartalmazza.

8. A pályázati batáridő 1901, márczius 1-én jár le.
9. A pályaművek bírálatára és a pályadijak megíté­

lésére 12 tagú jury fog összeállittatni, még pedig a 
következőképen : Lgy-egy tagot küld : a magyar orszá­
gos képzőművészeti tanács, az országos képző- 
művészeti társulat, a magyar mérnök- és építész- 
egylet, a magyar iparművészeti társulat, a képző­
művészek egyesülete, a végrehajtó bizottság. Azon­
kívül a végrebajtóbizottság hárurn külföldi művészt 
i' meghív, lehetőleg más-más országból. E jury-tagokon 
kívül a pályázók még két belföldi jury-tagot választanak 
olyképen, hogy pályamüveikhez a jeligés levélkén kívül 
egy második zárt levélkét csatolnak, «jury-tagok» jel­
zéssel ellátva, a melyben szavazatukat adják a két jury- 
tagra, A «jurytagok» jelzésű levélkék felbontása czéljá- 
tól a végrehajtóbizottság közvetlenül a pályázati határ­
idő lejárta után ülést tart, a melyben a szavazatok ered­
ményét megállapítja és hirlapilag közzéteszi. Lemondás 
esetén, valamint ha a többséget nyert jelöltek vala­
melyike már más czimen tagja a jurynek : a legtöbb 
következő szavazatot nyert egyén lép be; sza­
vazatok egyenlősége esetén a sorshúzás dönt. Az egyes 
testületek által kiküldött jury tagok nevei a pályázati 
határidő lejárta előtt közzé fognak tétetni. A jury elnöke 
a végrehajtó bizottság elnöke. Előadóját a jury saját 
kebeléből választja. Minden jury tag csak egy man­
dátummal biiíat. Ha mind a mellett valamely jury tag 
több szőrös mandátumot nyerne, a jury elnöke köteles 
gondoskodni a felől, hogy az illető testület uj kikülde­
tést eszközükön. Ugyanez áll arra az esetre, ha valamely 
kiküldött ta^r a bíráló tiszt teljesitésében akadályozva 
van és e körülmény a jury elnökének a pályázati ha­
táridő iejarata előtt tudomására jő.

10. A jury a pályaművek és a pályadijak fölött a
pályázati határidő lejártától számítandó hat hét alatt 
végérvényesén határoz. Határozathozatalhoz, a mely 
titkos szavazás utján történik, legalább hét tag — 9
ezek közüli kél külföldi — jelenléte szükséges.

11. A díjnyertes pályaművek a magyar ailam tulaj­
donává lesznek ; de ez a határozat a szerző szellemi 
tulajdonj- gát nem érinti.

A pulyadíj elnyerése oiég nem biztosítja a kivitellel 
való megbízatást. E fölött az országos bizottság szabadon 
határoz.

12. Fentartja magának a végrehajtó bizottság, hogy 
3000 koronáért a nem díjazott pályaművek bármelyikét 
megvehesse.

13 A jury határozata után a pályaművek Budapes­
ten alkalmas helyen négy hétre közszemlére fognak ki­
tétetni.

A kik a pályázatban részt kívánnak venni, ezennel 
felhivatnak, hogy pályamüveikrt a kitűzött határidőn 
belül az alólirott végrehajtó bizottság elnökének czimére 
(Budapest, üllői ut 33. Iparművészeti muzeum) küldjék 
el. Ugyanott díjtalanul megszerezhető a Szent György- 
tér véglegesen megállapított szabályozási térrajza, a 
melyen a maximális terület is ki van jelölve, a hová 
az emlékmű felállítandó. A végrehajtó bizottság elnöke 
készségesen ad felvilágosításokat szóval vagy levél utján.

Budapesten,
Az Erzsébet-emlék végrehajtó bizottsága

R ith Györyy, 
főrendiházi tag. mint elnök.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az elmúlt óv közigazgatása. Halmos János 

a székes főváros polgármestere, most terjesztette be a 
mull évi közigazgatás menetéről jelentését a közigazga­
tási bizottsághoz. A jelentés első sorban a fővárosi tör­
vénynek mielőbb való reformját sürgeti, mivel a főváros 
jelen szervezetében nem kepes megfelelni a mai törvény 
keretén belül ama kivánalmaknak, a melyeket egy vi­
lágvárossá fejlődő metropolistól elvárni lehel. A szegény­
ügy rendezését most is sürgősnek tartja a polgármester- 
Szükségesnek mutatkozik ezenkívül az 1895. évi XLVI. 
tezikk rendelkezéseinek valamennyi mezőgazdasági ter­
mésből készült éielmiczikkre való kiterjesztése, illetőleg 
országos tapszertörvény alkotása, szükséges továbbá a 
házaló kereskedésnek az egész ország területére kiter­
jedő ujabbi szabiilvozása is. A polgármester a múlt évi 
működése alatt figyelmét kiterjesztette a hivatalos mun­
kásságra, s a hol hiányokat, vagy mulasztásokat talajt, szi 
goruan pótoltatta. A főváros vagyonában növekedés volt az 
alapoknál, összesen 7,653.5S1 korona 52 fillér, apadás volt 
280 655 korona 47 filler, Az adójövedelem terén álta­
lános emelkedés mutatkozott, s különösen a házbér- 
krajezár-adóban jutott nagyobb bevételhez a varos. A 
játékonys.igi egyesületek vagyonkezelése körül felmerült 
bajok elhárításakor szükségesnek mutatkozott oly sza­
bályrendeletnek az életbeiéptetese, mely szerint a ható­
sági ellenőrzés nagyobb sulytyal bírjon. A betegapolási 
költségek behajtása körül kifejtett intézkedés eredményt 
mutatott fel, a mennyiben a törvényhatóságok a hátra­
lékaikat jobban befizetik.

A jelentés ezután az egyes közigazgatási ágakban 
elért eredményeket sorolja fel. És pedig feltünteti az 
adókezelést, közbiztonságot, közegészségügyet és a köz­
oktatást. A közigazgatási bizet tsag márczius havi ülése­
sében fog foglalkozni a polgármester jelentésével.

— Az uj aütöszabályrendelet ügye. A kereske 
delmi miniszter felhívta a főváros türvt-nyhatós-gát, hogy 
a sütő iparos és segédszemelyzete közti munkaviszony 
r* ndezese c/.éljaból szabályrendeletet alkosson. A tanács 
felhívására most a fővárosi sülök, czukr.iszok és me, es 
kaiacsosok iparteslüiete kiooigozta az uj szabályrendelet 
tervezetet, s azt ma a tanacs elé terjesztett*. A terveze­
tet kísérő jelentésében az ipartestület bőven fejtegeti, 
hogy a többi ipartestületek álláspontjától, melyek a 
szabályrendeleteket az ipartörveny kiUtasba helyezett 
revíziója elolt megalkotni nem kívánják, azért tért el, 
m*rt czu'tai is si-t megragadni az alkalmat, hogy a 
Sütő iparral foglalkozók érdekében valamit tehessen. A 
szabalyrend^let-tervezetbeo a munkaadók seged-k
érd-k'-it egyaránt szem előtt tartottak. Közülők hatható 
s.«bb támogatásra szorulnak a mesterek, mert a segédek 
viszonyait *sak nemreKÍbeu javítottak meg. A sütő ipa­
rosoknak különösen sok kárt okoznak a házalók, s az 
iparti stület következetesen ragaszkodik most is a mar 
usmert kívánságához, hogy a házhoz szállított áruk be- 
csomagoiasat a hatosag kőtelezővé tegye. Kiterjeszddik 
a szabalyn-ndelet-tervezet a munkaidő pontos me;hatá­
rozás ira. £ fontos kérdésnél a mesterek helyi viszonyait 
s a sütőipar sajatsagait vették különösen figyelembe.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
után ülést tartott Matu>ku Alajos alpolgármester el­
nöklése melleik Előadó Baló László volt.

Első sorban tárgyalás ala került a belügyminiszternek 
az 1900. évi költségvetés jóváhagyása t árgyában érkézéit 
válaszára küldendő fölirati tervezet.

Hangsúlyozza ebben a íuiiratban a főváros hálós iga, 
hogy aterzi a helyzet komolyságát s eltökélt szándéka, 
hogy a főváros haztartasat megkímélje a további zara 
roktól, mert ez nemcsak a fővárosnak, hanem az egesz 
országnak nemzeti erdeke Igyekezni fog a főváros, iiogy 
mindazoknak a várakozásoknak megfeleljen, a melyeket 
a miniszter leiratában hangoztatott. Kéri ezert a fölirat- 
ban a főváros hatos ga, hogy a miniszter támogassa 
minden olyan törekvéset, a mely méltányos pénzügyi 
érdekeinek az érvényesítésére s a községi hazurtas pénz­
ügyi egyensúlyának tartós helyreállítására irányul.

Ludvigh Janos kívánja, hogy a lüiterjesztesben erő­
sen hangsúlyozzak a fővarosnak a takarékossug felé való 
törekvéset.

Lumpi Hugó lcszamv' vó, Heltai Ferencz, Vaszi. 
Hevíts János tanácsos és Fenyvessy Adolf hozzászó­
lása után, a bizottság teljesen hozzájárult a bemutatott 
fölirati szöveghez, Ludvigh kiegészítő hozzátételével.

A pes:i vigadú-kávéház bérlője azt kérte, hogy a 
12.580 forintnyi bérét száLitsa le a fuvaros 8000 írtra. 
A bizottság Iliit ti Tivadar és Heltai Ferencz hozzá 
szólása után, hozzájárult ahhoz, hogy február 1-étől 
számítottan, három évi időre, szállítsak le a bért évi 
8UUO írtra.

Minthogy az ó-budai Abeles-féle gyári csatorna infi- 
czialja a közvetetten földrétegeket és megrontja a viz 
v.-zeteki szürő-müveket is, a tőváros a csatornát el fogja 
tavoiittatm s helyette másikát építtet. E tekintetben az 
összes előmunkálatok be vannak mar fejezve s ma a 
pénzügyi bizottság kimutatta a pénzbeli fedezetet a föl­
merülő 10.000 frtnyi kiadásra.

Az V. kerületi kárpát-uteza egy részének a kövezésére 
és a világításnak javítására megszavaztak 17.000 koronát.

A sertés-közvágóhid belső berendezése, minthogy 
alkalmazni akarják az időközben fölmerült összes mo 
dern eszközöket és találmányokat, 84.000 koronával 
többe fog kerülni, mint a mennyibe eleve tervezve volt. 
A bizottság belátva, hogy az eredeti tervek bemutatása 
óta sok irányban történt haladás a berendezkedés mód­
jában, ezt a többletet megszavazta.

Költségfedezeti ügyek elintézése után,'az ülés véget ért.
— Az újépület telke. A tanács felszólítására a 

mérnöki hivatal a közepitési bizottságban ma bemutatta 
az újépület telkinek végleges rendezési tervét s egyúttal 
a szabadság-téren tervezett park kepét. A terv szerint 
az összes utczákat aszfalttal fogják burkolni. A rendezés, 
csöfektetés, burkolás költségei mintegy 700.000 koronára 
rúgnak, de minthogy erre a ezéira csupán 200.000 
korona van a költségvetésben előirányozva, a mérnöki 
hivatal azt javasolja, hogy első sorban a főbb es sürgő­
sebb m un kali, tokát lássak el, A középitési bizottság a 
tervhez hozzájárult.

— Szabályrendelet a miniszter előtt. A főváros 
nak van egy szabályrendelete, melyet a székesfőváros 
gyalogutain a közlekedés biztosítása érdekében alkottak. 
Ez a szabályrendelet megszabja, hogy az üzleti ernyő 
két, lámpákat a gyalogút felett csak 2 méter és 30 
centiméter magasságban szabad megerősíteni. A főváros 
azonban keveselte ezt a magasságot s a szabályrende­
letet oda módosította, hogy a minimális magasságnak 2 
méter és 56 centiméternek kell lennie. A módosít.ist el­
fogadta a törvényhatósági bizottság, kifüggesztették az 
összes kerületi elöljáróságoknál, a törvényszerű 30 napon 
belül azonban felszólalás nem érkezett be ellene. A 
tanács ennélfogva a módosított szabályrendeletet ma a 
belügyminiszter elé terjesztette, hogy a kormanyhatósági 
jóváhagyassál lássa el.

— A Szent György-tór rendezése. A Szén1 
Győrgy-tér rendezésének kérdése már több Ízben meg­
fordult a főváros különböző bizottságaiban. A mérnöki 
hivatal annak idején ki is do'gozta a rendezés tervét, a 
mely egy vonalba óhajtotta elhelyezni a miniszterelnöki 
palotát a honvédelmi minisztériummal. E terv keresztül 
vitele azonban hajótörést szenvadett Banffy Dezsőnek, 
az akkori miniszterelnöknek és a közmunkák tanácsának 
ellenkezésén. Minthogy azonban most Széli Kálmán 
miniszterelnök elődjétől eltérő álláspontot foglal el, s a 
Szent György-teret rendezni kívánja: a közmunkák ta­
nácsa a régi terveket ismét teküldte a fővároshoz, a hol 
ma délután tárgyalta a középitési bizottság Run Gyula 
tanácsnok elnőkiesével tartott ülésében. A bizottság 
Devecis Karoly műszaki tanácsos felvilágosító fejtege­
tései és Haicszmann Alajos felszólalása után a tervet 
elfogadta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti orvosok szövetsége február 

27-én kedden, délután 6 órakor a budapesti kir. 
orvos*gyesület helyiségeiben (Vili. Szentkirályi utcza 21.) 
közgyűlést tart, melynek tárgysorozata : 1. Két személyi 
ügy. 2. Dr. Friedrich indítványa. 3. A kolozsvári szö­
vetség átirata. 4. Dr. Lich'mann indítványa. 5. Dr. 
Szántó Manó két indítványa.

— A lipótvárosi kaszinó közgyűlése. A buda­
pesti lipótvárosi kaszinó e ho 25-vn, v.sarnap, délelőtt 
11 órakor tartja nádor utczai helyi-égében tizennyolczadik 
rendes évi közgyűlését. Napirend: 1. A választmány
évi jelentésének előterjesztése. 2 A zárszámadás eiöterjesz- 
tt-se és felmentveny feletti hatarozathozatal. 3. Az 1900. 
évi költségvetés megállapítása. 4. Húrom tagból álló 
számvizsgáló-bizottság választása. 5. Huszonegy választ­
mányi tag választási. 6. A t .gok részéről esetleg be­
nyújtandó indítványok tárgyalása.

— Gyorsíró verseny. A Stolze-Fenyvessy orsz. női 
gyorsírói gyesület a napokban tartotta nyolezadiw gyors­
író versenyét nagy es szépszámú közönség előtt az 
újvárosház dísztermében. V'argay István tanár, elnök 
megnyitván a versenyt, kihirdette a múlt verseny ered 
menyét, mely szerint a hülgyekversenyében Berger 
Klára es Eisenstädter Margit kisasszonyok 1 — 1 ara­
nyat, a 150 fokos diktátumban Lem bért Nándor 1 
aranyat, a ISO szótagos versenynél Taubner Margit és 
Lern bért Gergely 1 — 1 aranyat nyertek. Elismerő 
okleveleket kaptak : Reich René és Richter Antal, 
továbbá Szabó Zoltán, bdhr Sándor és Czukor Kal­
man A legsztbu sti-nogramm szintén 1 arauyuyal ju 
tál mázt tolt, a melyei berqer Kiara kapott. Elismerő 
okleveleket kaptak mint jo *s szép Stenogramm Írók 
Tuchmann M.tild es Boskó Erzsébet; Ülaiz Kiarat, 
Ei enstäater Mar-itot es f ermess Ellát pedig a 
bizotts.ig megdicsérte.

— Az országos állatvédő egyesület e hó 25-éu 
dek-lult 10 órakor az uj varoshaza uiszterm- ben tartja 
ez évi rendes kö.gyűlését a következő tárgysorozattal: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári )• lentés. 3. Herman 
Otto indítványa, a «Madarak es fák napja* tárgyában. 
4. Pénztárosi jelentei 5. A felügyelő bizottság jelentésé.
6. Az 1900. évi költségelőirányzal. 7. Választmányi ta­
gúk választású. 8. Indítványok. 9 Az állatvédelem es 
gondozás térén nuzgulraat kifejtett egyének jutalmaz.-sj.

— A magyar vöröskereszt egylet uj fiókja 
Szered pozsouymegyei v..rusbuu megalakult a magyar 
vöröskereszt egylet uj fiókja. Az uj fiokegyesületnek 24 
rendes tagja van.

SPORT.
— II. Vilmos vadászatai. A «Gibier et le chi*n 

de classe* czimü Parisban megjelenő sport újság statisz­
tikát közöl II Vilmos által vadászaton elejtett állatokról. 
E statisztika főbb pontjai a kővetkezők : 11. Vilmos
1872 tői 1899-ig vagyis 27 év alatt elejtett 1223 
szarvast, 1466 dámvadat, 2548 vaddisznót. 771 k*csk t, 
17.446 nyulat, 22 rókát, 121 zerget, 1392 tengeri nya­
lat, 173 fujdkakast, 13.720 faczant, 697 loglyot 56 vad­
kacsát, stb. Össseseu 4U.957 darab vadat.

— Fogadási piaci. Az idei legitim lóverseny-idény 
április 5 én veszi csak k°zdetét s máris elég élénkség 
uralkodik a fogadási piaczon. Alábbiakban közöljük az 
oodsok jelenlegi allas.it:

Osztrák derby.
20 : 1 Max 40:1 Kartal
20 : 1 Touromene 25 : 1 Sobri

4 : 1 Don Jósé
5 : 1 Attila
8 : 1 Poionius 
8 : 1 Pilatus 

10: 1 lncroyable 
12 : 1 Sterubiisk 
14:1 Capo Gallo

25 : 1 Ritka II 
25 : 1 Siruandl 
33 : 1 HamDt 
33:1 Glendor 
33 : 1 Lili

33 : 1 Gondi 
40 : 1 Buldog 
40 : 1 FVlemas 
40 : 1 Enzio 
40 : 1 Higany

5 : 1 Don Jósé 
8 : 1 Attila 

12:1 Hagen 
8 : 1 Pilatus

Xémet derby.
16:1 Siegwart 20:1 Pomp 
16: 1 Ob*r:nohr 25: 1 Weil 
12:1 Hampton Girl 12:1 D »natello 
20 : 1 Topromene 25 : 1 Hamlet

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Teljes ülés a kurtán. Szabó Miklós kúriai 

elnök eluüklésével ma délelőtt 10 órakor a polgári 
szakosztályok teljes ülést tartottak az első emeleti disz 
teremben. A kúria kimondotta, hogy : «Olyan esetben, 
midőn valamely terület a közigazgatási hatos.gnak az 
1884 : XIV. lörvényczikk 13. es 17. vagy az 1885 : 
XX111. lörvényczikk 105., 106. és 108. $ ai alapjan ho­
zott határozatával az ártérből kivetetett, az igy kivett 
terület után megfizetett vizszabalyozási dijaknak vissza­
térítése iránt indított keresetek a polgári bírósagok ha­
táskörébe tartoznak.*

— Halálos botütós. Egy angyaUöldi korcsmában 
tavaly, augusztus 21-én, szóvita tumadt Kecskés István 
köszörűs és Borbély István magánzó között. A cziva- 
kod.s csakhamar az utczára terelődött s itt tettleges­
seggé fajult, a melynek persze rögtön nagy nézőközön­
sége lett. Az ellenfelek botokkal mentek egymásnak s a 
botpárbaj köztien Borbély István oly hatalmas ütést 
kapott a fejére, hogy mindjárt összeesett, kórházba 
szállították s ott néhány nap múltán meghalt. A vizs 
gúlát sorún több tanú azt vallotta, hogy Hirczó Fe­
rencz adta Kecskésnek a botot, a mely okozója lett 
Borbély halálának. A budapesti büntető törvényszék 
előtt megtartott végtárgyaláson Kecskés azt állította, 
iiogy ó önvédelemből cselekedett, mert Borbély is 
bottal támadt rá. Hirczó pedig, a kit szinten vid ala 
helyeztek, tagadta, hogy ő adta volua Kecskésnek a 
botot. A törvényszék Kecskést halált okozo súlyos 
testi sértésért másfel évi börtönre Ítélte, Hirczót 
ellenben fölmentette. A kir. itélőtőbla Balonyi Imre 
bíró előa tusa mellett ma foglalkozott a büuügygyel és 
Kecskés büntetését három évi fegyházra emelte 
föl. Egyebekben helybenhagyta az elsőbirósug Ítéletét.

— A feleseggytikos Szabadkáról taviratozza 
tudósítónk: Lang Minaly idevaló mészáros az ősszel 
ittas állapotban czivódás közben késsel megszurta fele­
ségét. Az ss.otiy belehalt sebébe. A szabadkai törvény­
szék kei . át tárgyait^ a bünpert s az esküdtek 

i .ciUifcMt • ..1-1*0 egy tvi fogházra ítélte a rádlottat.

— Huszonegyező rendőrök. Két évvel ezelőtt 
husvétnapj ira virradóra Bagó Imre, Erdélyi II. János 
és Makai Bálint rendőrök kollegájuknak Vanyó Már­
tonnak meghívására betértek ez utóbbihoz egy kis papra- 
morgóra. Fogyott javaban a szilvalé, mikor egyszerre 
csak egy pakli kártya került az asztalra. — Kaptak az 
alkalmon s elkezdettek huszonegyezni. Játék elején 
kimondották, hogy csalni nem szabad, megállapítottak a 
bank minimumát és maximumát, végül a tétek nagysá­
gát is megszabták. Ádáz dühvei folyt egy darabig a 
játék, a mikor a házigazda, Vanyó Márton észrevette, 
hogy őt bizony m*gkopasztották. Odaszólt a vele vad­
házasságban élő Repert Máriához, hogy adjon neki 
pénzt. Az asszony kivett a szekrényből egy darab szá­
zast s odaadta Vanyónak. Epen Bagó Imre volt a 
bankár s a bank kerek összegben 63 frtot tartalmazott.
A makk tizes birtokában Vanyó nagyhangon vágta ki 
a szót : *Bank !> s a kapott zöld ktlenczessel várta a 
jó szerencsét. Bagó Imre egy szerény zöld ászra ka* 
pott egy piros kilenczest s igy megnyerte a házigazda 
téti*t. A százas belevándorolt a bankba, s miután Bagó, 
bankár létére megelégedett 125 forint nyereséggel, szé­
pen besöpörte a bankot s a pénzt zsebrevágva, nyugo­
dalmas jó éjszakát kívánt a házigazdáncí s eltávozott. 
Példáját követték csakhamar Erdélyi II. János és 
Makai Bálint is — A vendégek eltávozása után óriási 
családi vihar tört ki a m°gkopasztott házigazda laká­
sán. Rrprrt Mária kétségb-esetten jajveszékelt az elvesztett 
százas ölött. Ekkor Vanyónak pokoli gondolata t imaát. Ki­
eszelte, hogy a nyertes vendégeit feljelenti hamis 
kártyázás, illetve csalás miatt. Úgy is tett. Feljelen­
tésében elmondta, hogy őt rendőrtársai teljesen ittas 
állapotban szemérmetlen összejátszással és csalással 
közel másfélszáz forint erejéig megkopasztották. A fő­
kapitány a följelentésre a húrom bevudolt rendőrt nyom­
ban felfüggesztette állásától. Azonban a feljelentő Vanyó 
sem élvezhette sokáig a kék monuur dicsőségét, a 
mennyibpn egynéhány, marasztaló ítélettel befejezett 
bűnügye miatt a főkapitány üt is megfosztotta véglege­
sen állásitól A végzetes huszonegyezés ügyében ma 
veit a végtárgyalás Bakonyi biró elnöklete alatt. A 
tárgyaláson n vádat dr. Hodászy Antal alügyész kép­
viselte, vádlottakat, a kik czivilruhaban foglaltak helyet 
a vádlottak padján, dr. U'eisz Ödön és dr. Németh 
Béla ügyvédek védték. A kihallgatott tanuk a legkevesebb 
adatot sem vallottak arra nezve, hogy a vádlott rend 
őrök összejátszottak vagy csaltak volna. Az sem nyert 
b°igazolást, hogy V.inyö tuüttas iett volna s ez alapon 
Hodászy alügyész a vadat elejtette, mire a törvény­
szék felmentő Ítéletet hozott, a melyet a bíróság közölni 
fog a főkapitánynyal is. Az ítélet ellen Vanyó Márton, 
a kinek még mindig fáj a sz,.zas elvesztése, felebbezést 
jelentett be.

— A Nopcsa—Endrey párbaj. Azokból a támadá­
sokból kifolyólag, a melyekkel báró Nupc a Eleket, az 
opera volt intendánsát illették, egy kardaffér is támadt. 
Dr. Endrey Gyula orsz. képviselő, egyik parlamenti 
beszédében támadva báró Bán ff y Dezső volt m.mszter- 
elnököt, hasonlatt.il akarva élni, ezt mondotta:

A miniszterelnök ur is úgy tesz, mint az opera volt 
intendánsa. Arinak is az volt a jelszava, a mit most a 
miniszterelnök hasznai, midőn minduntalan audiendum 
verbum maga elé czitálja a főispánokat : jöjjön a luka­
somra l

Endrey Gyula bár nem említette báró Nopcsa nevét, 
ez mégis sértőnek tál dta magara nézve ezt a meg- 
jegyzesszerü hasonlatot s (távirati utón felkért segédeivel 
elégtételt kért Endrey Gyulától. A segédek Nopcsa 
részéről báró Marschall György huszurűrnagy es 
b író Tullinn Andor Uuszárszazados, Endrey részéről 
Frey István és Hentaller L «jós kardpárbajban álla­
podtak meg, a melyet a felek meg is vívtak 1S9S 
nővén.bér 14-én délután 5 órakor az Arlov-fele vívó­
teremben. A páros viaskodas Endrey könnyű sebesülé­
sével végződött. Ma volt a tárgyalás ebben az ügyben 
Haupt bitó elnöklete alatt a budapesti törvényszék 
elolt. A targyaluson a vadat dr. Polgár Viktor alügyész 
képviselte. Az elnök először báró A'opQ-a Eleket hall­
gatta ki. 1848-ban Bécsnen született, nős, országgyűlési 
képviselő és földbirtokos, Az es<t előzményire von.it«o- 
zólag az elnök felhívására elmondta, hogy 1S96 évben 
a kiállítás alatt annyi tamadas érte intendansi minősé­
giben, hogy nem valami kellemes lelkiállapotban vall 
m* g állasától s vonult vissza Erdélybe birtokára, lit 
olvasta a lapokból, hogy Endrey képviselőtársa a 
kot mányelnökut támadó beszédt-ben ót megsér­
tette. Erre kötebsségszerüleg két tiszt barátját 
felkérte, hogy provokálják Endreyt. Ezt azért tette, 
mert nem akart az esetből politikai párbajt csinálni.

Elnök: Volt-e alapos oka a sértésre s mi volt 
a sertés ?

Báró Nopcsa : Intendáns koromban egy hölgy, a ki 
ösztöndíjas akart lenni, de a kit az igazgató nem mél­
tatott arra, abszurd rágalmakkal illetett. Ennek követ­
keztében egyre-másra kaptam hölgyektől a sértő levele­
ket, a melyek napvilágot is latiak.

Endrey Gyula ügyvéd, orsz. képviselő elmondja, 
hogy képviselőházi beszédében hasonlat gyan nt hasz­
nálta e/t a szállóigévé vált kifejezést : Jöjjön a 
lakásomra1 Kijelenti, Iiogy báró Xopcsát azelőtt 
nem ismerte és sérteni sern akarta ez által.

Ezzel a bizonyítási eljárás véget ért s dr. Polgár 
alügyész vádj .ra a törvényszék báró Nopcsa Eleket 
nyolez napi, Endrey Gyulát öt napi államfog­
házra ítélte. Az ítélet ellen az összes felek felebbeztek.

A halottak nyugdija.
(As Egyetértés tudósítójától.)

Az utóbbi időben nagyon szaporodott a minisztériumok­
nál s az állami hivataloknál a bűnesetek száma. Ez 
kétségbevonhatatlan tény, a melyet statisztika igazol. Mi 
az oka, hogy mindig több és több hivatalnok feledkezik 
meg magáról s téved a bűn útjára, ez oly kérdés, a 
melylyel foglalkozni nagyon érdemes.

Az utóbbi évek alatt lefolytatott bűnügyi tárgyalások 
tanulságai szerint ez egészségtelen állapotoknak három 
oka van. Az egyik az, hogy alsóbbrendű hivatalnokait 
nagyon rosszul fizeti az állam, úgy, hogy fizetésükből 
kenyérre-vizre is alig telik, munkakörük, felelősségük 
pedig aránytalanul nagy. A másik az, hogy az 
ellenőrzés botrányosan rossz, úgy, hogy a sok alkalom 
szinte csábítja őket a bűn elkövetésere. A harmadik 
pedig az, hogy protekezió folytan mindenféle embert 
alkalmaznak, legyen állasa betöltésére bármily alkal­
matlan és képtelen.

Gubics György számtanácsos volt a pénzügyminisz­
tériumban. Harmincz esztendeig volt az állam szolgála­
tában s számtanacsosi kinevezését csak valamivel 
nyugdíjaztatása előtt kapta, öt-hatszáz forint fizetésből 
kellett sok esztendőn keresztül nyomorognia s eltartania 
hét tagból álló családját. Gubics György azonban nem 
nyomorgóit. Bűnös utón segített magán. A lanyha ellen­
őrzést látva, tizenhat esztendőn keresztül hamisitotta

I elhunyt nyugdíjasok nevére a uyugtákat s felvette illet­
ményeiket. Tizenhat esztendő alatt nem tudódott ki

bűne, pedig körülbelül százezer forintig károsította m g 
ily módon az államot.

Csak a múlt év augusztusában jöttek rá bűnös ma- 
nipulácziójára. Ekkor elfogták a hetvenhárom éves 
aggastyánt s vizsgálati fogságba helyezték.

A bűnügyet ma tárgyalta a budapesti törvényszéknek 
Haupt Albert elnöklete alatt Ítélkező tanácsa. A 
galambősz vádlottat fogházór vezette a tárgyaló te­
rembe.

Elnök : Hogy hívják ?
(A vádlott hallgat s tenyeréből tölcsért formál 

füléhez.)
— Hogy hívják ?
A védő: Kérem elnök ur, a vádlott nagyot hali. 
Elnök (hangosan) : Hogy hívják ?
— Gubics György.
— Hány éves ?
— Budapesten születtem. 73 éves, nyugalmazott pénz­

ügyi tanácsos vagyok, hat gyermekem van.
— Ismeri a vádat ?
— Igen.
— Bűnösnek érzi magát?
— Igen.
— Mi vitte rá a bűnös lépésre ?
— Röviden elmondom, tekint*t*s törvényszék. 1859- 

ben a katonaságtól kiléptem. 365 írttal segédtiszt lettem. 
Lassan haladtam előre. 186S-ban feleségem meghalt, 
utána három gyermekem maradt. 1869 ben újra meg­
nősültem. Családom egyre szaporodott. 1877. évben htt 
gyermekem volt. Egy leányom nyomtalanul eltűnt. 
Eltávozott hazulról, hogy a v;,rróiskoíaba megy, s soha 
sem kerü.t többé elő. 1889. évben kineveztek szam- 
tisz'te 900 frt fizetéssel. Hosszas ritnánkod i-mira 18y3- 
ben kineveztek szám vizsgálóvá 12UÜ írt Üzeté-s-d es 400 
írt lakbérrel. E mellett a fizetés mellett maradtam egy 
esztendeig, a mikor nyugdíjaztak.

— Az a vád ön ellen, hogy elhalt nyugdíjasok nyug­
diját felvette ?

— Igen. Százhárom nyugdíjas nevére 96.000 forintot 
vettem fel.

-- Ki irta a hamis nyujíát ?
— A irIk,ismeretem nem engedi, hogy ártatlan em­

bereket b,.jba sodorjak. Az én kérésemre nta egy no, a 
ki azoniian teljesen ártatlan a dolog: an.

— Hogyan szerezte be az elöljárós,igtói a bizonyít­
ványokat arról, hogy az illető nyugdíjas meg éj y

— Ismertek engem mindenütt, es hittek a sza­
vaimnak.

— Hat a nyugdijköoyvncskéket hol szerezte?
— Azokat az a hivatalnok állította ki, a ki számfejti 

a nyugtukat. Ellenőrzi mindig a számtanácsos.
— Dehat ön volt az a szamf- jíő ?
— En.
— .fiikor kezdte ezt a manipuiácziót ?
— k z item 1882 elején.
— Es folytatta meddig?
— A legnagyobb részt a nyugdíjaztatásom előtt hami­

sította azontúl 1898 májusig meg csak hét nyugtát 
hamisítottam.

-- Mi volt az oka, hogy hirtelen abbahagyta?
— Akkor történt, hogy Bozókyt hasonló manipu- 

láczióért letartóztattak, s teltem, hogy kiderül az eD 
bűnöm is.

-— Van-e vagyona?
— Nincs.
— Mire költötte a pénzt?
— Gy rmekeim nevelésére fordítottam.
Dr. H atky János, a kincstár képviselője, kéri a tör­

vényszékét. hogy a vádlottat a 96.UUU forint megtéríté­
sében marasztalja el.

Czinmlj. Elek számvizsgáló került ezután sorra. 
Az elnök K-rd-st intéz a tanúhoz, de nem kap feleletet. 

Dr. Hlatky : Kérem, nagyot hall 1 (Derültség.)
E nö/c : (j isi Akkor magúm mondom ei, hogyan 

föd űzte fel a tanú a turpissgof. A mikor a vádlott 
nyugdíjba ment. föltűnt neki, hogy még mindig vesz 
íü. mások nevére nyugdijat. Ut-na járt a dolognak 
s rájött, hugy az illető nyugdíjasok mar régen meg­
haltak.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Pólyák 
\ iktor u!ügyész mondotta el v,idbesz--de:t =97 rr ndbe!i 
küzükiraihami-itas miatt kérte a vádlott megbüntetése:. 
Dr. B 0-7 Vilmos védő beszede után a törvényszék 97 
rendbeli közokirathamisitas miatt nyolez eszten­
dei börtönre itéite el a vádlottat. Az ügyész is, a védő 
is fellebbezett.

MULATSÁGOK.
— A király az orvosbalon. Az uralkodó tudva­

levőleg holnap, szombat este m gjelenik az orvosbálon. 
A király este 9 órakor érkezik a bálra. Ez alkalomból 
esti háromnegyed kilencztől tíz óráig a vigadó-uteza el 
lesz zá: va A háromnegyed kilencz óra után érkező 
báli közönség a Deák Ferencz utczai bejáron juthat a 
vigadóba. A rendező bizottság 7 órakor gyű ekezik a 
vigadó kis termében, úgyszintén a pálezas urak. A 
balanyak 8 órakor jelennek meg a vigadó czukrászdai 
helyiségében a rendezői jelvények átvétele czéljaból, a 
honnan együttesen vonulnak föl idejekorán az esz- 
trádra.

— Czipészbál. A Budapest székesfővárosi czipész 
ipartestület a rokkant és nyugdíj egyesülete javára 
február 24 én a sajat testületi székhazában (Wesselényi- 
uicza 9. sz.) tunczvigalraat rendez.

— A VII. kerületi erzsébetvárosi kör márczius 
8-án a Royal-szálió összes termeiben a kör könyvtár- 
alapja javára zártkörű bait rendez Jegyeket m r most 
lehel vallani a körhelyisegben (Royal A) kapu).

— A budapesti iparosképzö protestans-egyl í 
február 24 en. szombaton, Aiíöldi-utczsu helyiségeb a 
műkedvelői előadással egybekötött estélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés H( ff marin 8 :non herczegfalvi ke 

reskedő eljegyezte II erkner B--rt.it Dunapenteieről.
— Esküvő. Dr. Kőszeg Miksa, a Ferencz Józ: f- 

kórliáz orvosa e hó lU-uü egybekelt Budapesten Poll. k 
Herta kisasszouynya..

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter a budapesti m. 

kir. kincstári jogügyi igazgatósághoz dr. Platthy Jánoz 
kir. kincstári ügyészt jogügyi tanácsossá, dr. Kondor 
Ferencz jogügyi fogalmazót kincstári ügveszszé és dr. 
Mattyasovszky Miklós segédfogalmazót jogügyi fogal­
mazóvá, Schwartz Gyulát a bányászati tisztviselők 
egyesített létszámúban a VII. fizetési osztály harmad.k 
fokozatába főmérnökké, a hajdu-szoboszlói kir. adóhiva­
talhoz Dajka Jenő adóhivatali gyakornokot adóhivalali 
tisztté id-igl*nes minőségben, az ogulini kir. adóhivatal­
hoz Kricskovics János adóhivatali gyakornokot adóhi­
vatali tisztté ideiglenes minőségben, a kassai m. kir. 
pénzügyigazgatósághoz Szabó József végzett joghallgatót 
pénzügyi fogalmazó gyakornokká ideiglenes minőségben. 
Kiaucsek Ágoston budapesti lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan ni. kir. pénzügyi számgyakornokká a péozügy- 
minisztf ri sz imveoséghez, a földmivelésügyi miniszter 
Csernó Teolil k raiyi mérnököt a m. kir. folyammér- 
nöki hivatalok személyzeti létszámába kir. főmérnökké. 
Szabó Nándor kir. segédmérnököt pedig a m. kir 
folyam- és kultúrmérnöki hivatalok személyzeti iétszá 
maba kir. mérnökké, Szigeti Warga Lászlót, az arad.1 
állami tanitóképezdéhez szolgálattételre beosztott gazda­
sági vandortanárt, földmives iskolai igazgatóvá s meg­
bízta a Breznóbányun létesitendő hegyvidéki iskola 
szervezésével, gazdasági vandortanárokk.i Ludány 
Béla töldmives iskolai segédtanítót s Pál Miklós jószug- 
igazgatósági titkárt.

Kirendelések. Az igazságügyminiszter Péczely Géza 
bozovicsi járási főszolgabírót a karansebesi kir. ügyészség 
kerületébe ügyészségi megbízottul. Bordán Oktáv buzo- 
vicsi járási szoigahiiót a bozovicsi és dr. Ferencz Karoly 
dicsö-szentmártoni kir. jarasbircsegi aljegyzőt a dicső- 
szentmartom kir.jarásbiróság mellett alkalmazott ügyész­
ségi megbízott állandó helydtesseül rendelte ki.



fi
egyetértés, szombat,

ni anyakönyvvezetők. A be!ögymÍDÍ52terium veze­
tésével megbízott miniszterelnök Szeben vármegyeben a 
ho-tobágyfalvi anyakönyvi területbe Crisan 4 azu. 
köriedet, a szerdahelyibe Finger Józsr. jegyzőt. “ 
omiásiba pedig Eberlein Viktor jegyzőt anyakonyvveze 
tökké, továbbá a szászahuziba Pend a Ghirion községi 
adószedőt, a tistoronyiba Ilin János segédjeeyzo, 
gálisiba Lupán Emil jegyző-gvakomokot, vegu -
ípoldibalOfcíea», Illés néptanítót anyakonyvvezeto helye
lesekké Arad vármegvében a banesoi anyakönyvi 
kerületbe anyakönyvvezetővé Grozeszku -ander kor­
sót továbbá anyakönyvvezető helyettesekké a kuv m 
kei'ületbe Monttá György község. írnokot a ki-
halmágviba Bob Miklós nyugalmazott körjegyzőt s vt0ul 
a SbeteM!/ Gyula községi írnokot, Trendén 
"vármegvében a roszinai anyakönyvi kerületbe anyakonyv- 
vevelövé Uidiarik László körjegyzőt, a oeczkoi anya­
könyvi kerületbe nyakönyvvezetó helyettessé dr. lms= 
Jíkáh kürorvost, a povionai anyakönyvi kerületbe 
anyakönvvvezető "helyettessé Waldmann Miksa tanítót. 
Heves vármegyében a borii anyakönyvi kerületbe 
u-e ra~, i-lLéoi ie»yzót. a tiszaörvénvi anyakönyvi SÄ* Re-a jegyző helyettest" anyakönyvi 
vezetőkké, továbbá a hortiii anyakönyvi kerületbe Hauer 
László se-édjegvzót anvakünyvvezeto helyettessé, a ti»/.a- 
füredi anyakönyvi kerületbe pedig Matékovics Andor 
segédiegvzőt 11-od anyakonyvvezeto helyettessé, Torontal 

az ürményhdzi anyakönyvi kerületbe 
Sillier Lajos községi írnokot, a gad, anyakönyvi keru- 
la [be Weinits Szilárd h. községi írno.ot, a neme 
érskai anyakönyvi kerületbe Müller Ottó segedjegyzot, 
a bókm anyakönyvi kerületbe Redensteiner \ .Ltor 
<;poÉ-die»vzőtJ vé^ül a révujfalusi anyakönyvi kerületbe 
Krausz Ernő helyettes segédjegyzót anyakönyvvezeto 
lielvettesekké, Oömör-Kishont vármegyeoen a harmaczi 
kerületbe Motyvay János helyettes körjegyzőt, 3 z‘‘do^ 
falvai anyakönyvi kerületbe Madarassj L^lo W -

r «4* ÄS •SÄT SÄ
k er&letb/ Markó L Imre líldblnek« ropkOn,v.e»l= 
helyettesekké nevezte ki._____________ ____ _ —

táviratok.
Paris, február 23. Az állami törvényszék mai 

ülése nyilvánosan kezdődött, de a karzatokon 
kevés közönség volt. FalUéres elnök felolvassa a 
törvényszék döntését, a mely Hubert Marczelt 
enyhítő körülmények betudásával bűnösnek mondja 
abban, hogy előkészületeket tett egy összeeskuves 

végrehajtására.
Az áilamúgyész a törvényes büntetés alkalmazó

SdHabért: Ismétlem jelszavamat: Éljen a köztár­

saság. akármi történik is!
Mery Paulin képviselő lekiált a karzat™ . 

Rravó ' Le a parlamenti köztársasággal. ( aj.)
Meryt az elnök elé vezetik, a hol kijelenti, hogy 

nem akarta a törvényszéket megsértem. Erre aztan 
kiuiasitják a teremből.

A törvényszék azután visszavonul, hogy a bün­
tetésről tanácskozzék.

A szünet után az elnök kihirdeti az delete - 
mely szerint az állami törvényszék Rabért Mo­
telt 75 szavazattal 51 elleneben üt evt szamUie- 

tesre itéli.
Erre az ülést berekesztették. ___—_____

A közönség köréböL

Gleichenbergi-

t.-ig, déli vasúiért 20-40 f. deportot; fél hónapra :
magyar hitelbankért V-----1.50 Mg, magyar leszámítoló
és pénzváltó bankért 40-80 f.-ig, rimamurányi rész­
vényért -.70-1.40 k.-ig, iparbankért 2°-30^f.-ig, 
közúti vasúiért 1.20-1.80 k.-ig, városi vasúiért 40-8U 
f.-ig, magyar jelzálozhitelbankért 55 90 f.-ig. _

** Vidéki pénzintézetek mérlegel. Az oros a- 
zai takarékpénztár 1899. évi zárszámadásai a kb- 
vetkező főbb Ideieket tüntetik fö : rcszveu,teke 200.000 
fit, tartaléktöke 2S7.000 fit, hete ek 1 •'''Jf'!,1’ £
zálogkölcsönök 2,561.226 fit, h,lf”o°l852 fi- tóli^’ 
nénzkéezlct 51.269 Irt. váltotarcza 1,i36.8d2 bt, kóleso 
nők 3.298.556 fit, értékpapírok 299.6/0 frt, adoso ' 
97 834 frt, tiszta nyereség 50.CS* Irt, osztalék 4o ht. 
— a székesfehérvári takarekpenztar zarszamadí- 
•inak főbb tételei: részvénytőke 100 000 Irt, ^akk­
uiké 191.472 frt, záloglevél-biztosu k, alap MO.WO 
frt, betétek 5,249.371 frt, jelzálogok Eol^Oírt.loyo 
számla hitelezők 360.581 frt, készpénz l 
záloekölcsünük 4,662 608 Irt, váltok b0L40ofrt er ék 
n-mirok 944 199 fit, folyó szarnia 9S9.u34 Irt, tiszta 
nverevé" S2.5S2 frt, osztalék 60 frt - A t°kcy-hegV: 
aljai 'takarékpénztár zárszámadásának főbb adatot 
a következők: alaptőke 60.000 frt. Uitolékotop- 07.4/8 
frt betét 448.053 frí, visszleszamitolas 6^.939 Lt, pénz 
készlet 14.775 frt, váitótárcza 507.032 frt, ingatlanok 
O0 3S9 frt folvó számlakövetelés 36/9 Irt, nyereség 
7, oor frt nsz'taiék 12°/,. — A váczi ipar- es Keres-

2°«Ä1|=.W váltott

1 27b.144 k. 79 f., jelzálogos kulcsonkovetele3ek 3dJ.—U 
k! 00 f., nyereség 33.411 k. 65 f., a melyboi 10 k. 
osztalék jut részvényenkint.

KÖZLEKEDÉS.
o Hajózás. A dunagözhajózási társaság igaz- 

eatósá-a1 tudatja, liozy a közönség a Regensburg, 
Hassam Linz, Becs, Pozsonyból, Budapestről, /-'monyból 
Oi-sováról Turn-Szeverinböl, Sziszekből, Baicsroi,
Szegedről! Galaczból stb. szabályszerűen es menetrend
=ZCrint közlekedő áru-szállító bajok indulásának napja 
tint pontosan tájékozhassa magát, a menetrend szerint 
közlekedő áru-szallitó hajók meneteit nyomtatott je=y- 
tékbe foglalta s e jegyzéket minden érdeklődőnek 
in-ven és bérmentve küldi meg. A jegyzéket a fon 
sabíi vonalokon közlekedő hajók meneteinek tar amára 
vonatkozó adatokkal és a társulat, uzemvonalok át­
nézeti térképével egészítették ki. Az összes dunai for­
galom (Apostag és Szomovit állomásokét kivéve), e 
20-án indul meg.

Déli 1 ára SO pereikor hivatalosan záródnak:
... kor 7.52— 7.53Szokványbuza áprilisra..................... 7 7g_ 7 79

Szokványbuza októberre. . . « • * 6 33 — 6 35
Szokványrozs áprilisra......................... * 5.10— 5.12
Tengeri májusra -.......................... s!o4— 5.05
Szokványzab áprilisra..................... 1® 05—12 35
Káposztarepcze augusztusra . • •

Délutánt forgalom.
A határidóp'iaczon az executiv eladások folytatása 

következtében lanyha maradt az irányzat.
Délután A óra 30 pén zkor hivatalosan zárodnak 

- . . kor. 7.52— 7.53Búza áprilisra..................................... > 7 78— 7.79
Búza októberre . ............................. , 6'34_ 6.35
Rozs áprilisra..................................... G.44- 6.45
Rozs októberre...................................... > 504.— 5.05
Zab áprilisra.......................................   ^ 5!l2— 5.13
Tengeri májusra -•••••• ló^Ó—12.30
Repc-ze augusztusra.....................*

T ermény tőzsde

Terményekben nem volt forgalom.
Nyersszesz jegyez 36.50 k. pénz és 37 k. áru.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde meglehetősen szilárd volt, miután 

az ultimó-prolongáczió, mely könnyen és olcsó tételek 
mellett ment végbe, buzdítólag hatott s a nyugoti t zs- 
dékről az angol győzelmi hírek következtében szinten 
szilárd irányzatot jelentenek. A forgalom azonban csak 
rimamurányi részvényekben volt élénk, melyeket a e yi 
spekulácziö folyton vásárolt. E részvények ma 6 koro­
nával emelkedtek. A helyi értékek közül a magyar 
hitelbank részvényeit és a budapesti közúti vasút rész­
vényéit vásárolták magasabb árfolyam mellett. A sorom, 
púnál Adria-, magyar ezukor- és salgótarjáni részvények 
iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés

Elötözsde.
Az előtőzsdén valamivel szilárdabb hangulat uralko 

dott. A legnagyobb érdeklődés a rimamurány. vasmű 
részvényeire összpontosult, melyeket a helyi spekulaczi

e I ..iÍo/iPaIi-'ÍiI h Lr orm

Budapesti aertés-konzumvásár. A
papról ~

SsstCadt 609. Napi árak: 120-180 ^. súlya n 
,,, no f 220- 280 klg. súlyban 94-98 t ig. 
320--3S0 ' kíg- súlyban 94-98 f.-ig- öreg nehéz 
88-96 f.-ig- Malaczok f-ig. A vásár nangu
lata lanyha volt.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 23. —

LMiObb ayógytzer • nyákhirtyik hurutja ellen.
1 kivit a légző és emésztő szervekne..

János-forrás

Konstantin-, 
Emma-, :;:í8< 
Kulcs-forrás. 
Konstantinszervekne

mint ÜditÖ ital. forrás-lap.

KÖZGAZDASÁG.
IPARÜGYEK.

- Az iparoktatási tanács ülése. Az országos
iparoktatási tanács ma délelőtt
elnök lésével tartott teljes ülésén folytatta -7. ipari .... 
iskolák részére kiadandó tantervi utasítások ‘argjala .
A szabadkézi rajz tanterve mái a legutóbbi ülésén .

bXto^rután'efb fö^dta oly mModtássaj, hogy »z 

ábrázoló mértan a javaslattól elteroleg “™ hel f |^

yoló mértan alapvető része végzendő el, a mw , 
folvamon pediz heti két órában tanítandó az árnyékolás
""ó geometriának gyakortot, a almába-
Ezzel kaocsolatban a tanacs kimondotta, hogy a szak 
i-kólák jelenlegi órabeosztása Is módosítandó, oly érte- 
lemben hogy az elméleti oktatásnak lehetőleg szőkébb 
keretek közé való szorításával több idő legyen a műhely 
gyakorlatokra fordítható. Ebhez képest a tanacs ja a- 
soha a kereskedelmi miniszternek, hogy a ., ' - 
S IV. évfolyamon, a hol a tanulóanyag mar ejlett bb 
és munkabíróbb, a műbe yórák ^ama zt-rol - J e 
Illetve 38-ra emeltessék fel. A szabad Un vajzok.ata 
érdekében pedig szükségesnek jelezte a Un,..s, noev 
rajztanárok számára nyári szünidőbe,, továbbképző , aj - 
tarfolvam tartassék, hogy a rajzoUuta:- ts minuz . 
tantervéhez alkalmazandó mintalap és gipszgyujteménj 
adassék ki, továbbá egy a művész, 'Parokl'a ;dö
válogatott rajzgyujtemeny szereztessO. b 7
Uf.U6 beosztásával egész éven at iskoláról iskolára van 
,torolna • a szakiskolai növendékek részére pedig egy 
d stiltan tankóny, adassék ki; végül pedig Uvanu-

«MSrELEI
kiképzés czéljából rendes működésűk megkezdésé 
valamelyik ipariskolálioz osztassanak ne.

kiállítási ügyek.
„ A Dárui kiállításról. Ma indult eV Budapestről 

a párisi kiállításra szánt tárgyakból a 200-ik k°^‘rak°' 
many- A tárgyak elszállítása a legnagyobb rendben tor 
5 és a napi atlag 8-10 waggon, tele kiállítandó 
tárgyakkal. Hogy a magyar osztály kiállítása nemraak 
teriedelemre, de anyagra nézve is becses e= kiváló lesz, 
a^ól tanúbizonyságot tesz az iparművészeti múzeumban 
levő próbakiállitás is, a mely iránt az érdeklődés nap 
kint fokozódik. Eddig már 3,179.709 korona értekben 
érkeztek meg Parisba a magyar osztály tárgyai. A pari 1 
kirendeltség jelentése szerint 21.555 drb érkézét, meg, 
mely tárgyaknak a súlya 136.180 métermazsat tett ki. 
A még elszállítandó tárgyak mennyisege körülbelül 
ugyanennyi értéket tesz ki és a kocsirakomanyoá szama 
if meg fogja haladni a 200 waggont. Lukacs Béla 
kormánybiztos újból megsürgette a késedelmes kiállító­
katfeezen az utón is felkéri őket, hogy tárgyaikat 
most már haladék nélkül szállítsák be.

wBTeur.'nÉLEM ÉS TŐZSDE.
^Tmumorendezés » értéktőzsdén. A pénzviszo
nyok további javulása következtében a dijak a mai el­
helyezésnél ismét lejebb szálltat. Egész hónapra a kö- 
vetkező tételeket fizették: osztrák hitelrészvényekért 
1.70—2.80 k.-ig, osztrák-magyar vasúiért 1.30—2.

Gabonatőzsde.
A malmok, annak reményében, hogy a legközelebb, 

hetekben, úgy a mint ez időtájt lenni szokott, a liszt­
fogyasztás emelkedni fog, a ma, piaczon mégis c>ak 
„ek,bátorodtak és valamivel nagyobb mennyiségű búzát 
vásároltak. És azok a vállalatok, melyeknek szerb búzá­
ból eredő tavalyi vámokmányaik vannak még elegendő 
számban, jelenleg még kétségtelenül nem, exportra is 
szrmitanak. mert a kormány az engedélyezett kedvez- 
menyeket azonnali érvényűvel fogja eletbeleptetm, tehat 

malmok június 30-ig nemcsak a 90 filléres szerb 
buzavámot, hanem azonfelül a kapott kedvezmények 
Ősziét is (állítólag Összesen mintegy oO faliért - 
Lilcgrammonkint) hozhatják kalkuláezióba. El nem tagag- 
liató, hegy bármennyire üdvös az 50 íillernyi e vez- 
ménvnek azonnali. érvényre juttatása, annal kevesnbe 
üdvös lesz az átmenet julius 1-én, a mikor az összesen 
1 korona 40 fillért tevő kiviteli restitucz.uk li.rte en oO 
fillérre fognak leapadni. Az ■ üzleti helyzet különben 
lényegébe,, keveset változott. Általános nézet szerint 
ezalatt természetesen csakis a komolyabb elemek, véle­
ményét értve - a búzaárak fel vagy lefele mozgása a 
köri jövőben csakis a vetések állapotától fog függni, a 
mi más szóval mondva, azt jelenti, hogy magatói a 

.n,piacitól aránylag kevés impulzust remeinek, hók 
kai tübb bizalom nyilvánul a tengeri armvojara nezve 
és erre elég bizonyíték az, hogy ugyanazon ,do alatt 
mig a búza árfolyama az utóbb, hetekben -0 fi.lérre 
hanyatlott, a tengeri értéke nemcsak hogy absttilute 
nem hanyatlott, hanem körülbelül zO íillerie e 
dett. A vidéken a kész tengeri ára, erős fedezet, vétele 
folytán általában nagyobb mérvben emelkedtek, u J 
hogy a budapesti kurzusokhoz viszonyított paritásos vele

lekről ma már alig volt szó-
./ mai készárupiaezon elkelt 22.000 mm. uz. 

részben változatlan, részben 2'/, fillérrel olcsóbb árakon.

Kiadatott: c ir .
Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 80 _ kg. kk, L

OQO mm SO kg. 8.10 k„ 100 mm. /9a kg. /-»-/a L leverékcs, 100 mm. 79 kg. 7.92'/, k- teverekes, 
".70 k. sárga, 100 mm. ío-

részvénveire összpontosult, melyeket a uc.,. 
nagy tételekben vásárolván, 6 koronává! emelkede. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 7oC.80-/.i/.C0-ig, 
magyar hitelbank 750.—751.-ig, osztruk-magyar 
államvasut ÜŐ9.--660.—ig, rimamuranyi vasmű ü35.-

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 757,20- 757.40, magyar hitelbank /ul.
751.50-ig, magyar leszámítoló- és penzvaltubank 499.___
500.—lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank 19-___
193.—ig, magyar jelzáloghitelbank ü. k'la 4 .
462.—ig, osztrák-magyar államvasut Cj9. “äy„ g.
déli vasút 128.----- 129.-ig, rimamurány, vasmű 64 -
—642.50-ig, magyar koronajaradek 94.10-94.-U ig, 
közúti vasút 680°-—681.—ig, váéosi villamos vasút 
340.-----34l.—ig.

St
77 tg 117.80kl. 200 mm." 77 kg. 7.50 k. vegyes 1000 
rríai 76 5 kg. 7.52'/, k nyirkos, 100 mm. M kg. /.60 
k„ 500 mn,.' 75 2 kg. 7.00 k. mmű három hónapra 

Festmeyyeviiléki . 100 mm. -«kg. /.óé *■,
800 mm. 78 kg. 7.55.k. 100 mm. IS kg. 7.oC 
q.rrra \Uü mm. 78 kg. 7.50 k. sárga, 100 mm. /»- 
kt 750 k sárga. 10U mm. 77 0 kg. 7.uU k„ keverő 
kés, ÍüO mm. 77-3 kg. 7 55 k keverékes luO mm >/ 
l-„ 7 55 k. sárga, 200 mm. 73 kg. /.oO k., /40 mm. 
76-5 kg 7.40 k., 800 mm. 76-5 kg. 7.40 k. sárga, 
050 mm 76-2 kg. 7.55 k, 100 mm. 76 5 kg. 7.50 k. 
s’tia kevert, 50 mm. 70 kg. 7.40 k„ 100 mm <o.u 
tp7’.55 k , 150 mm. 74-5 kg. 7.42'/, k. mind három

"Szentesi : 4000 mm. 77'7 kg. 8.- k„ három hó.

Becskereki: 1040 mm. e
mm. 73kg. 7.22'/, t„ 1750 mm. 74 kg. /.2o k. három

lMMakói: 4000 mm*77-2 kg. 7.95 k„ 1000 mm. 
r-.e.i 7 80 k mind három hónapra. l(,MeSJrf 3100 mm. 74-5 kg. 7.32'/, k., bárom

hVmari: 400 mm. 76 kg 7.45 k„ „bárom hónapra. 
Fclsömagyarorszagi: 2.i0 mm. u k-.. /•

^Raktárból.3' 1200 mm. 79 kg. S.10 k. tiszai, bá

10 Zab : GOO* mm. 5.22'/, L, készpénzfizetésjmellett, pa-

UtRoza- 100 mm. 0.20 k. készpénzfizetés mellett pari- 
tusra. 500 mm. 0.02'/, k„ készpénzfizetés mellett, rak­
tárból, 200 mm. 6.35 k„ 100 mm. 6.o2 /, k-, 100 
mm. 6.30 k. mindhárom három hónapra.

Lóhere: 40 mm. 76.- k. készpénzfizetés mellett.
A határldöplaczon az üzleti forgalom azzal kezdő 

dőlt ho»y az erősen hátráló hausse még 7 k. 51 fillér 
rel is készségesen realizált és 29 fillért fizetett október, 
halasztásért, azonban később a javult határidőüzlet 
folytán valamivel kedvezőbb árfolyamok keletkeztek. Dél­
ben egy kisebb bizományezég, melyet;a buzahausse spe 
kulácziói tettek lünkre, fizetésképtelen lett, minek követ- 
kéziében az executiv eladások az árfolyamok hanyatlását 
idézték elő. — Köttetett.

Délelőtt:
Szokványbuza áprilisra 7.50, 7 52,7.55, 7,51 k. 
Szokványbuza októberre m o81, 7.78 k.
Szokványrozs áprilisra 6.-A b.dz, u.úd t.
Tengeri májusra 5.14, 5.13, u.lu, u.lU t. 
Szokványzab áprilisra 5.00, j.Ou k.

Déli tözade.
Kedvezőbb berlini jegyzésekre az árfolyamok ismé 

javultak a déli tőzsdén. Csak rimamurány, részvények- 
ben történtek realizálások, miért is árfolyamuk kissé 
hanyatlott. - Köttettek : Osztrák hitelrészveny -o7.4U-
759 20 ig, magyar hitelbank 750.----- 75-.u0.ig, magya
leszámítoló- és° pénzváltóbank 499 -ig. osztrák-magyar 
államvasut 000.-----058.—lg, deli vasút l-/.uOig,
rimamurányi vasmű 041.-----638j~‘&’ j^jf!
681 50 080.—ig. - Helyi értekekben köttetett Buda 
pesti bankegyesűlet 185. -ig, Salgótarján, koszen anya 
048.-ig, Adria 510.-ig, magyar ezukonpar 2120 ,g.

1 óra 30 poroikor záródnak: Osztrák huel^
részvény 759.20 - 759.40, magyar hitelbank /u-.uU 
753.-ig, magyar leszámítoló- és penzvaltubank 49J.- 
üW.-ig, magyar ipar- és keres ede m, Dank 
192 50-193.—lg, magyar jelzaloghitelbank IJ- •
402 50-403—, osztrák-magyar allamvasul 0 -9.
600.-,déli vasul 127.50-128, rimamurányi vasmű 038.
— 039. —-ig, közúti vasút 080.-----081.—ig, városi
villamos vasút 341.50— 342.--lg- hii-lrész-Prámlum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész
vényben holnapra 5—0 k., nyolez napra - >
márczius végéig 20—24 k.

ütótözide.
Az utótőzsde, csekély forgalom mellelt csendes voU.

- Köttettek: Osztrák hitelreszveuy 7u9-7aA8U,g, 
magyar hitelbank 752.50-ig, osz.truk-magyar államvasut

4 órakor záródnak: Osztrák l"teWs_zvény /u9---
_7r.rj 0().jcr maírvar hitelbank /.jl -jü • *j c’
magyar leszámítoló- és pénzváhóbank 490'|’
magyar ipar- és kereskedelmibank 192-/0-193- 
magyar jelzálog!,i.elbank 1L vasul
osztrak-magyar allamvasul 059.- bJS. i,___ 639-i",
l-ai___ 128.50-ig, rimamuranyi vasmű 038. • »[

q< III—94 20-ig, közúti vasul maevar koronajaradek 9a.i e _680._-681.-ig, városi villamos vasul 341.u0-

-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 23. A, Hízott sertésárak : {. Magyar 
elsőrendű- Öreg nehéz 92—90 1. Öreg közép - 

Fmtal nehéz 100-102 f. Fiatal közép 100 
10-1 Fiatal könnyű 99-100 f. U. Magyar 

szedett: Nehéz f. Közép 90-97 f Korniyu
______ I. ni. Romániái: Neliez —. '• KuzeP

' ' r Vörmvü____f. IV. Romániái eredeti
r. 1.W/: **•”-»

f. Közép 90-98 f. Könnyű 94-9/ f.
Meoieavzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a

ka°= aertSk tá!

— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vele
Ír%^tédétszám: 1900. év febr. 21. napján volt készlet 
02 451 db, 1900 lehr. 22-én felhajtatott 130 db, íebr. 
‘V napján elszállittatott 303 drb, íebr. 23. napjara ma­
radt készletben 22.278 drb. A hízott sértés üzleti, any- 
zata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

évi tobr hóSVén esü 0 órától febmár 22-én est, 6 óráig 
Budapestre vasalón és hajún érkezet s innen ehzafititt 
rabonákúldeményekröl és a budapesü lovambivatalnal elő- 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő •

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóoi, febr. 23. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

elötőzsde kezdetben szilárd volt. Minthogy azon an 
kétségbe vonják, hogy a képviselőház képes leszhaszn 
tevékenységet kifejteni és a kormány programmjat meg- 
valósitam, csakhamar bágyadt lett az irányzat mert a 
vételkedv megszűnt s realizálások váltott'k fu • ‘
muránvi részvények budapesti fedezés, vásárlásukra 
emelkedtek, valamint az Adria-részvények is javulta . 
Valuták üzletfélének és változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny -.3o.8U, 
magyar hitelrészvény 180.50 Lunderbank H8.aU.
osztník-magyar allamvasut l37.- é,, v t -0 oO,
alpesi bányareszvenyek 2/4.-,^ rimamurány 
320.—, májusi járadék 99.70, török sor.jeDy
német birodalmi márka 118.27. tattal nvilt

A déli tőzsde változatlanul kedvetlen han_gulaUal ny 
mec. _ Jegyeznek : Osztrák hitelreszveuy 2oa.S0, magy
hitelbank 186.50, Länderbank 118.5°, unl0n,
155.50, anglo-bank 124.25, bankegyesűlet 36.-.
tramwav 1?,8.—, oszlráK-magyar allamvasul io - t 
déli vasút 26.60, elbavölgyi vasul 124 o eszak-ny g t 
vasút 120.-, török dohany-reszvenyek Ul--. 
bányarészvények 273.75, rimamuranyi vasmű 3 - ,
prágai vasipa,- 590.-, május, járadék 99.-0 magyar
koronajáradék 94.15, török sorsjegyek 12o.o0, 
birodalmi márka 118.22. mar. i nn„

Később az irányzat mérsékelten szilárdult, mer 
donból jobb árfolyamokat jelentettek.

A délutáni magánforgalomban a dél, tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészveny 336.90, 
magyar hitelbank 187.25, angobosztrak^ bank l-*.2o
bankegyesület 136.-, Unionbank loowo^LanderU^ 
118.75, osztrák-magyar allamva=ut 13/. ’ . ,,0cr
26.70, elbavölgyi vasul 124.75, északnyugat, vasút 120-a, 
dohány-részvény 142.—, rimamuranyi 'alpesi bányarészvények 219.-, május, laradek 99./0, 
magyar koronajáradék 94.05^ török sorsjegy - ’
német birodalmi márka 11S.27.

Béoi febr 23 'Magyar értékek zárlata.) 4 /p-os 
aranyjáradék* 9S.C5, tiszai és ^gedi köl^m^egj 
141 —, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.-o, magy 
kel. vasút llU kötvény 99.40, magyar “ j J 
váltób.-részven, Í25 -, magyar kereakede.m, tank 
270 — magyar kotonajárad. 94.0a, 4 „-ős --b.- 
tehermentesítőd l.ötv. 93.-, magyar husiban'a'oszvenye^ 
1S7 25, magyar nyeremeny-k.-sorsiegy r-
oderbergi vísut r. 91 -, rimamuranyi vasmű 318./o,
“llojebr02P3a(0.7^tfc értékek zárlata.,^ 
namriaradék 99 70, *•/.-« osztrák arany,aradek 
98PC5, I860, sorsjegy 137 25 osztrák DiteUorsiegy
395- angol-osztrák bank 124 2a, becsi Bankverein 
ISO!-! ‘oaztrik-magvar bank 120.-. déli vasút rész-

Trieszt, február 22. M/ersczukor _azonnal átvéve 
26V4-27'/, k->”^frlUS^' WyJsetkor februárra

márka 50 kilonkint Kávé márcziusra 37, má-
juÄÄerre-3S’/, deczemberre 58=/4 fillér

fontonkint. február 22. Petroleum helyben 8.3a

márka. „a Petroleum 22 75 frank.
esstiss.»-»tíí”’” '

láb 19.10, TOW jgajőnopíocb-l Xw? «I*
Berlin, február -o. ( kQlfü|di bágyadt irányzat

amerikai buzaszallitások es a üzl„lbea ’ , mürkáv-.l 
következtében búza a s^lliU-i pUent (,s a itói/r.
olcsóbban indult. Rozs jobb. utólag árából. Zab
időüzletben csak V, raf“'
megtartotta árát. Az idő “ ^czukor 23.25-29.50. 

Paris, február --- S -0 márcziusea 29u0,
^májustól négy hóra

Ino’ ÖfÄ hóra.' 1375.--™-

Süsra 26 30 márciustól

5L75,^máredustól Ä

négy utolsó hóra M "yU|oa faőra 38._,
37.50, márcziusra -8 --. m-i usio

általában tartott. tárak valtozattanoL W, ,
98 =li., repezeolaj 2u síi. 6 n. «..nozaia. 
árpa 11.000, zab 30.000 q. Esik az c-o. 
arL . __ 1 fnur. or\ (riahonaviac liszt
rpa 11.0UU, Zab ov.uuu ^ ^ Pl179 i.T-ivemool, febr. 23. (GabonapiacBúza 1 

pennyvel olcsóbb, amerikai liszt 3 p.-vel, magya 
6 n.-vei olcsóbb. Az idő borús.Bréma, február 21. Petroleum helyben 8.4a

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

a köznonti vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.)
A mai forgalom rendkívül élénk tolt e-^a.^ m^ ^
kék ára emelkedett. Drágább . ^^,-é, 12í fillérért
baromfi. A norjuhu-) olcjot * - 7 t t.... -,i a-mérték , husk ereske,lök lega Lbb-a.ti.-a «Kr, . A--
élő ponty kilója 2 kor., jegelt ponty k o a ,„U 1^.
harcba 16U fillér, kecse: t- * korona U.oja. 
élő malarr darabja 560 fillér, tisztított mal.cz kilója 160 
fillér. Idei paradicsom kilója 1 korona, sampiongom a + 
drb 20 fillér.

Szerkesztői üzenet.
Rekonstruáló. Tárnok. 1/

venv 26.90, d-magóenajozás! társulat /3-/a, ü0 - 
részvény 141 50 cs. es kir. tért arany H-«, “fmel 
bankváltók 118.25, 4-2"/,-os ezustjaradék 99-0. osztrák 
koronajáradék 99 55, 1864. sorsjegy 20'laO, osztik
hitelintézeti részvény 23/ -, umon-nankresz áLmvasuí 
osztrák Ländernank 118.75, osztrak-magya. allamvasul 
137.-, elbavölgyi vasút 124.50,alpesi részvények 274 - 
20 frankos arany 19.28. londoni valtoar 24-4/. 
bécsi tramway 138.75. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Rács febr °3 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A forgalom ma is szűk mederben mozgott. Az irányzat 
gyenge volt és csak rozs iránt mutatkozott nem, érdek­
lődés. . - Köttetett: Búza tavaszra 7.69, 7.68, /./
k., búza május—júniusra 7.79, 7.S1 k. Továbbá jegyed­
nek : búza őszre 7.99,8- k, rozs tavaszra 0./0, 
6.71 k„ rozs május-júniusra G.75 k. Repeze augusztus 
szeptemberre 12.45—12.55 k.

Délután az ölet, külföldi impulzus híján, gye''Ke 
részvét mellett korlátolt határok között rnozgott._ 
letett ■ Búza tavaszra 7.09, /.08, /•/1 <■"
május-iuninsra 7.79-7.8! k„ rozs tavaszra 6 ,0- 
0 71 L., május—júniusra 0.7a k., zab tavaszra a - - 
5.33 k„ zab őszre 5.70k, tenger, május-junmsra aa- 
korona. Jegyezlek : búza őszre ** ,
űs-zre 0.78-0.80 k., repeze augusztus—szeptember 
12 45—12.55 korona. A készárupiaezon az üzlet stogna I. 
Gyengébb külföldre a tőzsde bágyadtán zárult, búza 
tavaszra 7.00 k„ mijus-juniusra /.// k., őszre --9s 
korona, zab tavaszra 5.30—5.31 k., tengeri május 
júniusra 5.39 korona.

Felelős szerkesztő: Dimes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ HirlaptMó, irod. és Hyomda-Bésrr.-társasd.

Kivonata hív. Hp február 23. «amai, 1
Árverések a fővárosban. M-j-ur '• ' '' j

párt é< munkáskor 1050 koronára becs mgos »m 
Vn. kér. Baross-atcza 82. szám Deu<«e/, San-lo, z- ■ 
nára becs. ingó», február 20. MI. k"' _ 
szaru- Hérái Manó SJöikoromira becs m-aU.^ - 
V. kér. alkotniány-uteza 22. szám. »; •-••- ■ ' . tip
koronára bee«, ingó«, febraár f, Ml; , '
szaru, pákádn Ovul.i ''/S k ivan ua ............ 1

ÍVJA Solánl utcza «z.«.,. ,
Árv -ref-ek a vidéken. !■*"........... .

becs. ingós. márczius L Rimanócz - c ««
mon 1137 frlra- becs ingáit, április -1. azonos 
(Borosjcnö.) Stiksiay Gyula éli - - - - -
ruár 21. liebreezen. hepts Imre. .» • • 1 r ., ,
ingall ' . tczíus á-» iK'brcczn:. _ t rnn.^y >u. '• .
bei-.-, inzatl. márczius 19. Kov -z ■•m 1
1 1 'll I fiira Ve.--, ill. Ill mari-zn: ■ - 1 ' "■ .
József MW8 frtra bee-- inzatl. : - -
Hubert Milmlv -2UV" - -rónára UC -- u ! ; ,
Tőévé,-. I?<[-■,.I-'- ip7;u « : -é 'V- . -
ingáti május 18 Zala-Egmzeg lloj 
frtra becs. ingat ■ /

I:bei ■ inga 1. F éi
Miki ,« > IPnácl Ge.c. V-J«: k.a-a-ari
le. l; -iezabánya. (Bogi in i Bm ' ; " 1 ...........
bee- iugatl. iK-i-Zi-s -. I •: •
Irtva bee- ine'i'b ’ ■ / . “ , .. ...
Madarász Sándur 13.1180 k-ir.,r.av.i ..............................
Puszta-Bagos. (Debreczen.) May r ■
nára becs. ing is. ..... . B 1. I ■
51.G47 frt-a becs. i: :- .< icbruar ’
(Galgócz I Kiss Illés 8892 t ..........
la. Kis-Várja. Recht Malio 

r 28. Temesvár. Jäger Józi 
czius 20. Temesvár. Singer 
becs. ingós. márczius 13.
13SS frlra bee--, ingó-, ni r. zm 
kir. járásbíróság.)

6.JPe’!- 
r -Jti. FelJö- '•*= Alsö-Attráfc

rónára btpcs. ingós. marczv
9912 koronára bee- in7"-

leHiOir, ír! ra bee-, ne: itl. ma.
Kubii :-i Mária «38 fit:

0-e;:. (lp<,U#'.A) Hr fér L
s G. Na.; \ -Tét,Íny. (IVtvidel

EbosllitUtoU
^i22_L««?ütL

- -m e terma»» r

a) helyi forgalomhun
67*11 2024] 8765 155

5191 _ 1 519 —
_ i — 231

_ OOO j 2717| 3323j —

- íi

8503| 178011 26304! 3861 — I 380
b) átmeneti forgalomban

1051 — I 105 — I — ü —

3041 - 3041 - ! - 11 -
■ 4Ö9Í — i 4091 — i -

c) a fővámtűvatalnál elöjegyeztetett

megnevezése’J

önzésén

búzaliszt
rozsliszt
arpaliszt

A vlseitlvitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métencázsakban
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÓZSOhK.

Berlin, február 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A tegnapi nyugati tőzsdék irányzata nyomán az 
itteni tőzsde is szilárd volt. A bankok közül különösen 
keresték a Disconto-Gcsellscbaft és a Deutsche Bank 
részvényeit. A járadékok közül a spanyolok javultak. 
Török sorsjegyek is szilárdak. X asutak közül a transz- 
váliak 3° u-kal emelkedtek. A bányaértékek piacza 
szilárd. Harpeni részvények ingadozók. Ultimópénz 0%. 
Magánleszámitolási kamatláb 4-’/s°,u.

Zárlatkor jegyeztetik : magyar koronajáradék 93.60, 
osztrák-magyar allamvasul 140.10, kassa-oderberg, vasút 
90 50, bécsi váltóár 84.45, magyar vasút beruh, kulcson 
101 alpesi bányarv. 101.50, Disconto Command,! 19o.uC, 
általános villamossá"! Edison 257.uO, Gelsenkircheni 
213 60 Laura-kokó 275.-, 4°.„-os magyar aranyjaradek 
yg 90 ’ osztrák hitelrészvény 237.—, déli vasút 30 ,
Károly Lajos-vasut 100.40, orosz bankjegyek 210.0a, 
4«' -os uj orosz kölcsön 99.50, olasz járadék 94.00, 
Dynamit Trust 164.25, harpeni 231.10. Nyugodt.

Berlin, február 23. (Utótőzsde.) Osztrák hitelreszveuy 
03G.9O, osztrák-magyar államvasut 140. , osztrák déli
vasút 30.—. Nyugodt.

Frankfurt, február 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 237.10, osztrák déli vasút 29.80.

Hamburg, február 23. jEsti tőzsde.) Osztrák hitelresz- 
véov 237.70. Csendes.

Hamburg, február 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
9910, osztrák aranyjáradék 100.—, osztrák ezüst- 
járadék 98 80, osztrák hitelrészvény 236.75, osztrák 
60-as állami sorsjegy 139.-, osztrák-magyar allamvasul 
139.75, osztrák déli vasút 30.-, olasz járadék 9t.u0. 
Szilárd.

Pária, febr. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
5 óra 40 pereskor táródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 101.73, 3'/2°/0-os járadék 102.70, törleszt- 
hető járadék 99.80, osztrák aranyjáradék 100.50, olasz 
járadék 93.75, osztrák földhitelrészvény 1238.-, török 
dohányrészvény 293.-, Banque de Paris 1137, Ottoman 
bank 574. Nyugodt.

London, február 23. (Megnyitás.) 2’/4,/»-os angol oon-

S° London", február 23. (Zárlat.) 23/4%-os angol consolok 
10V/.6, spanyol járadék 077/„ 4%-os rúpia 04'/,, osztrák 
déli vasút O'/j, 4%-os magyar aranyjáradék 98'/,, 
olasz járadék 93%, 4%-os rúpia 04%, Canada pacific- 
vasút 1017,, ezüst 27%. Leszámítolási kamatláb 3'/,. 
Nyugodt.

iv. iitrásbirósúg.) . . , . ... r
Csödmecnyitáe. A febértemplomi kir. «-.iv-n;.-z^k re- 

szóról Vmscherks Szvelozár l.e nen j"-:- 1
kellő verseczi lakos ellen. Csődbiztosnl Horváth >eza ki. 
tőrvénvszéki bíró. tőmcireondnokul -ír. !i r.: Anuar 
serzi, helyetteséül dr. Noyacu Aurél febérterap óim ug 
védek neveztettek ki. Dej.-lent‘-- bitui-i-i 1
A szolnoki kir. törvényszék réc-r >i lm >r
szállási lakos gakonakereskeJo ellt-n. «.x ::-i/ívmui :
rászív Emil kir._ törvények» bir--. l; - .ez -Km I-' 
mann l.aios kisujszáll t-i. helv'-'á -eul ■ r ■ •
szolnoki ügyvédek neveztettek ki Bejelentői nat.uvJ . a

\ __ I- I . .rrénVv Fe 1 át"'
XVÜUCK ucu ziouw. ■ •'“J-----

jj5 19. — Á szombathelyi kir. lurvi-ny-/
Farkas özvegye és Ua w.svari kereske-lo'-r.-g eh Mi. 
biztosul dr. l’rugberger \ meze kir. tvrx-•u>>z--ki :>•: - • 1 
moLTgondnokul Krennvr l'fu vasvári, bel ■ tt-^* '-r- .
Iuire szombathelyi ügyvédek neveztettek ki. Lejelent- -i I 
turiiiu márczius -G.

Csödznetíszüntetéa. A be.-zl-'T t-i kir. 
szérűi .lf. Odíil'inyák beszterczei m e : .: 
ellen. — a miskolcZi kir. törvényszék ív-;
Sándor miskolezi ilui divatéer-skedöczéz éli 
szüntettetett.

■re -kei

ti órakor

11
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

Prága, február 23. Hyersezukor Aussigban azon­
nal átvéve vagy márcziusra 25.40 k., finoraitott készáru 
Prágában 84 kor-

Napirend I960, február 24.
Naptár: Szombat, február -E Kom. katli M %■_ ^ — 

Prot Mátyás. — Uorö^-orosz ífeuvaár 1. M?k-t p--.
— Zsidó: Adar 25. Sab. Waj. - X • t-i ->ra • 
perczkor reggel, nyugszik 5 óra :.'U perczkor es‘.? Hol i 
kél: 2 óra 41 perczkor é' ■!. nyug-z k; 11 ura 
28 perczkor délelőtt.

A mtnleeterek nem fogadnak.
A magyar jogaazegylct felolvasó ülése u 

az ügyvédi kamarában.
A» orsz. bonvédsegélyzíi-egylet közgyűlése 1 

órakor a képviselőház 1. «7. Vmácsl- rmében.
nemaeti mnzenm: kaptára nvikva a. p 9 

d. o 1 órái». — Többi t arai megtezioV; -I5k 1 k 
m°!leU.

Tecknologiai iparmuzeum zárva.
Egyetemi könyvtár nyitva -2. e. 9 — 1 -;t d. u. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. 9 — l-i'-T.
Országos magyar képzöművészeti tarsnlat teli ki 

állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d. e. 9 órától este 8 óráig. Csütörtökön 0-t->1 11 
hangverseny villamos világítás mellt-U. Belepödii 1 köre ; 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig -í i liiler. 

Iparművészeti mnzenm es az ipanuuvészeli társui 1 
állandó bazárja az üllői-nton h«Mfö és pr-ntrk kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

Deák-mamaolenm a kerepeai-nti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi atatisatikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkvp-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
Ab 1848—49-iki aaabadeag harcai emlék gy ülte meny 

éa Keaacth mnaeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1 
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm: Igazgató-ág \ il. 

kerepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakoz 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár Ml., kerepesi-ut zű- 
sz., Hivatalos órák 9—12 és 3—0-ig. — Ha: - termekéi 
állandó kiállítása, keleti mintatár és kereskedclcrnlurtmet 
gyűjtemény, továbbá a házi ipari kiállítás (melyben 
üzletvezetöség árn«itá«mkat is pszküzöl) a vurosli^eti ip

azgyűjtemény, tovanna a na:i ipari Ktnumt', ,lfc
üzletvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: 9—12-ig; d. u. 2—4-ig. — A km* 
földi kirendeltségek központi üzletvezető «ege (magyar keres*

1900
1DI

Káder I
F : toszregec 
K Mzeged. W I 
N -Szombat. •
S.-Gaal — D 
C Uyőr. — V 

József föhel 
p€r>- — Grüobail 
Stf.-n S. Paks. f 
} rolomacz L Ctd 
P.ecí. — Cioghi J 
Schulze B. Ka; 
Malter 1. Liest.

HuDg&ría I
1. Münchec. — 
Dir^r 1. K.-Vardl 
f léi-cher H.
'1 amasi. — B 

>haza — S 
ütcüoble. — Cla 
a. Schlf-sien. 

Droste k.

Orient szá-
f-vürgyi L. Baj:. 
Áo;ame»cu S. > 
Buchhalter W.
Karner J. Pc-«c 
2 Győr. Msh

pannonié i
Löwy L. Béc* , 
Cz .i.o L. bolci^ 
CfctMstiáni 1-
K«cy* *■ B--j 
Ki-nitM- - ill5

Szombathvifl 
— Varga J- Svl 
Baiiky 1- Zai.tl 
Lfi-tv-a I. íriul

Metropoie I
Luívd. — Öfe.i J 
J. V. DombC.
P-: say B. H.

S reped. — bej 
i. N-Kanizsa 
Stahl M. «. : 
Hirschler I.
I pstem Emii 1

Elhalta
Király I

Gai

SZÍNI
NE«ZE1

Budapest.
MJ

Sz;nmü3:e
Szí

Ánvos Marj 
Karel

Both
i.'t" Berényl 

Kadnóthj 

Halmi

Kezdi

Idői:

I Árpa
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, FEBRUAR 24.

IDEGENEK NÉVSORA,
>! -zeged. W Bermann S. Nyíregyháza. - Kolber B.Prsp- _ “Heim j. 

-s-zombat. — Endrédv A. Pozsony. — Labasy K. y .
aal - Döhröotey 1. Nyíregyháza. - szereoc. A. Komárom. t- 7 

U Győr. - Varga A Szerencs. ra;hach - Szinti C.József fbherozeg szálloda. Holleghin M. Laibacn.^ Q Ko,.ova 
Ft ' — Grünbanm R. haja. — Gróf V. K.-Kőrő . a.-Lemberg.
SvraS. Pak-s. - üad.cskó K. Pancsova. - _ Kropsch y.
í.oiomacz L Cs.zrzt-Király. — Csurgó — Huber S. Pécs.
Rec<. - U log hi L Tokod. “ Ueüeez G>. (-urg__. N>gy L Budapest. 
Schulze H. Magdeburg. - Farkas G. B £ £ Győr. - Szabó F. 
>!...:«■ 1. Lőcse. - holler 1. Sopron. — uoigier
le uesvar. , , periin — Elek G. Freundlich

Hungária szálloda. cr. p.a‘?,!C^yDf,; München. Gall R. Tarnopol.
1 'sünchec. — Rentner-Rosipul A. J p i _ Schott E. Trieszt. 
Di::>r 1. K.-Várda. - Bertuolus L. h J p paQCSOVa __ Lakner L. 
Hei«ch*r H. Vocso G. BelFrad^_ Horoitíky V Privigye. — Rúz 3. Nyir- 
lamasi. - BigaghaE. Iíium • _ Lówenbach A Bukarest. Fischl R.
egyhaza — Scalaruke A. -=b j ;.roasmann 1. Grottan. — Schrank 
Lieuoble. — LLaassen A. u • Lenk K. Lamberecbt C. Maulhoer A. 
a. rsrhl-sien — Gr. or^uo - f . . ^ Bécs. 
l'r Droste A. Goldberner 3. Hergel

..., r. cuho i- Déva. — Dr. Xikolice D. Arad Szent- 
Orient szálló. V.0i0iir F.-ue Sárpentele. — Hányás L. Bíkiy. 

gydrgyn L. Buja- “ _ Glieorovic J. Belgrad. - WVisi J. Dilya.
Ao amescu S, NUonnc* __ - T .,tx _ jQrecaiy g. Torna.
b-;hhauer • __ Dumba E. Becs. — Csorba K. Debreczeo. Steyer
t*;“X "JSE M Arad.

_ eiálloda. Warschauer M. Berlin. — Halm S. B.-MadarasPannoni» «a^ekmar A M M. Zenta. _ Pólyák 1. Szeged. Makray 
L “Kolozsvár. - Adam ti. Filó K. N.-Kőrős. - Baráth G. Üt-a. 

a" latian: I. PeczeL — Foglár B. Zombor. — Klein M. Pudmeruce.
ee A- B.-Jenő. — Dalcoky Nagy L. Laehue H. Arad. - Pazm indy U 

K őd — Szigctby I.-né Kaposvar. — Vecsey 1. Debreczec. - Hacker 
L -zü'mbathdy. - Szabó B. es K. Endrefalva. - Crmanczy 1. Toplicca. 
__ varr*a J. Suoron. — Kme* K-né Bethlen. Szentmiklósy Gy. T-polcta. 
ha- ky'i. Zal.tnna. — Dr Varga J. H. Gotthardt. — Czobel A-ne las. 
L;tvas 1. Horgos. — Takácsy G. Mihalyty J. Győr.

Metropole szálloda. Dr. Lannovics J. Nagylak. — Bartanyi Károly
l j. — Ge.l 0. Dr. Schwaabb J. Béc>. — Ju-t G. Volócz. — nésm^rt 
j *Y Dombó. — Barabas B. A. Filzitő. - Timránskv Z. Ipolyság. — 
P «v B. B. Füze* - Haver J. Gracz - Gzecher G Pa ~ar!o Kaiza.

—nyi E Czibakháza. " — Makovjchy P. Rózsahegy. - Knrda 3. 
- ..x-ed. — Schreiber £. Nyíregyháza. Breuer 1. T. Sül). — íiogenrieder 
. . -Kanizsa - O-toer H. Frankfurth. - Freiberger A. N.-> .rád. - 
«-‘rabi M. M. Sziget. — Seile L. Bécs. — Berschmann E. Teplitz. 
H::schler I. Miskolcz. 
l oateio Emil Bécs.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 lebt. ií4 én.
A varázsfuvola.

Nagy dalmű 2 tel?. Zenéjét 
szevzé Mozart A. Szöv. irta 
Schikaneder M. Ford. Böhm. 

Személyek:
Sarastro Szendrői
Taraino Arányi
Az éj királynéja Pewny

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 24-én.
New-York szépe.

Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E., zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker. 
Személyek •

Paulina
1- ső hölgy
2- ik hölgy 
S-ik hölgy
1- ső pap
2- ik pap 
S-ik pap 
Papageno 
Papagena 
Monostatoe

Better 
Kaczér 
Yáradi M. 
Semsey 
Yárady

Mihályi
Hegedűs
Palóczy
Dalnoki

Hirsch! B. N.-Varad. — Ekstein N. Breslau. —

Elhaltak névsora 1900 febr. hó 23-án.
Király F. CO é. Hunyady-a. 87. 
Grünbaum A. 74 é. Madách-u. 18. 
Garab B 28 é Bajnok-n. C.
Strpen Zs. L'ű é. Ipolyi-u. 4.
Czv. Anker L.-ne 0^ Hattyu-o. 11. 
Lcnhossék A. 70 é. Aranykez-u G. 
üzt. BuridO >l.-ne 75 * Fő o. 43. 
Szegedmacz F.-né 76 é. Kör-u. 17. 
izv. Bíró J -né 86 é. Ha-’nagy-u. ú3. 
Ku-zak E. 41 ». Fecjke-u. 2d.
Till M. 57 e Uj-u. >7.
KuUmann L. 75 e Munkits-o. G.
Varadi B -n» 51 ^ Városligeti fasor 9. 
Tűrök A 20 é. Győn-ut 15.
Goldmanc J. 73 ö. lz.abella-u. 52.
H offer 3. 30 e. Akaczfa o. 27.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1900 febr. 24 én.
A budapesti építőiparosok 
segélyegyletének özvegy- és 

árvaalapja javára
KUBELIK JAN 

hangversenye.
I.

Apuska politikai elvei.
Vígjáték 1 felv. Irta Oondinet. 
Fordította Szécsi Ferencz. 

Személyek :

Habakuk
Harry
Mordkerl
Snifkins
Cora
Kenneth
Blinky

Twiddles
Violet
Rat si
Patsi
Myrle
Queenie
Birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie
Pansi
Fricat
Fifi
Mr. Sheep 
William

Sziklai
Ráthonyi
Vidor
Kardos
Margó
Giróth
Rózsahegyi
Rózsa
Beöthy

Udry
Karvázi
Fenyvesi
Haraszti
Horváth
Hében
Gombaszögi
Varga
Aranyosai
Bessenyei
Ledofsky
Rédey

Flavignac
Mártha
Chamboret
Grenoui

Gál
Pécsi
Tapolczai
Szatbmáry

n.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, 1900 febr. 24-én. 
Másodszor:
Mary.

Színmű3 felv. Irta BosnvákZ. 
Személyek :

Ányos Mary Török I.
Karel Mihály fi
Kadák Gyenes
Both Dezső
Uf. Berénvi Horváth
A: iám titkár Hetényi
1‘adnóthy Náday
v ,jrg Latabár
Halmi Paulayné
M olnár Bátori
Keszthelyi Kcozeri
>x -.La " Demjén
Margit Fábián

’ Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINHAZ.
Budapest 19'» febr. 24 én.

A gabi villa.
Vígjáték 8 felvonásban Irta 
Gandiüot Ford. Varadi Á.

Személyek: 
Bachelier 
Miran Ernest 
Gomery 
Roucilíon 
Edgard

Gabriella 
Yvonne 
Gomeryné 
Moiinné 
Clement e

Kezdete

Náday
Császár

Bercsényi 
Zilahi 
Gab tnyi 
Íieák

Vizváriné
ljFndvayné
Palotai

í órakor

KUBELIK JAN
zen »előadása.

III.
Hajnali vendég.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Sirandin. Fordította Sz. F. 

Személyek :
Tarlac Henrietté Belli E. 
Bavian Tankred Hegedűs 
Egy hang Szőke

Kezdete 7Vi órakor.

U ránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 febr. 24-én.

Spanyolország.
Kezdete 7?/; órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 febr. 24-én. 
Zárva.

Kezdete 7l/i órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 febr 24-én.

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban Irtát 
Meilhac és Halévj. Ford. 
Iái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Utien'uacb. 

Személyek:
Páris Gábor J.
Menelaus Kovács
Helena Küry K.
Agamemnon Tollagi
Calcba» Németh
Achilles Kiss M.
1- ső Aiai Újvári
2- ik Ajax Szerdahelyi
Orestes Bojár
Leeua Radvánvi
Parthenis Eötvös
Eutiklea Kndrei
Pbilocomus Ilelü
fcachis Baán

A harmadik felvonásban.
Páris almája

Tánezoa némajáték. 
Személyek :

Pária Bojár ^
Venus Jancsó
Minerva Dorozsmai
J unó Orbán

Kezdete 7 órakor.

Újságírók B|yesülete

1900 február 25-én,

a Royal-szálló nagytermében
rendezendő

tánczczal egybekötött müvészestélyének
műsorát

1. Hegedh-nniaozto. a' Hand!: Largo; b) Corelli: Adagio. 
Allegro. Betanította: Gobbi Alajos tanár. Előadják: 
Breuer Éva. Dorrnand Irén, F.brentreu Olga, Faludy 
Mariska. B. Goldmark Kornélia, Hermann Erzsi, Jaumann 
Elza, Jarisa Margit, Meszlényi Perina és Steiner Emma 
urbölgyek. Zongorán és harrooniumon kisérik - Sebes 
Vilma'és Tessén), Margit urbölgyek.

2. Nagy emberek kin thémáról. Humoros variácziók. 
Zongorán előadja Szende Árpád zeneakadémiai tanár.
A aagyar zene vadvirágai, a) Hallgató nóta és 
csárdás zongorán; b) Betyár ballada ; c) Somogyi nóták; 
di Ablakomban van két csibe; e) A grand café-ban. 
Előadja : Pete Lajos ur. Somugymegve aljegyzője.

4. a) Grieg: En drürn. lÁlom); b) Veldens gang. (Az élet 
folvása). c) Clemens Frankenstein : Dal. Énekli: 
Schmedes Erik ur, a bécsi csász. kir. udv. opera tagja. 
Zongorán kiséri: Tamay Alajos.

5. A czilinder. Tréfás monolog. Irta : Jacques Normend, 
szabadon átdolgozta: Heltai Jenő, előadja : Szirmai Imre, 
a népszínház tagja. .

6. Menyecske kvartett, a) Konti József: Nem aludtam ... 
h) Barna Izsó: Messze járok... Radios Béla cziganyzene 
kísérete mellett éneklik : Blaha Lujza. Abrányiné, Diusyné 
és Bartolucci Viktória úrnők ijebuezhen)

7. A Grál-rege Wagner Rikbárd ,Lohcngrin“-jéböl. Énekli: 
Schmedes Erik ur, a bécsi cs. kir. udv. opera tagja. 
Zongorán kiséri Tárnái Alajos.

8. Színészek es újságírók. Operette revue, Összeállította: 
Barna Izsó, szövegét irta: Reiner Ferencz. Előadják: Z. 
Bárdi- Gabi, Blaha Sári. Margó Zelrua. Németh József, 
Tollagi Adolf és fiaskó Géza. Zongorán kiséri: Barna 
Izsó karnagy.

A hangverseny pontban 9 órakor kezdődik. Hang­
verseny után bál következik.

Jegyek a budapesti újságírók egye­
sületében, (Kerepesi-ut 17.) kaphatók.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operába* műsora : Vasárnap Carmen. 
A nemzeti színház műsora Vasárnap délután Britta-

nicus. este Mary (lii'.rnuiUaZor)
A népssinhr.z műsora:

furfang. este Szép Heléna.
A vígszínház műsora: Vasárnap délután Napoleon 

öc-.ém. -r-te Tudós professzor E dvani.
A magyar színház műsora Vasárnap délután A Gyúr- 

kovics leányok, este Newyork szépe.

Somossy Mulató
(jV a yvtn ©*ő®u toaea). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Ma, szombaton két nagy előadás.

Délután >/,4 órakor kivételei 

operett társulatnak

előadás a 
mérsékelt helyárakkal.

biblia
Aoatik :

A Jeruzsálem leánya és a pásztor ín.
Este pénztárnyitás 7 órakor. Keidet« fél 8 órakor.

Ma, pontban 11 órakor
ADA COkkEYI
az ausztráliai csalogány, a legfenomenáUsabb hang. 
óriásnö, a háromvonalas A egyetlen birtokosnbnek 

3-ik vendégjátéka.
Pontban '/■& órakor
fellep a bibliai opere t társulat Weinberg M. igaz­

gatósága alatt. Szinte kerül:

Izsák áldozása.“
Bibliai opera Goldfaden A.-tól.

Úgymint az újonnan szerződött kitűnő müerök- 
Elölegea jelentés! Vasárnap, február 25-én délután 
fél 4 órakor nagy jutalomjáték előadás Baumann 
Károly ur kedvelt, magyar énekkomikus javára a 

bibliai operett társulat közreműködésével.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A; nagytőzsdében, Ká- 
ruly-körut 26., dohánytözsde András<y-ut 26. és 38., úgy­

mint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnppreobt 

őség által épült saját gépei által eszközöltetik.

Az idő jelentékenyebben eiü» csakis a depressziók kur-- 
nvékén volt, különben pedig száraz cs Kuzép-Európáuáa 

jobbára derült.
A hőmérséklet nyugaton emelkedett, északkeleten pedig 

sülyedt, de viszonylagos eloszlása lényegesen mégsem vál­
tozott.

Nálunk az idő a délkeleti határ kivételével száraz, derült 
és napközben envhe; a hőmérséklet átlag alacsonyabb, 
mint tegnap volt és az éjjeli fagy újból az egész országra 
kiterjeszkedett.

Többnyire derült, száraz és nappal enyhe idő várható, 
éjjeli fagyokkal.

Állomások

5-1- A bő-
is mérséklőt
!i ‘“"“t

_ Szél ^ I l_slj.il IL

S ~ Beeértd

9r

Vlsállae. 1900» február 23-án.

Vcuutmap délután Kuruc?.

rOLlUS CAPRICE
Ma 10 órakor szenxáczióe újdonság:

Bánáson és Delila.
Farodiszükus bibliai daljáték. Szövegét irta egy fili^zteus. 
Zenéjét összeállította és részben szerzetté Kinoch Aduit. 

Hendezu Rótt Sándor. — Záradékul:

]Blonde Hestien.
Bohózat, irta Leitner H. Zenéje Kmoch A.-tól.

Erkély, incognito páholyok.
Kitűnő ételek és italok — Figyelmes kiszolgálói —

Mérsékelt árak.

HUNGÁRIA
•080

SZÁLLODA

Ma este a? «‘♦teremben

Balogh Károly
un t*ri»► eüv»*lt zenek ara j.itszi*

K exdottt • zrokor,

In*
Schhrding + 80

Passau . . • .. -4. 368
Linz .... 4- 93
Becs . . . « -j- 98
Pozsony .. -j- 3*2
Komarom . -J* 365
Budapest. . 4* 2ö5
D -Földvár.
Mohács. . . « 4 401 
Gom nos . -f 4T>0
Újvidék.... ^-46
Zimony . . + 4n7
Pancsova.. ^ 442 
DrenKOva . 395
Orsóvá ... 4. 434

Vág:
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Drávái 
Zákány..
Bar s . ..
Eszek. . . .

Szávn 
Sziszei . .
Mitrovicza .

C 15
Boga:

Kiszetó.... 
Temesvár .
N.-Becs terek.

Tiszai

M .-Sziget. 
Tei-enaza. . 
Tisza-i 'jiak. 
V.-Nameny. 
Záhony (Csap)
Tokaj..............
Tisza-Fílred 
Sz->lnok 
Csongrad.
Szeded . . 
Török-Becse 
Titel ....

+ 102 > 4

+ 330 >

16

-F 423
-f 520

Jegyek magyarázata

Körös:
£ötses:»N-Várad 4. 15 < 
Fekete: T^nke. 43 <
Feher: H.-Jenő + 72 <

34 Kettős: Békés.
53 > 33 Hárear.Gvoma 4. 410 < 4

178 < 8 I M„..

> 21 Arad ... ■ — 41 < 8
r íf Makó. . . • + IC1 '' r‘
4. null (ól ölt, — null alatt. > áradat

< apadat.

Időjárás.
A m leír. metsoroloQbii központi intézőt táv­
irati jelentése 1! 00 február 23 an reqqel 7 ónikor

Északnyugaton és délkeleten egy-egy depresszió érinti 
Európát, 11 kontinens belsejét pedig magas nyomás borítja, 
a mely erősödik es terjeszkedik.

Arvaváralja — 
'•eii-teczbanya - 
Kis-Sartal — -
N-Szombat 
Ma.'yar-Ovár - 
Ö-Gyalta — -
Butit ív tzt —
Sopron — - 
Hereny — -
Keszthely —

Károiyváros *

Circvenica— •
Pancsova — -
Ürenkova — •
Zsombolya 
Árad — —
Szeded — 
Szolnok — •
Eger — —
Debreczeo—
Kesm ár. —

Afcna-Szlatios 
Szatmar —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy->zenen 
Becs — —
Salznurg — 
Klagenfurt—
Póia — — 
Lesma — 
Sarajevo —

hlorencx — 
hóroa— — 
Napoiy — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Züncn — 
Biarritz —
N izza — —
Fans — —
Kovennaga 
Hamnurg —

Chnstiansnnd 
StoCkTtoun— _
Szent-Pttérvár _ 
MosZKva — __

Sahna 
Szöha — 
Konstantinanol 
Athen

63 1

7.: . E 
5.8 , NW 
0 6 i NW 
3.4 -
3 6 I NW 
5t - 
G 2 i NW 
42 jN 
30 j —1*1 =
2 8 ; W 
15 i -
Í .4 , N 
13 1 NW 

■21!SW 
. 0 5 N iV 
■ 0.1 j NW 
. 0.2 1 NW 
. C.SiN
- 10 . NW
- 0.6 1 NE

4- 2.3 I S 1 
4- 4.2 : NE 1 
+. 7,1 i NW 2

- I 58 2 ] + 10 2 NNW C
- i t,2-4 , t 10.6. 88 W > 

+ 13.3 1 WWN3 
+ Í6 * O

- ÖS-O

SSW 3 
WWN2
ssw 1

— : 58 U 1
2.9 i SW 1
0i1 EEN 2

! — 2 7 f SSE 3
— 10.1 1 SSE 4
- 4 0 ! SW 1 

0 ! 18E 0 
5.8 NE 1- — j 54-0 I +

y '53 0;+ 94 ; SSW 1
- — ! 53 3 + lo 4 EEN 2

»
í —2
8

-4
6 — 3
6 —G
5 —U
rj —3
6 —2
0 —5
9 —1
8 —3

i3 —2
11 -0

—I
7 2

—0
8 —0
7 —1
7 1
7 —2
9 — 1

10 C

10 —0
7
9 1
8
t —4
G 0
3 —a

12 (j
12 7

2 —«

•2
—

— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
—
—
—
—
—

A sz-lirányok jelölői«: N észak. E =— kutat. 8 
* W nvugoL — Felhősét: 0 egészen derült, 1 
nyire demit. $ « részben felhős, 3 - többnyire 
4 egesz-n borult, ^ hó, ^
R zivatar.

-■= dél
több.

töd

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. február 23.

árjegyzése

időjárás szép I VizállH* reggel 7 órakor 304 cm. | lióiuf« regyei 7 oraKor + 0 C. Léirsulyíiiérö reg. 7 ú. 7tiű a'lin.

A) A
L Gabonanemüek.

rntőzsde.
Árak korona értékben.

•) Kész ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben
kilograin monk int.

50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkmt és

Búza 74 75 77 78 79 80 81

dó'üííi ’ 7.35
-zerb Atm. — —

I7 60 ! 7.50 7.70 7.55 ; 7 85 7.65 8 - 1 7.75 8.IC 7.9C 8.15 1

7.45
7.40

7 45
7 30

7 60
7 50

7*5C
7 40

7 6b 
7.60

7.65
7 63

7 80
7 bj

7.70
7 6í

7.95
7.85

7.9b
7 90

8 05 I 
8.05

7*45
7 80

7Í35 7.50 7*40 7.60
1*1

7 55 7.70 7.60 7 85 7.85 3.-

80S 8.25

8.20
8.10

• 4 fc » a p 1 r e

*V

11 Más kölcsönök
BosnyAk-hrrcit$t »Vina: őrs?, k iic^un Ih95. wvF»fl\ 
Bosnvak-ricri 7v»ov *r»z. vm.ii m io. 1-V-. ovríl 
BoNapest rtlxarvs 1H90. évi kölcsön-, adómentes 
Budapest BTeker«-főváros köles 'Ue adó mente« —
lemw-bégavölgyi vizszab. társ kölesén* — —

I 111 Záloglevelek és kölcsönkötv.
1 s> Bndnpestí intézetek kibocsátásaL

Belvarou Uikarékpenz'Ar r.-t. — -..........
Egyívűit épeeti ff-varoiti takarék oémtar

:>'.nba k.
• gengvar r.-t. köles. köt. 

1 ftldhi'telint.____ f tt»ao

M. agr -

»US.ll
Árfolyam

kor.-tó1 ko- -ig

Boz» _ 50 kg.-kint
Eltörted---------------------------------------------- 6-28 | =-|’
Közepunnősecü — — —------- ~ —— — "

J Árpa _ 50 kg.-kint

Takármány, tu-órendtl —--------— —
ma-M/dreudü..--------------- —

Sörfőzésre üszavidéki — — —------------
„ feMmagyarorszagi------- —
e dunántúli — —-----------------

ÍÍ45 j 5.55

j Köles ... d kí.-kint D - \------.5-‘8-í_

1 Zab_____50 kg.-kint Elsőrendű ... — —-----------------— — 5.3ä 1 5.4 .
5.- 5.2U_
4.75 5.10

Tengeri 50 kg.-kmt

BeLTUdi_____—---------------------------- —
Román v. bolgár —-----------------—

Cincjuantm —..........— - — — — — —

j Bepcze 50 kg.-kint Í*rZ*--r.-zzzzz- z J ä “

H.t&rldő
Pénz Áru ]

korona ;

5o ig -kint

1900 május-----------------

1900 uKiober ------------
7*52
7.78

7Í53
7.79

50 kg.-kint

1900 ruuju-------------—
, október — — — 

1900 apnli?------- --------- 6.' 3 a:

Tengeri — 1900 augusztus... — —
„ ma'u- ---------------- 5*10 5.12

Zab------- ---------
ÍO kg.-kint

1900 május — — — —
. ------------
. augunztu9_ —. —_ 5.04 5.05

Kap.-repcza —
'<0 kg.-kint

1900 augusztus------- 12.25 !2'35

s'V.1,

Lgv Vv. tégla *s czrmeofgyar
Ganz M LArsa vasónt. •
Kisbirtokosuk onaag-

° „ 50' , evre frruan
! és járadék iánk r -t. si^iökótv. -- ---------

„ járadók jegy visBzaia. 102*;#
’ ’ ” _ Záloglevél «ut vuaerteknen —
Magyar ftldhiU«lint. o. é. _____ —ötbau

1 * k«ronaértókben 50 évre —
e koruna<*rtekben fi3 évi

* . szsbaJy- e* talajjav.
Magyar belyiérd. vasutak kötv. 5o- , evre

* * * . 60 evre 1051,—
Magyar jelrálogűitelbank---------------------friuan

e fO évre  _________
* e kCts. kötv. 60 évre

e kí'tii. kötv. 60 evre
I . löt«, k. 60 é.. ví. 1

B k. k ó •• 1" t'rk .
_ , nyer.-kötv. _ ... -

• • oeztr. felU
’ , nyer.-. "• --------—

Magyar országos közp Ukarékp+nat

II. Leszámoló árfolyamok

- .

Rozs

Tengeri

Zab. . _

Árua -

Kaji.-Repoze —------------ — — —

i% . Hajózási fuvardíj.

Honnan
Pancsova —------- —1 Vividek — —------- — —
Bezdan — — —-------í
Kalocsa — —------------1 D.-Földvár___________

I
Tisza j - - z z z I

1 Titel_________________

8-1«; Mitrovicz------- --------- — -

j Bég. \ Temesvár . — — ... —
N.-Becsk................... — —

A fuvardíj 100 Kilvgramroonkutt a szállítási
val és a biztosítási dij;ai értetik, 
a fuvar díjtétel 20 fillérrel magasabb.! Győrbe a

Ingyen hordó
ŐO kg.-kmt

Disznózsír

r “ 5
Pénr Áru

korona korona^

budapesti— _ — — — 5C.50 51 -

CO kg -kint Szalonna —

magyar la legenszaritott \nd ;ki------------
varovi légensiántott. 4 daranoe— — —

. * * • —-------
fU-tolt

43Í- 
•*4 - 
48.-

44. —
45. — 
49.-

1

<

Zcakkal együtt 
göngysuly tiszta*uly

500 giamroonkmt
50 kg.-kint

Szilva -- —

boszniai. 1893 évi. ueaace-mioőszg — 
e . 100 darabos — —

I - -
•tér OKU, . . oaance-niiuö»^-------

e . 100 daraDvb --------

15.50
20.75 
2d.
13.75 
20.- 
27 -

16.- 
21 -
28.25
14 -
20.50
27.50

Ingyen hordó
50 kg.-kmt

Szllvalz —
szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szerbiai 1898— — — — — — — — —

48.-
:6.-
—

18 50
16 50

80 kg.-kmt

lt:cz»rna mag*, ar, 1890 —-----------------
lóhere api szemű --------------------------------

középszerű 1899 ------- --------------
nagyszerűd lS99 —-------

36.-

; 72.-

45-
'??:=
1 78*~

B) £ r t © k t ő z 8 d e.

E r t 4 k p P i r e k
I Utolsó árfolyam

I ICO kör-kínt

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100,500,1000 ar. írt névért.drbok, adóm.
100 ar. frt k._ — -------------— —

Arapyjáradek. 10,000 ar. Irt névért, dbokb. adom.
10,000 ar. frt = 24.000 k. —------- — — ~-

Arán vj ar adók, ad-iment»-*, 100 ar. frt — *40 K.
február vegére

Koronaéttekü járadék, adómentes—-----------------

* * fébruár végére
1P76. kel. vas. áUamk. ar. frtb. I0o ar. frt=240 k.
2 839. Allamv. aranyk..adóm. 1«*0 ar. frt — V40K.
1339. évi atlamvasuti ezüsikölcsön—------- -- ---
Ailamk. vask.cielj. ar. adóm.. tO f. iterl^»40 *. 
1970. nyereményt., 100 frtos drb 100frt — 200 k. 
1870. „ 60 . . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
horvat-szlavon » • . » —- ■—
Magyar t Idtehermentesitési kötvény, adómentes 

«7.1a vor

98.50 99.-

85.-1
94.05
94.05

98.80
85.50
94.35
94.25

99.SC 10C.SC 
100.75 101.75
99.75 
81 .SO 

162.50 
162 SO 
99.40 
99.- 
93.25

ICO.75 
82.5C 
63 50 

163.50 
100.15 
99.75 
94.25 
96. -

5 láb k p » p r o fc

! Tiszai e« szegedi nyereoik. ad6m..l00 frt = 200 k.
; Borvát-ezUvon jelz. lüldv. kűtv. adu lev. 7 /, —

bi Osztrák Államadósság.
«»' ECT««^ P.p,rb.= f.braar_-.U6««^_

Egyesített járadék ezüstben janoar-juim^— —

Aranyi., adum., ar. frtban, luu ar Irt = 240 k.
KoronaertékU járadék --- --------------------- -------
Allamwor»). 1354. evő. ISO frt. p. p.= 515 

_ 1880. . 600 . o. S.
* i860. . 100 .. .
I 1864. . 100 .. .
_ 1864. • 60 ® • •

4»;.o> 
4*;,//. 
4S/W%

1000 
= 800 
= 800 k— 
= 100

c) Idegen AllamadóesAgek.
Uttlaár államv. zálogkölcsön 100 ar. írt * 
Szarnia ny.-kölcsön 100 frank “
^ J 100

140 á
r= 96 k ------------

96 k (o. fellllb.

L’tolso árfolyam 6 * - ,
8

pénz ; !
100 kor-kínt. « "/•

3 */.

141.25 142.2*

4V,*/.

ijpziaiek

99.45 99.9
99.45 99.9
99.40 99.9
99.40 99.9 ,
99.-* 99.5
99.- 99.5 --

163.- 166.
137.- 139.
160 50 161.5 I
200.50 201.5 I
200.- 201.-

II
66. - 88.5o
T3.- 
74. -

74.
75.

M»(rymr takarócpénzt közp sálogb.

OsrtrAk.magycr bsnfc 40*/, évre-------

Festi bazai első Uikarjrp. közs. köte

Pesti m. ker«*k. bank — .
zálogl. kor. ért. _

*'/,e/e

köze. k. viasz. 110 wfrtf
kú<*. k. VISSZ 1

I Albina takarék ee hitelintézet—----------- —
Aradi polgári takarékp. 40 évre------ - — —

. , , 40 e. vieazafiz. 110

Aradmegyei takarékpénr_ir .. —-------— — ,
Buerysk-hercztrgoviuai szabad, oratagos bank
Liebreezeni eisö takareapenztnr -----------
Krdélyr. m. zlzálogbitelb. 40 evre-------—

e e .40 evr- vi*<rzaflz. -
Bor-ét sz'avun orszavoF jelxaiogbent____ ___ .

e m , . kbzs. kötv.
Nagye b alt. tafcp. 31*/, é.. viasz, no u _

I . . . 40 evre. vi»az. 106 . _
. „ .*0 évre. ül fc'b. ]____
„ „ . 36 évre. IV. kib._____

Nagyszebeni fiildbitelioV-zc*-------------------------

* I VÍ.*kib7 III
Osztrák földhi telin tüzet aysr.-kötv.----------

; Temesvár wléö takarékpeoxUr-------— — -

IV Eleöbbeági kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt..........
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért. _ . 
Budapest villamos városi vasút r.-t— __ _
Budapest-pacsi vasút — — — —---------------
Deh vasút____ ________ 1W msoi. = 11
Első cs. kir. szán. dunagözhajózaei tára. _ 
Kassa-oderbergi vasút 1969. — — -

. . 1339. 100 m = 1:

* * 1891. 1W .1 3= 1!
. . (OMZt. von.) 1889. ez.

Magyar folyam- és tengvrbajózási r.-t. _ .
Magyar-eácsorezavt vasút l. kib. — — — .

. , fi. kik. _________
e , ezüst...----------- --

Magyar ny. v. (erékesf.-györ grace vonal) .
. . . 1874. kib. -- -------------

Magyar v. ele. k beruh, eiélra. 1 -n 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. 00m 

. „ X. kib. 1885 100
Torontáli Lelyi érdeka vasutak------- ---------—

V. Bankok részvényét

I L'tolao áriul van.
— • •-!«;I Jrn* _ -------- 1841

100 kor -kint

90.50 91.50 I
100. - 501. — _
93.50 99.5C _

1 94. - 95 - _
! 93'75| 94.50 _

100.- 100.50
98.75, 9a..‘£ -
92.- 93.- -

; 39. - ! ICO. - —
1 :02 - 103. - -
I 102. - 103.- -

93.25 9b.-
9 .SC 97.25 -
99.- 9b. iC
91.8G 100.25

; 99. - 100.
94.25 91.75
93.75 94.7a -
85.50 36. ÍC
9 .- 95. -
9Ö.2S 97.25
92.-0 93.Su -
95.75 96..'5 -

1 101.- 102 -
99. >00. -
95.50 9/.50
97. 93.- "
98.— 96.50 -
97.25 98.25 “

100. - 1 Cl - -

129 - 121.- “
121.- 122. - '
103. 104.- ~
93.75 9b..-5
98.75 99.75

I 9:. 0 94 50
! 98Z. 99.->0

97.75 98 50
; 93 - 9 .5C

97. - 98.
9 . so 9 i. C

1 9.1.50 100.50
1 99.SO : 00. 0

- 93. - 99. -
1: » 9 1.50

95. - 9r.
ii 99. 100. -

95.- y1
I. 102.50 103. .0

96.- 97.—

101.- 102.-

98.50 99.50

99. - 99.50
•oo — 101.-

c 9P.S0 99.50
9 .50 10 .50

1 100. - 100.50
= 102.-

102.-
! 101.75 102.25

- 99.ÖC1 100.-c
« 102.50 10'.50

100.- 102.-
*- 104. — 106. '

99 - oc —
II8.51 1 '19. 0
100.- 101.-
96.2 6 99 25

too.- ! 1OC.SO
95.- ! 9é.~
96.- 1 96.5C
93.7 94.75

k. 95. 96.

I 98*. -1 99*. -
k. 97. -! 98.-
_ 97.5 0 98.50
k 96.) )! 97.50

93. -• 99.—
_ 93.- 1C0.—

106. 10/.-
_ 1C6.--1 i07. -

i 97.2 5 93.25
106.- 107.-

_ 106.- 107.-
k 100.2 5 101.25

Kik i —
97.75 98 75

; l tolsu árfolyam

j koronaertek

rlófcpaplret
koronaer'CK

tékpapt zom
korona^

-■ , Mag) tr Irazamitdio ee oéozvAltó bank...

.— ' at tatti’--*», ;■
Osztrák hl benn bi'

irxi
70. jeuAlvzb^nkja— - 1V00

_________________ _ 3X0
......... február végére 3X'J

U-ytr 1 Mt-lmt-M 1899. kib.......................
Oeztrál-magyar bznk — —------- — — — 1200
Ponti magyar kereskedelmi bank------- — 1V00
Lmonnant       —. —   — — — — ■•00

VI. Takarékpénztáruk réssvéayei.
Belvárosi takaréi.pénztár____ — — — — -W
Budaoest III. kerületi takarekoénztar _ — IW 
Budapest-erzsébetvárosi takarékpenrtar 2t>0 E. 
Budapesti lak. pénzt, ee orsz. zalork. r. t. 400 K. 
Egye-ulif budapesti fővárosi takarekp— ... ''00 
Magyar alta:anos Ukarékpétiztár ._ — 500 K
y ag> ar országos központi takarék pécsi. — '00
Pe»u hazai első takarely^*n-tar_ _ — — *000

j MI Blrtozitó-táreaeágok rézsv
Becsi biztosító tánuLsag —_____________400
Becsi elet- e* jarzdek-niztosito intézet____  400
LlVi magyar általános biztosító tarvasag _ SC'iO
Foncier» pest 1 biztosító lutezet____ _ _ 00
Magvar jég- es vszontbiztosito r.-L _ _ -00
Nemzeti Daleset-biztosiU> r.-t. _ __ _ XOO K.
Pannónia viszont biztosító mtezet __ — __ C00

j VIII. GÜmalmob részvényéi.
Concordia-gőzmalom r.-t________ _ __ _ »00

. . . elsőbbségi részv. 800
Első budapesti gőzmalom r.-t. __ _ 600 K.
Erzsébet gőzmaiom-tare. _ __ __ __ _ _ 41*0
Lujea gózinaiom r.-t.____ _ _ __ _ _ 3*0
Pesti hengermalom tara._______________ 800
Pesti molnáruk es »ütők gőzmalom r.-t. — 400
Pesti « iktoria gőzmalom _ .. _ .

IX. Bányák ée téglagyár«
Budapesti tégla- es mészégető r.-t._
Buda pest-szén tlőrinczi téglagyár _ 
Egye-tlit tégla- *•» cze.nentgy.ir r.t.._ 
Eszaxm. egyesült íőszénb. cs ipar?.

439*. - SCO*. -
1u00.— 10 20.—

759Í20 759 30

1765.- 1775*.-
2755. - 2/6).-
622.- 625.

204.- 206.-
224.- 22 1. -
160.- ; 62. —
420. - 422. -

2220- - 2240. -
6C3. - 610. -

14SC.— 1170. -
1a300 - 

l
160.0—

41C.- 430.-
510.- 560.—

5*-5.3.-
1 sö. - 1 95. —
220. - 224.-
193.- 204.-

1325 - 1075.-

460.- 450.-
8C0.—

;U2C.- 1040.-
430.- 435. -
268. - 2?0.-
yo.- 1000.-
420. -; 439.—
2.4.- 238.-

uOC.-

zveaj-tarsanag— — . 
« penztar-egylet _ .

________— —_____ *40 2»d.
let___________________ 200

__________ 300
_______ no

Fővárosi ban k - részvenytarsanag—---------------209
8000 

_____300
Herme.- magy. alt. valtoilzlet rwzvt — __ 80>
Horvat keres‘.edeinn bank------------— — *40
Horvat 1 -.zaimtolo bank —-------- —------------400
Horvat-ezlavon országos jelzálogbank — — 800
Magyar általános hitelbank — —-------— 400

r , febr. végére 400 7 52.50 ! 753. —
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank---------800

n „ « február közepére 200
Magvar jelzáloghitelbank — —. *40

e febr. vegére 240
Magyar kereskedelmi r.-L — 400

IdS.
336.- 34C. — 
18O.-; 165.-

228.-1 229. 
236.- 2s6.

220.— 224.-

192.50 »93.50

I 462.501 463.1 
! 420 -1 425.

István téglagyár r.-t. „ ____... ___ ..
Kassa <umnui kőszén banya r.-t. id. eits
Ki- lerxsi gránit banya" r.-t. _ __ _
K- l anvui gőzteglairy.«r r.-t. _ _ _ _
Kőszén banya ew téglagyár r.-t._ — _
Lechner rakuji tegiagvur r.-t.____ __
Megjár asphalt r.-t. _ -------------------
Mugyar alt. kflszenbanya r.t____ _____
Ma try. gőzteg1*-. czern.- oa gypszgver r 
Magyar kerarmai gyár r.-t. előv. jog. 1
P-tertiegyi t-glaipar r.-t.____ __ _ .
Salgótarjánt kőszenn.inya r.-t.____ _
Újlaki tégla- ee mészégető r.-t. előe. joj

X. Váimflvok ée gépgyárai
> Első magyar gazd magi gepgyur r.-t. - 

—.— .Danubius* m. hajó- as gepgj-ir r.-t...

Nadrugi vasi na r társulat_______ ___ .
.Nicholson--gépgyár reszv.-tare.___
Rimaraunmy-ealgótarjani vasmű r.-L.

Schbck-féle vasöntöde ee gépgyár . 
Teudloff H Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elő 
Weitzer Janó* gép-, waggongyar r.-L

XI Könyvnyomdák rézzv«

Franklin-társulat — — — — — —
„K( omoe* müintezét — —------- -
.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t— 
Pesti könyvnyomda r.-L — —------

XII. Különféle vállalato

.Apollo* kőoiajánoimtó-gyar r.-t. __
Bantlm-lcie vegyi gyúrás r.-t.-------
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t-------------
Brassói cellulose gyár r.-t.------------
Hu-iapcsti általános viilamo.-<«agi r.-t. 
ilj.e-ti Z-cimix -te.c porcz.-U> vncze^y.i 
Első uiagyai betűöntődé r.-t. — —
Első magyar gyapjumosv- <m bízom, r 
Első mag var oragyar r.-t. — —
Ei»ö magyar részvény serfóződe---------------- 600
Lihó magyar sertesfnzlalo r.-t.------- — — -*00
£lsö magyar »zallooa r.-t. ... —. — — - 1 V
Első pesti époiiiuju es ce.mtüszt gyár------- -00
Fiumei rizsbanlolo- es nzskemenyitő gyár luOO 3iC0. — 32.
tischwuidt-feie üietygyar ...-----— — — 400 940.— 550.
Hungária* műtrágya ee kenaav-gyar-------400

Joroaa Viktor-féle bőrgyár r.-t. ele. reexv.

réitv.
200.- :
u6ú.— i.
262. - ;
230.50 ;
90.-

küO K. 2 0.— :
. _ $- 0 i050.- V

YO K. 450.-
. _ ál.*u 20c.- :
. — '.'Úti is2 -
. _ i'00 150.-

22C. —
646.-

:• n- 3°0 253.-
; réstv |
. _ 00 1 220.-

169. -
2635.-3

_ *00 aL 216.-
___$00

1 638*.-;
318.-

i 204.-!_1- íóű í. 376 -
snyei.
:. __ 200 67o.-!

529.-
1.3. —

355.-
- - hÁ)° 2340.- :
rnssv. 1 í

1080.-
1200.-i
260.-
212.—

2 70C. -
272.-
oc.—

-

240.
164.-

680.
S3S.

30.

244.

2365. — ,2380. 
495.- :ŰS. 
450.- 4 56. 
3C5.- -15.

K.b.le)u"re.2»MiylarM««--------------------
------ Kőbányái király serfőző r.-t— — — — ™ *■

 Kőbanyai polgári serfőző reezveny-tar. 80l> K.

90 -i 
620.- 650.

Magyar czakoripar r.-L - —
ÍUgvar Vem- cs Um:.aaru-g} arr.

_____ 1200 K.
-L______-00

_ .00

— Magyar villamossági r.-t----------

Magyar ruggyantaarugyur r.-t. —
Magyar vasúti forgalmi r.-t. e'őv.jt»g. n. 200 a.

Narwszebeni v.'lriraosrnQ r.-t. . — — 1 >00
Nemzetközi villamoes tsn társaság------------1)0
Nemzetközi wr.7gonbö.c<őnz3 r.-t.------- 4.X) K.
Popper Linót faipar r.-t. — —-------—

336 - - 3“C- 
6 5.- e?>. 2
276Í - 278.' -
930Í- 102'". -
5- - - c5-

■' 2\- i05;. -

Onarnero rf^zvénvtársasá^
Hóval nairyszállixia reiz vény társasig *00 K.
S.. _rudi k-ndtirfoROgyur 1 
Sziszek 1 torházak r.-t. — — — — — — * ‘,J
Tele'vn-Hirmondo r -t. ._ ... - - — !00 x.
7 űrök birodalmi dohanye.:vedarusagi r.-t- — 12

XIII. Körlekeclest váll. réztv.
Adri* m. kir. tengen ha-.zási r.-t—. _ 00
Aradi es csanali egyes. v. r.-t. törzs.-r. *00
! -/ ■ y. -r i. v r.-t.— 2 J
Barcs-pakrACZi vasút elsőbb*, részé.------- 00
budapesti tuzuti vaspálya Urs---- — — — dO

-v -
e e . id. rész)-----— -U«)
. . . elv. iery--------

Budapesti villamo* városi vasút •*.-;. _ ._

. : .
Budapest-ezen t-lőrinczi h. é. vasút___ ___
Bpoet-ujpest-rikosp. vili. köz. vasút r.-t. S00 K. 
Detireczen-ha^dunanaji vasul u. e. v. eis. r. oil

Első ee. kir. -rr.'b. dunagőzha -turs. -- lOűO 
6"Ídictv. gyn vasat r.-t. elsőbbe, restv. *00 K. 
Kassai k<-zuti vasút — — — —. — — *
Kassa-oderbergi va-ut ._ .. _ .„ ... _ - -dO
Kassz-tomai h»lyi **rJ. vamt r.-t. eis. r. 00

Mng> ír f "lyarr- v tengerhajukéi r.-t. *00 K
Mugyar-úmcsorszJU* ••is ;: . — — — 1 ,J
Magyar nelyn érdekd vasutak r.-t— —. — UJ 
Mfgyar nyvgutr vasút . . ... — — — :jJ
Msram'rcsi sovasut •*!» rm-zv-nv . . — - <*>d
.Mura roii sovasut t 'm- -nym _ — $■#>
Marzmarusi ecvasút B. reszvenvei . .. - 70-J
Marosvasarh.-•Zi.-sreg. vasút - < -ísrv - 
Nagykíkmda-nagybrc-‘<er. va»ut ste. r. .- -JJ 
Oriente magy. tengeri hajóz 1« r - 
Oiitrak-magyar uílamvasui ._ -

6*. -
620.--

630.- #681 •

42c" 425. -
3-H.5H 342.5C 
335.SC 336.5: 
120.- 125. —

140.- 150.-

Pécs-barcsau vasút . _ _ — — — — — —

Szlavóniai b. e. vasút els. reszvaa?-------

TrmI VVl..-. h. ••• •. v. r * e!>*. r rO 
Zeibo-N igy-Rinvai h. •• vasút els. r. _ 40

3?5.— 330. 
163. - : 65
360 - ! 73

XIV Sors.IosT«^-
Ban'i

. »-rről - -

’ika sorsjegy.............. .......... -
1U . . osltr. Sülibe:yerrese*!..

— . nyeremény-jegy -
SCO Bécsvároei ny»**mer.ykclc«cn :374.

8 0 Budaváron su^^egy . . .. - - - - —
^0 usztr. fe1111 beiyegzeee-*l. — -

4 ,Jó eziv* egyesület, sorsjegy — — — - - -
4 ^ csztr. feidibrtly'i.’i.

— Magyar elzuivghuteibai.k i->v: ,-c .■

in Magyar vörös-kereizt Sorsjegy------------— — —
,0 . osztr. felülbetyegz.

Olasz vörös-kare« sorsjegy — -------------------e , . osztr. fvlüibe.y^rt.
0-* : - • -! - t V -■ • r- „ -.egy------------
Osztrák vörös-kere-zt sori egy--------------- ----------
Osztrák hitelmtezeti sursjegy — —------ - — —
Pálüy sorsjegy-------------------------------— — —

12.6)
13.5C

13.60
14 5

Af*ny. ee.

XV. Pénznemek.
1. e* kir. vert------- ---------

kör. _ .

sV.

„ osztrák vagy magyar 8 frto --------------
„ ?C frankos......... .................... ..  - — -
„ 20 márkás .............. — — -- — — —
. tőrök aranvltra ............._ — -

Ntmet bírod, vagy e^yenert. bankj. (100 marul 
k ranczia bankjegy (UHl franki._ — — - — —
OlabZ bankjegy MOO lira|--------------------------
Papirrubt- darabonkint —-------—--------- - --
Roman bankjegy (100 loil ...------------ — —
Szerb bankjegy (100 «üst dinar)  ------ — .-

xvi

._ I

11.44' 
11.2; 
19.29 
19.29 
Í3.r2

118.5 
96. 2d 
89.80 

C.53 .

11.54 
11.45 
1 9. u2 
19. . 
23.6-

118*35 
9b. '0 
J 13 

2.56 .

Váltók árfolyama (látfi).
Amsterdam------- ----  _

l.onacsi — — — —
Nemet oankpiacxok._
Oiaez bankpiaczok____
Parts —------- ---- ---------
bvajezi bankpiaczok _
Szentpétervár________

100 hollandi frtéri
100 frankért —_—

1U bterlingert — - 
100 márkáért.- —. _
100 líráért _—
100 frankért------- —
100 , ___ _
UK) rubelért __

200.15 200.60

212.51 2« 20 
118.2J 118 35 
p9 91 90.10
9 .70 S6.^S5.5U 34.90

Leszámítoló árfolyamok február 21-áröl.

Magyar ált hitelbank —
Osztrák hitelintézet------------—---------
Magyar aranyjáradek —-----------------
Magyar koronajaradék — —
Magyar ip. áa keresk. bank. — — — 
Magyar telzaloghi tel bank — — — — 
Magyar leezamitolo bank — — — — 
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya t. — — — —
Déli vasút---------------- --------- - — — —
Oeztr .-magyar all am vasút------- — —
Budapesti bankegyesillet — — — — 
Első magyar iparoant — — — — — 
Haza: bank r.-i........ ..

749.- 
756 -

Pesti m. fcereak. bank — — — — — 2765. —
Otótráa ni teliül. 1899. kib.------------ j 736. —
Mag>-ar czukoripar r. L — — — — — • ~
M. takp. kozp. jelzalogb.----------------- —
Magyar aaphalt r.-t — — — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L-------
Au na ui. -nr eugerliajoz. r.-L _ _
1. magyar alt. biztosító társ__ — —
Újlaki légiagyar r.-t.----------------------
Alt. waggunkőlcs. r. t-----------------------
Magyar villamossági r.-t.___________
Magyar ált. takarékpénztár __ „ —
Pesti Victoria-gózmalom — _______
Kia-Sebeai gramtbanyaK ...------- --

Járadékok és bankzáloglev

. - j 400.- 
I ~

608.-

Ganz-féi«* va*vntöd* r.-t. — — — — 
Salgo Tarjani kőszenb. L — 
Kúsfienbunya es téglagyár r. t. .— — 
M. ->r-z. K .zp. laKareKu. — — — —
Nemtetkdzi waggonKöle*.--------- —
Buojneiti vili. városi vaZiut — — — 
Bi.^öLi vili. városi va=ut^ uj íib. -
Budapesti villainu-9riagi rí-t. — — —*
Kőbaiivai ciralysörföző r*-t.--------- —
Felsőm, banva- és koliónátt------------
Egy es. Bp. rév. takarékp.-----------------
Buesti taap. •» zalogk. r.X.-------------
Eiső budapesti gőzmalom----------- —
Weitzer-féle waggongyar —--------- —

-:_alOgus.t laaiia*.. — — — — — %

342. —

21.-

*»21.- 
1020. -

"X.
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4* fillérre!, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal ingyen. Czimme! ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegilleték is fizetendő

cuKDOi szeave » mierrei rizetenao. «s» 1 1 111 " " ----- , — --   —-- _, „ .
FELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap pekuioe^---------

Kis hirdetéseket KiadóMvaíali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiildetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Borger Vilmoené
dohinvtözsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogont
Memecsek A. 

dohinvtözsdéje IV. Petöll-tér 
3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéj e jézeef-könit

60. ez.i (Raroas-otcza sarkán.)
Toldi Lajos

|6nyvkereskedése Buda. II.,
Fé-utcza 2. szám.

aalaTnínt minden hirdetőéi 
Iroda.

Volna-e
okán idősebb ur. aki egy 
Kéktly, református, szeren­
csétlen, csinos úri nőt anyagi­
lag támogatna? Levelet ^Jusz­
tin 28.-" jeligével továbbit a 
kiadóhivatal. 8132

Halász-hálót
ajánl Gáli Lajos. Dehre- 
czenben Csapó-nícza 66. sz

8124

Eladás.
Hannáit ej

pénz-szekrények
rendkívüli oicad áron Kaphatók 
a bécsi oenzsxeiirenygyar raktá­
rában, Budapest, ’a., Báj» 
lánw-utcza 6. az. 37273

Két éves
erős törzsű gleditschia- 
cserje, díszfának ős kerí­
tésnek egyaránt alkalmas, ezre 
._ írtért eladó. Terek István 
kertésznél Tápió-Szele. 81 oO

Földszintes ház
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern com folttal építve, szép
kerttel. Czira a kiadóhivatalban.

11266

Izraeliták figyelmébe
ajánlok kitűnő húsvéti ke­
nyeret öt kilos csomagokban.
Árak: I./-24, II./23.1II./22. Min­
tákat kívánságra küldök. Biich- 
ler Lápot Jász Felső Szí.-György.

81^7

Fiúméból
kitűnő természetes dalmácziai 
és olasz borokat jutányos 
áron szállít. Pank Ödön. Árlap 
bérmentve.______ 37732
Eladó földbirtok.

Kevesmegyében egy órányi
távolságban a vasúttól fekvő 
2(10 hold szántó föld. 6 hold 
rét, 15 hold erdő, urilak és 
gazdasági épületekkel kedvező 
feltételek mellett eladó. Cziin 
a kiadóhivatalban megtudható.

____________8134

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen éa 
igen .jutányosán eladó
Czim a kiadóhivatalban. 11167

Alkalmazást keres.
Utazói,

raktdrnoki vagy felügyelői ál­
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11261

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat rMegélhetss~ czi- 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 112G0

Ügyes gépirónő,
ki a gyorsirászatot is érti s 
kereskedelmi ismeretekkel bir 
szerény igények mellett állást 
keres. Cziine megtudható 
kiadóhivatalban. 11264

Politúrozást
és bátor javításokat háznál 
vagy házon khül igen olcsón 
elvállal egy jó asztalos. Czim a 
kiadóhivatalban. 8041

Alkalmazást nyer.
Ág. ev.

vagy ev. ref. bölcsészet- 
hallgató, ki I. gimn. oszt. 
tanulót oktatni képes, szerény 
feltételek mellett alkalmazást 
nyerhet. Czim a kiadóhiva­
talban. 11265

Jó családból
való fiatal emberek (keresz­
tény) egy elsőrangú selyem- és 
divatáruházban mint gyakor­
nokok felvételt találnak. Czim 
akiadóhivatalban. 11267

Lakás es bérlet.
2 szobás lakást

keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházból legyen. Szí­
ves ajánlatokat „Lakás Sz. J. 
czirnén a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11262

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üllői-úti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

11258

Különféle.
Erényi-féle

Ichtiol-Salicilbúl egy tégely 
megszüntet: börviszketeget, 
mindennemű sömörbetegsége- 
ket, bőrküteget, izzadást. Szag­
talan ! Ártalmatlan ! 36130/111

Vízhatlan ponyvák,

Eladó

fenyőcsemeték 
és fenyöfácskák
1—3 éves korig mindenféle 
fenyőcsemeíe, valamint 25— 
150 cm. magas fenyöfácskák. 
Árjegyzéket. valamint a 
fenyőcsemetékböl mintát ingyen 

és bérmentve küld:

Kontsek György
földbirtokos 117631

Ábrahámfalu, u. p. Tót-Próna,
Turóczmegye.

gép
olaj,Kocsikenöcs,

bármiféle kenőcsok.

Börkenöcs^Äta
zsír és primo vaseline.

Fénymáz, Ä
rok, kencae és festékek.

fedö- 
1 pép,

carbolineam, carbolsav, 
corbolmész, legolcsóbban 
és legjobb minőségben kap­
ható a 25 év óta fennálló

l-sö magyar zsiradék 
és ponyvagyárban

DEUTSCH BERIT
KISPEST, stois

Budapest mellett

hirdetés gozöltetiiE

Szépjlltalomban1 Gőzmalom
eszesül, aki az 1885-ben 

Budapesten elhalt

Franz Josef Merk

TELEFON 5166.

nevű egyénről, született (,rusz- 
Lellenfeldbeu, Bajoroszágban, 
tudósítást ad. Czimem: Joh. 
Merk, Adelsclilae, Bayern.

8135

Budapest közelében eladó, 
vagy egy budapesti házért le­
cserélhető. Ajánlatokat »H.H. 
200- jeligével a kiadóimat,,1 
továbbit.

minden nemzetiségű, nyelv és 
zeneismerettel, továbbá okleve­
les gyermekkertésznöket, bon- 
neokat. társalkodónöket. fi űzi 
kisasszonyokat és órák adásra 
ajánl és elhelyez lelkiismere­
tesen Krausz (Keleti) J. 
tanerők ügynöksége Váczi- 
körnt 1 . H 20. 377T7

A ki a világkiállítás
megtekintésére Parisba akar 
utazni,nem nélkülözhetiStrausz 
Adolfnak rPáris és 1900 
évi világkiállítás" cziraü 
legújabban megjelent illusztrá

i cziókkal ellátottfüzetét. E2 füzet
magában foglalja Paris összes 
látnivalóinak leírását és a vi 
lágkiállitás részletes tervezetét. 
Röviden, szóval ez egy prakti 
tusán beosztott útikalauz, me 
Ivet mindenki jól használhat. 
Áia a kiállítás leírásával 1 k. 
80 fill. Megjelent és kapható : 
Lampel R. (Wodianer F. es 
Fiai) csász. és kir. udv. könyv- 
kereskedésében. Budapesten. 
VI . Andrássv-ut 31. sa.

Esküdtek es esküdtbirák 
törvénykönyve.

Irta K Nagy Sándor pest­
vidéki kir. törvényszéki bíró.
Megjelent a „Magyar köny­
várban" (155—16U. szám) ki­
adja: Lampel Róbert I A 
dianer F. es Fiai) Budape.-t. 
1890. Ára 60 íillér. A házi 
minden polgárát érheti az a 
díszes tisztesség, hogy esküdt 
lehessen s bíráskodjék polgár­
társa élete és vagyona lelet-. 
Azért nincs a hazának egyetlen

11509 Tisztességes
leány vagy hölgy, 
teljes ellátást kaphat, jel myos 
árban egy intelligens csal ólnál. 
Czim a kiadóban meg!-m Indm

Pályázatok
<a Budapesti Közlöny:. 1.) 

Nany-lgmándi kir. tier-- <1 
albiró. Szepes-szombati br. 
ibiróságnál írnok. MalaezKan 
kir. köziegvzö. Szegi: tl.n k.-. 
adóhivatalhoz pénztári:).;;, 
lenőr. két adótiszt. Szegedi 
jbiróságnál aljegyző. Nyttrai 
kir. törvényszéknél aljegyző ,-i 
albiró. Szenrcz’ kir. jura .- - 
ságnál albiró. Kaposvári au. 
gymnasiumniil i-b-1 i-szoiva. 
Budapesti kir. keresi <-» v: -
törvényszéknél i; nők

polgára se, a kinek ne állana 
érdekében, hogy ismerje azozat. 
a jogokat és kötelességeket, 
melyek az esküdtekre hárulnak. 
E könyv szerzője az esküdte­
ket és esküdtbirákat illető 
jogokat és kötelességeket ma­
gában foglaló törvényeket és 
rendeleteket olykép gyűjtötte 
egybe, hogy e könyv m-lku- 
1 tehetővé tegyen minden más 
könyvet. E " könyv mindent 
megértett nz esküdtekkel 
es: üdíbirákkal

DECKER! és HOMOLKA
ÜTiró-, tiitezélö-, Tillamláritá- és viUanmlátntisi taMezt
VI7 Izabella-u. 8 8 BUDAPESTEN P.aktir:

Dorottya.-«. 8

........ kir. állam vasutak és a magyar
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom túl ndonus.ai.

Készít: telefonherenclezóseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s , egy« ' 
készülékeknek alapo- átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgő 
nyöket. tűz- és vizjelzö-hercudezó- 

seket - r 3> 5< 0

VillamvHágiiást
a legszakszmibb kivitelben, jutányos .iron

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és fcérmentve.

50 írt készpénzfizetés mellett
mértéit szerint

I tavaszi öltöny és I tavaszi felöltő
valódi angol szövetből, tetszés szerint, választható.
Vgvanez 40 Írtért is könny ebi* minőségben kapható.

A közkedvelt ruhabérlet
is eszközöltetik.

Évi lakással bíróknak 10 frtos 
havi részletre Is.

Gyors és kitűnő kiszolgálás. 
Minták bérroentve.

GÁL IGNÁCZ és TÄFIS&
férfi-szabók.

Budapest VI., Váczi-körut 21. szám.
Ipar-udvar. 

járásbíróságnál
hiró. Szegedi kir. L m-ré­
szeknél hivatalszolga ^ k'S-SZP-
beni kir. adóhivatal:, -i 
kőin ok. Németujvári ka
bíróságnál aljogvzö. Paksi L. 
járásbíróságnál albiró. Tornai 
m.T-'V. kir. aiiónivat;- -1 
tiszt." Gödöllői ír.agy. k.a a V- 
hivatalnal adót: .:t. Kassr.i 
kir. gazdasági tru y': i 

•
redai királyi ;á" <■ ■■ - -’rr t

, JL ? 4iámnlatramélt
versenyképess

ehwanliäusserlöl

időt és pénzt takarítanak meg, rendet és kényelmet szereznek.
_______ ___________-y. Képes árjegyzéket ingyen és bórmentve küld: ^

Csödtömegeladás. 1H ttto ti Ti ä n cicíot*
.aksz Ödön pásztói kereskedő csóritöinegéhez|| W CXllilCt LiÖOvi
As o nenrfieHírhan fpivett következő táravak i

Bées, I,, Johannesgfasse 2., I. em.
Vb Laksz Ödön pásztói kereskedő csődtömegéhez 

irtózó es a csödleltárban felvett következő tárgyak 
csödválasztmány határozata folytán ajanlati ver- 

eny utján alábbi csoportok szerint eladatnak.
I. csoport

csödleltárban 1-a, 3-a, ó a. 7-a. 9-n 19-a 21-n, 23-a, 2ö-a,
3U-a t. a. butomemüek; becsertekuk o/8 kői. «-u i J.

II. csoport.
csödleltárban f-a.8-a.20-a.2f-a, 25 a. 31-a t. a. lámpa 

erékpir, edény és pokrócé ingok 114 kor. 80 Ml. bccsert-knen
III. csoport.

. c-ddieliurban 2—55, 58-62, 71 -382. 384-498, 51". 511. 
20-523, 53", 542-548, 550-555, 562. 503 és 5/0 t. a 
.}vell röfbs és kézmüárnk, női- és férfi divafrzikkekbB 

álló 16496 kor. 26 fillérre becsült árutár.
IV csoport.

j <> .»dleltár 63=70 t. a. felvett ágynemű ő> 26<X) drh. z-ak 
Ló! álló ingók 530 korona bee-ó-rtükben.

V. csoport.
k cüődleltái- 56—57. 3S3, 519, 538, 540, 541 t. a. n-zlai ■. 
gvéb üzleti berendezésekből álló ingók 523 kor. becsértékben. |

VI. csoport
L csödleltár 499—509, 512—518, 524—537, 519, 556- 561 
64- 569 t. u. felvett ágy- fehérnemű és női ruhadarabokból 

álló ingók 604 kor. 60 fillér becséitékben.
A zárt ajánlatok csoportonkint a ber-érték tö .-játiak n 

elt-lö készpénzben vagy ovadékképes papír letétele n:'!i- t!
! 900 évi márczius hó 3 napjánalt d u. 5 ór^j 
Jolirt tömeggondnok kezéhez Vásztón, 1 óöo. évi már-/, lm l 
lapján pedig"déli 12 óráig Egerben Cr-óLis litván \A 
irányi elnöknél adhatók ne.

A csödválasztmány az ajánlatok fölött 1900. 
nárcz hó 4 napján d u 2 lkát, órakor Egerben 
•okás István csödvála-ztmányi elnök ur lakásán iiiegUrtamlő 
-odválasztmányi ülésén hatúrozand. **s pedig az eduiai 
íján lattevők, rinnt az ugyanakkor megtartandó ver-cnyar."- 
csen. mások által a lt)vjfl bánatpénz elöleges letétek után 
ett ajánlatok figyelembe vételével. ||

A csödválasztmány az. ajánlatok el, vagy el nem i-.gadu-aU 
ölött szabadon határoz.

Vevő a megvett csődtömeg árát a tömeggondnok kéz 
Készpénzben azonnal lefizetni és a megvett tárgyakat minder. | 
haladék nélkül átvenni tartozik. I

A vételi illeték vevőt terheli. A föltételekct^megszegó vevő 
b.ijnatpénzét veszti. .

Az ajánlat elfogadásának időpontjától minden kar vad­
veszély vevő tértiére esik.

A csödleltár alulírott tömeggondnoknál naponkint 2 
közt. vagy Egerben a csvdbiztos urnái megtekinlhetu.

Az elad.i- tárgyát képező vagyonságok a helyezi nőn aluhrt 
iónieggondnoknál jelentkezés után bárki által mindeiikot meg 
tekinthetők.

A csödválasztmány az áruknak sem meiuivisi'ge, sem mm'1 
-«-ge. sem Iája és árkiszárnitásául, valamint a csödleltárba: 
netán előforduló tévedéseit semmi télé szavatosságot m u 
vállai, s vevő azokat u helyszínén tényleges állapotliau köte­
lezett átvenni.

Kelt Pásztón, 1900 február 21.
Dr. Kiss Arthur ©

"--ír tömeggondnok.

Mm
GzWr-Dürozier s Gie.

FBANCZIA COGNACGYÁR, PEOMONTÖR. 

lezériigynökség: RDDÁ és BIiOCHDflANN, Budapest és Becs.

ge- Mindenütt Kapható, -»fll

BEÜSS®

L-i'jZ orjcúgban j-nliuucl;
butorcré,,

Sáa*kÉsí^ és Söt'it..
VII., Erzsébet-körnt 12. szanx.

________  £ New-York-ltávéház Atellcnéöon.-------
Az összes nyer- anyagok -1 ■ ■ -

zet< -• köté
67.it;,lény ü kárpitos- ászt aló sarmt :
bútort, szövetet. füg^ör-Tt. szuny r 
plruneawt -t.h. a lm " > b
mellett az áru szolid kivitele* • ' ' k 'r ' 1 '
előnyös vele! telje' lnkoeren.!.;

A n. é. hu tor vásárló köTön?' 
bennünket b. látóvá' -v':..,-l ’ •

Tiszteletid
Sár issiiffly ® f*S.la é*

kárpitosok és diszn r1 K
Budapest, VII. kér., IS. «i

ké­

kére

es T

mABYim EOHYVTAR
Kisfaludy Károly válogatott víg elbeszélései. Bevezetéssel 

Bánóczy J.
* ’ * ’ ’ ' nembeli munkáit tártál-

Első sorozat. Ford.

Beksics Gusztáv legújabb könyve.

a ezázaJ

küve-
elláttu

ellátta -------- j
A map-.ar vig elbeszélés ah amesterének lesszebb 

ialiT::i7.za : Tollúéi J.Jnáit é< Siílyu-di Simont.
140. Rudyard Kipling. Ä Dsimgel könyve 

Mikes L. Képekkel.
A világié .dalom egyik legszebb munkája, mely Kiplingel egyszerre 

I.-cnagvobb Írói soiáha emelte.
150. Magyar népdalok. Összeszedte Kovúts Antal.

A magyar népköltészet kitunu anthulogiája.
151—153. Pázmány Péter, kempis 1 am ás könyve Krisztus 

léséről. Kiadta, jegyzetekkel és magyarázó szótárral
Bellaágh Aladár. , r

A II,;• gyár próza egyik legnagyobb klaszitusának e könyvét teszi olcsó áron 
ii'.zzjl’érhetövé e füzet. Kempis munkáját, a kath. vallásos irodalom e remekét, 
t'á/rnáiiv l’ét-r fordításában, minden magyar olvasónak ismernie kell.

155—I5t;. Esküdtek és eskiidtbirák könyve. Szerk. K. Nagy S.
pestvid. törvsz. bíró.

Minden polgárnak, kit esküdtnek hívnak be. szűk-ege van e kitúrni kézikönyvre.
157. Wells. Az időgép. Regény. Ford. Mikes L.

A -• udás fantáziájú Írónak egyik legmesteribb alkotása: méltó párja 
_M. K.- ban megjelent „Világok liarczá“-nat. .,

15ü. Petőfi. Családi versei. Bev. es jegyz. ellátta Szinnyet F. lull U. 
képeivel.

K füzettel indul meg a ..Magyar Kinyi tár“ Petőfi kiadása, melyet érdekes 
csoportosítás, kitűnő bevezetés, jó jegyzetek és végre kiváló illasztrácziók tesz 
nek becsessé.

Minden tüzet egyenkint kapható.
sxám ára IS

Megrendelhetők

LÄiäPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs és kir. udvari könyvkereskedésében

Kmlapest. VI. Uer., Amlrássy=ut SÍ. sz.
Teljes jegyaék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

a magyar faj terjeszkedő képességével 
és a földbirtokviszonyokkal.

Irta: BEKSICS GUSZTÁV.
Ára 3 korona 20 fillér.

Kapható a kiadó „ATHENAEUM" részvénytársulatnál Budapest. VII. ker„ 
Kerepesi-ut 54. valamint minden könyvkereskedesben.

yé áUi 1 ül,IjH!’ : ‘J::: : ;

t mü- Ó3 kotJZr‘&̂
11 tT 15 r> T- *?Ra -I

MHM '!i K:- • :!í7

- írt cv ff-üK J" ; • -1 k:
l| ‘badalmazoti P ú t rf-R
fl cFr- T.- 7 sr. <5 * •: ? •

h;tri-'i■W, X y t v ,"í H

Utánzás ellen jegye 1<»302.
Bergu

Készlet 'i !'é:>i5
gyón é ; hérmo r.•-vv

KirdLetések
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

ÍSudepest, 11., Papnovelde-ntcgn 8. sz.

Szabad, marhamérlegeket
es ii.lcLm.órles'elcet

elismert legjobb minőségben aj in •

FUCHS €5.
első magyar tiz--les éi százados híd- 
márleg-^yura Budapest, Károly- 
kflrut 1. Telefon összeköttetés.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
27582/1900. C. Ill (Vj szeméh 
és podgvászdijszabás életbe­
léptetése a Uebrcczen-Füzes- 
Abonyi li. é. vasúton.) Ezen 
h. é. vasúton f. év április hó 
j.rn Ui szelnél} - cs podgyász 
di,szálún l.-p 'dctlic, inelvlyol 
az 1S9S. évi április hó 1-én 
életbeléptetett díjszabás ér­
vényen kívül helyeztetik. Az 
•jj díjszabás a magy. kir. állam­
vasutak díjszabás elárusító iro­
dájában (Budapest. Csengery- 
utcza 33.) 20 fillérért kapható 
Budapest, 190U február 17. 
Az igazgatóság. H5t

Mindenütt kapüató

elismert legjobb fogtlsztltó szer

Cs. k. szab. déli vaspályatársaság magyar von 
üzletigazgatósága.

Pályázati hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak.

22312 C. I. 900Hirdetmény-
Osztrák-magyar vasúti kótelék Dijtételek Uelyesbitőse

\7 o-ztrák-magvar vasúti kötelek díjszabás II. re,z d. főze­
tének V pótlékában a 16. lapon VJtiU február I5 t.il való ér­
vényességgel az 1. kivételes díjszabás 2. sorozatának csomó­
ponti dijt teleinél egy *) írandó be és mint megjegyzés tol- 
veendő. . _ , ,

‘. A dijKzaliási határoziiumyok 1. r.«>/. ávuo-ztalyozas r. 11 b 
tét.-le alá tartozó fali zt. fa für»"--/. fórgá<s, (fafiirészliszt). továbbá 
fa ./.én, fu széni égi a, tőzeg, sajtolva é5 (tüzegt.-gla) Küldemé­
nyeknél a vtiomójiunti díjtétel a Wien EK. E. B. i W festbahn- 
hof> állomással való forgalomban 10 filler?, a llütteldorí—• 
Hacking tranzit-fal való fórgaloinban pedig 9 Iliiért tesz 100 
kg.-kint.

Budapest, 1900 február 13
A m. kir. államvasutak igazgatósága

a ré-zes vasutak nevében is. 
ltr>3 (Utámiyomás nem uijaztatik.j

A budapesti üzletigazgató 
ezennel pályázatul hirdetünk.

A munkáltán vonatkozó bővel»;, a • ‘ . v:.. . r:t " • 1-
ajánlat tervezete, nz alulír -tt üzbdi-arg.ü ■- - -n i • p 
fentai ta.-i S7.akuá7.t;«l\a[i.ú iiivata: • •' -1"-
Mf-száros-utcza 17. • ■ 11. ern.: a í v.- :.d - <•  .......  ’ . -r'
tíi a tervek irívgtekintlieLul.. - -z ‘••"'.e. •- y j
daily ban tíz k». r-.na lefizet-,- iiivli- ‘ - / r./ .■

JogérTényo3 é- kellőleg ! * 15 >'*
évi tnárczins 15-én déli 1*«?
iktató hivatalánál ö-Üd-szint V. ojb.i i yc ‘ r : , > \ ■ m.c !••:- 
•attal ellátva: .. Xjánlat a budapesti ii/1 -.1 •' ■ ; iiet

bővítési munkáira ~
Bánatpénz tejében lWXt. --vi márczius ho 11- " -t-i tv • .; 

1000, azaz egyezer korona k'Vrp.-iizVen. • ..!!• !• '• - •
alkuikul más értékpapirolkm budap-t: . .s= j
ti. kér. Més7.áro.--utc7.a 1.. Terfel úgy vb. • 
le. Az értékpapír-.-ok a budapesti va •. í
léken felül j«*gyz*-t! árfolyamuknak !•■ ; ■: - . - ’ ' -
ságábari fogadtatnak ti.

Ezen bánatpénz a munka ■-’nyert--•• •'•? . ■ •
annak kétszeresére egészítendő ki, me!;, - .
mindaddig letétben niar.ul, n ig a léte-it; i-ir.cí 'm: - : 
vétele meg nem történt.

Fosta utján beküldendő ajánlatoknál a i a r ■ ... * ;- ‘i 
ve vény mellvV a iand»’>k fel.

A bánatpénz lefizet, -e rői vak- letét, gy . '•
csatolandó.

Az ajánlatok között való -zabadvála.-zl.. • k»gál i-uttart.' k
magunknak

Az üzletigjazgatóság.
1147 (Utann\ »inat nem dijuztatik

^ZKÁVÉ és TEA
I^Z Itülönlegességek

I«g,u!..nyos;tllan klplotók 5 tilofiammw cocámé*'

If

FRATELL1 DEISINGER-töi^
Via deli Acquedotio Nr. 53. /&>

S'

Á*Bünvát!i Perreniltartásra vonatkozó Tirvéweli és RendBletek.

%
A^la-p iagysa-

Magyar királyi állam vas ntak.____
543/900. C. I

Hirdetmény.
iztpák-magyar vasúti kötelék. Sajtóhiba Lelyesbiíés.

.Az 1900. évi január 1-t.ö! érvényes II. rész 1. díjszabási 
let 43. oldalán az 1. csomóponti díjszabásban Aestomitz 
ucterfabrik) állomásnál t. évi márczius 20-tól való érvényes­
sel az A. osztály díjtétele 205 fillérről 305 fillérre lietyes-
'endó. .
Továbbá az ugyanezen díjszabáshoz tartózó, 1JUO janiim 
töl érvényes függelék 12. oldalún a 26. tételnél a Mám", 
•ubau—budapesti (és viszont) viszonylatban 1900 február 
Mól való érvényességgel
különösen mérsékelt gyorsam díjtétele u/6 fillérről ;>66 tilteiie

Az ATHENAEUM r. társulat kiadásában a következő a Bűnvádi perrendtartásra vonatkozó 
törvények és rendeletek jelentek meg zsebalakn kiadásban.

Rendeletek 3 bÜHVátÜ p6rr6tldt3rtáS életbeléptetéséről
(3200/99. ein. sz.J

és a büntető ügy viteli szabályokról
Törvény a bűnvádi perrendtartásról.

J Í189G: XXXIIE tezikk).

Kiegészítve az

(1896: XXXI1E tezikk).
idézett törvényekkel ée betűrendes Tárgymutatóval.

Ára 2 korora 80 fillér.

(1897 : XXX111. tezik)

osztály 587
467
321
248
189
159

kocArakomány! A. osztály
„ B. „
.. ti. n

3. kükm díjszabás
teijedelme^ árak 

-1 vesbitendö.
Budapest, 1900 február 13.

A m. k. államvasutak igazgatósága,
rr a részes vasutak nevében is.

548
439
301
243
182
150
727

Az esküdtbiróságokról 
A bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről

(1897 : XXXIV. tezikk).

A büntető törvények módosításáról
(1897 : xÁvn. tezikk).

imtx

balhólyag • gurumi elismert legjobb franczia gyártmány (•
eredetű párisi csomag olásban tudatja fit 1.—, - - ; — j - ! 
•’>• — » C.—, b. —. Capot amerlcans - - • ' — . i
Párisi hölgyszivacskák i ■ , —- No. ■
óvszerek, pessarium ■ < 
xf-etö k- -zu]fk hozzáírt í.r.u, Diana-öv, ?
Kimerítő árjegyzék z

X_. E3 "Xs X
- »ásróri óe királyi szabadalom-tűinylnn

Budapest. IV. kér., Koronahprczeg uicza 17

I (3700/99. ein. szám).

Kiegészítve a vonatkozó rendeletekkel.
Ára 1 korona 20 fillér.

Ára e három törvényezikknek 60 fillér.

Büntető ügyviteli szabályok «900991. m sm. szám)
a fiumei kir. törvényszék és egyes bíróság részére.

Kiegészítve az idézett törvényekkel és rendeletekkel.
Ára 1 korona 20 fillér.

Rendelésnél mindig ATHENAEUM- 
(volt EGGENBERGER)-féle kiada* 
kérendő, mely kiadások megbíz­
hatóságuknál, tiszta nyomásuk­
nál, kezelhető alakjuknál fogva 

a legkedveltebbek._______

Rendeletek
az ügyészségek és rendőri hatóságok részére.

Klecészitve az idézett törvényekkel és rendeletekkel.
Ára 2 korona 80 fillér.

Megrendelhetők az ATHENAEUM 
r. társ. könyvkiadó-osztályában, 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. 
valamint minden könyvkereske­

désben.

Budapest, Nagy Sáudoi könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

áll;
illáét:

(lmpotentla) 37708
ellen páratlan sikerű gyógy Itatásai 

folytán legmelegebben ajánljuk

Dr, Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-köruí 44., L em,
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán i 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2 - 8 ’s.

1900.

SZERI
BUDAPEST. IV.|

Telefon
KÉZIRATOK A ll 

CSAK BERMENTi l 

ELOri
Vidékre postár j

ívre ....•> 
Egy fél évre . . -; 
Külföldre : 3 In
Franczia-, Olasz- 
or-zugokba, >v. 
valamint amaz 
ezerzódeshez tartói

E«ry

Mai sz
V«
Sióll Kát
A hadserl 
Országgy| 
Üres tárc 
Újabb rol 
A trímsztj

Luccheii i I 
A nyugat] 
Közgazda 

Hiányzói.
Tárcza : 

Károly 
Mellékle

„-Srí»ifí7i 

tdssal ke: 
bécsi bírót] 
tok hívei.

Mondani 
hogy akár] 
ezt a czinl 
hogy >‘7- i:| 
■rathon : ig 
telenül ez 
az osztr. 
fedezete a| 
hogy l'ántl 

Míg a 
vihar. .-idd| 
nyugodt 
hosszat bj 
ról, nas 
csakugyan 
magyar 
a e verni 
és közveti 
mérvű, ml 
százötvené 
ezen el?

Pedig i 
kedni: és 
lehetetlent 
milyenek 
lehetetlen^ 
is egy kij 
bizonyos 

A közti 
ügyeket 
alapján, 
lánczolvs I 
hez. Csa 
gosságoi.

Még . I 
hogy meg 
szakasz 

. var td 
De úgy i j 
az ügy 
kvótát -] 
és most 
it unkakét 
gyűlési 

Körben
; 7. v kiíij

Üt

múlt

Mi volt 
bécsi“-na 
ajtaját, a
maga mv 
tekintette 

Itt műt 
A nap' 

heverlek 
püspüktó 
kedve. L" 
terhek i 
intések, i 
vásárjogi 
malomié, 
korlulnoi 
privilégiű 
átvételéi 
riumai: 
tételek, 
nak, ig 
számtan 
ákotn-b;

Tudó: 
sok társ 
lenezszá 
dalom, 
séggé i 
kilenc??: 
volt jég
réS7P Vi
rész is 

De ki 
róna je 
is, a mi 
De sok 
nem jul


